
  

  
  

آآززمموونن 44 ااسسففننددممااهه ددووااززددههمم تتججررببیی

دفترچه اول: ساعت 8 الی 9
50 سوال اجباري + 10 سوال اختیاري) زیستشناسی: 60 سوال
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گروه علمی تولید آزمون
ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر  مولف درسنامهگروه ویراستارينام درس  بازبین نهایی 

دیاکو فاروقی امیرمنصور بهشتی- ملیکا باطنی-امیرحسین کریمیفرد- محمدمهدي طهماسبی  علیرضا دیانی  امیرحسین بهروز يفرد  محمدحسن مؤمنزاده  سعید شرفیزیستشناسی
علی خاکساري

 
 
 
 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهراسادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي

مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

مهساسادات هاشمی (مسئول درس) – ویراستاران: مهدي اسفندیاري – زینب باور نگین گروه مستندسازي درس زیستشناسی 

zistkanoon2@ مراجعه کنید. براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال  
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آزمون 4 اسفندماه – دفترچه اول    صفحة: 2
 

 
 
 
 

 

 
میکند؟ 1-کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسبی تکمیل

 »«تنها گروهی از زنجیرههاي انتقال الکترون موجود در اندامکهاي تولید کنندة ATP در سلولهاي نگهبان روزنۀ گل رز که
1) داراي پروتئین(هایی) جهت پمپ کردن یون هیدروژن هستند، از میزان پروتون مادة زمینهاي اندامک میکاهند.

2) دومین عضو آن اندازهاي بزرگتر از سایر اجزاء دارد، در ساخت مولکول NADH نقش دارند.
3) در غشاي درونی نوعی اندامک قرار دارند، قادرند به کمک شیب غلظت یون هیدروژن به تولید ATP بپردازند.

4) داراي پروتئین (هاي) فاقد تماس با بخش آبگریز غشا است، در انتقال مستقیم الکترون به نوعی سامانه تبدیل انرژي نقش دارند.
میکند؟

مشاهدةتکمیل «با توجه به چرخهاي از واکنشهاي مستقل از نور فتوسنتز که به تولید قند در گیاه رز میانجامد،2- چند .................موردامکانجمله زیر را به درستی »
الف) در جریان تثبیت کربن توسط آنزیم روبیسکو تا خروج قندهاي سه کربنی – تبدیل قند پنج کربنی تک فسفاته به قند پنج کربنی دو فسفاته

فسفاتهایی به درون تیلاکوئید، وجود ندارد. همانند آزاد شدن
از نوعی قند سه کربنی – شکستن پیوند کربن فسفات در مجاورت دناي حلقوي برخلاف تجزیۀ محصول CO2 ب) در جریان بازسازي مولکول پذیرندة

نوعی واکنش نوري، وجود ندارد.

پروتون نوعی حامل الکترون همانند کاهش انرژي فسفاتدار تا تولید مولکول پنج کربنی دو فسفاته – مصرف ج) در جریان مصرف اسید سه کربنی

1 (1

محصولات واکنشهاي نوري، وجود دارد.
فسفاتدار – اتصال پیش مادة آلی به جایگاه فعال اختصاصی نوعی آنزیم پروتئینی برخلاف تولید نوعی د) در جریان تولید هر ترکیب سه کربنی

مولکول آلی دو نوکلئوتیدي، وجود دارد.
4 (4  3 (3  2 (2 

3-کدام موارد زیر، در ارتباط با گیاهان درست هستند؟
قسمتهاي برگ گیاهان دولپه وجود دارد. الف) روپوست رویی و زیرین در همه

روزنههاي زیرین به رویی در گیاهان تک لپه از دولپه بیشتر است. ب) نسبت تعداد
کشیدهترند. یاختههاي غلاف آوندي در گیاهان دولپه از تک لپه ج)

د) یاختههاي پارانشیمی در گیاهان دولپه از تک لپه کلروپلاست بیشتري دارند.
1) الف - ب  2) الف - ج  3) ب - د  4) ج - د

میکنند؟ رنگیزههاي فتوسنتزي موجود در گیاه هویج، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل 4-با توجه به انواع
«به طور معمول در برگ گیاه هویج، در طول موجی که رنگیزة (رنگیزههاي) ................. دارد)ند(، انتظار است.»   

رنگهاي مختلف، بالاترین کارایی را– مشاهدة جذب نور توسط اصلیترین رنگیزة موجود در مرکز واکنش فتوسیستمها، الف) داراي بیشترین تنوع در
دور از

ب) دریافت کنندة الکترونهاي حاصل از تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم، حداکثر انعکاس را – مشاهدة بیشترین جذب نور توسط رنگیزة موجود در
ریشۀ این گیاه، قابل

ج) تجزیه شده طی تبدیل سبزدیسه به رنگ دیسه، از طول موج کم به زیاد براي اولین بار جذب نور برابري با یکدیگر – مشاهدة حداکثر میزان
فتوسنتز براساس اکسیژن آزاد شده در این بازه، دور از

د) داراي بلندترین قلۀ جذب نور، حداقل انعکاس را – جذب بیشتر نور توسط رنگیزة موجود در رنگ دیسه نسبت به رنگیزة داراي بیشترین
طیف جذبی، قابل وسعت

1 (4  2 (3  3 (2    4 (1
5- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

، نوعی آنزیم فعالیت میکند که «در مرحلهاي از فتوسنتز در گیاه ادریسی که ................................... «
1) از انرژي ذخیره شده در مولکولهاي دو نوکلئوتیدي استفاده میشود – کربن را به قند پنج کربنی میافزاید.

2) انتقال انرژي بین رنگیزههاي فتوسیستمها رخ میدهد – بر تعداد یونهاي هیدروژن تیلاکوئید میافزاید.
3) سبب افزایش سطح انرژي مولکولهاي اسیدي میشود – قادر به شکستن پیوندهاي کووالانسی
4) انرژي   از الکترونی به الکترون دیگر انتقال مییابد – در مسیر زنجیرة انتقال الکترون ، شیب است.

H غلظت

سمت غشاي تیلاکوئید را کاهش میدهد. موجهاي مختلف نور مرئی بر فرایند فتوسنتز کدام گزینه براي تکمیل مناسب است؟ در دو
6- مطابق با مطلب کتاب درسی دربارة تاثیر طول

»در پی تغییر محیط کشت اسپیروژیر از محیطی که داراي نور تک رنگ ................. است به محیطی که نور تک رنگ دارد و به منظور  
..........................................................................« جاندار
تبدیل انرژي نورانی به انرژي شیمیایی در این

1) آبی – زرد – تولید مولکولهاي حامل الکترون در واکنشهاي مستقل از نور فتوسنتز ادامه پیدا میکند.
2) بنفش – قرمز – تنوع رنگیزههاي جذب کننده نور در کلروپلاستهاي دراز و نواري شکل کاهش پیدا میکند.

3) قرمز – سبز – فعالیت رنگیزههاي فتوسنتزي در هر غشاي متصل به زوائد خارج شده از هسته کاهش پیدا میکند.
4) سبز – آبی – مصرف پیش مادههاي معدنی آنزیم کربنیک انیدراز در مادة زمینهاي سیتوپلاسم یاختههاي جلبک افزایش پیدا میکند.

میکند؟
7- کدام مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل

   فقط از پ م.»پ هیدروژنی الکترون
میگیرد

«در ساختار زنجیره انتقال الکترون ًمستقیما هر مولکولی که   
1) میتوکندري – فقط با بخش آبدوست غشاي درونی در تماس است.

2) کلروپلاست – با هر دو لایه فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس است.
3) میتوکندري – فقط به پمپ هیدروژنی الکترون میدهد.

4) کلروپلاست- به مولکول کلروفیل a در فتوسیستم کوچکتر غشاي تیلاکوئید الکترون میدهد.

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان اجباري است.
(زیستشناسی3: صفحههاي 77 تا 85 ) ماده به انرژي  وقت پیشنهادي : 20 دقیقهاز
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میکند؟ فتوسیستمهاي موجود در غشاي تیلاکوئید گیاه نعنا، کدام گزینه، به یک شباهت و یک تفاوت بین ساختارهاي ذکر شده اشاره 8-در ارتباط با هریک از
1) با دارا بودن یک کلروفیل در مراکز واکنش خود، در محدودة نارنجی قرمز نور، جذب دارند – خروج الکترون برانگیخته در مرکز واکنش، پس از دریافت انرژي نور ممکن میشود.

2) انتقال مستقیم انرژي هر الکترون پر انرژي در آنتن گیرندة نور به سبزینۀ a در مرکز واکنش – الکترونهاي خارج شده از آنها، ابتدا به یک مولکول پروتئینـی آب دوسـت
منتقل میشود.

الکترونهاي آب به نوعی پروتئین افزایندة 3) انرژي جذب شده توسط آنتنها، امکان خروج الکترون از مدار الکترونی بیش از یک رنگیزه را سبب میشود – در مسیر رسیدن
یون هیدروژن به درون تیلاکوئید قرار دارند.

4) هر الکترون خارج شده از مدار الکترونی در آنتن گیرندة نور، با انتقال انرژي، به مدار خود باز میگردد – هر الکترون دریافت کنندة انرژي نور در مرکز واکنش،
مدار خود خارج میشود. بهطور قطع از

« 9- کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟
«به طور معمول در واکنشهاي مستقل از نور فتوسنتز، بلافاصله ............................................. از .................. همواره

1) پیش – تشکیل ترکیب قندي سه کربنه – مولکول پر انرژي تولید شده توسط آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون کاهش مییابد.
2) پس – قرارگیري مولکول کربن دي اکسید در جایگاه فعال آنزیم روبیسکو – ریبولوز بیس فسفات به اسیدهاي سه کربنی تجزیه میشود.

3) پیش – تولید ترکیبی با توانایی قرارگیري در جایگاه فعال آنزیم روبیسکو – مولکول تولید شده توسط اجزاي زنجیرة انتقال الکترون مصرف میشود.
4) پس – مصرف مولکولی پر انرژي که در بیش از یک مرحله مورد استفاده قرار میگیرد – ترکیبی با تعداد اتم کربن برابر با ترکیب پیش از خود تولید میشود.

میکند؟

-ترکیبهايکدام گزینه، ..عبارتاین زیرررچ را بخه،ه نادرستی »تکمیل « بعضی از ترکیبهاي ............................................................................................ چرخۀ کالوین همانند بعضی از 10
1) سه کربنی – پنج کربنی – میتوانند به ترکیبی با تعداد کربن بیشتر تبدیل شوند.

2) یک فسفاته – دو فسفاته – در اثر واکنش آنزیمی و با مصرف ATP تولید میشوند.
3) شش کربنی – پنج کربنی – در دو انتهاي ساختار کربنی خود، دو فسفات دارند.

4) دو فسفاته – سه کربنی – هنگام ساختهشدن، ترکیبی دو فسفاته را ایجاد میکنند.
 »11-کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی کامل میکند؟ «رنگیزه)هاي) فتوسنتزي

ا در غشاي ساختاري کیسه مانند و متصل به هم هستند. 1) قطعً
2) در مراکز واکنش فتوسیستم همانند آنتنهاي آن، در بستري از پروتئین قرار دارند.

انومتر جذب ندارد. ن 3) کاروتنوئید در محدوده طول موج بیشتر از 500 
-12 انومتر نسبت به سایر رنگیزهها کمترین حداکثر جذب را دارد. ن ا 500  ت 4) کاروتنوئید در محدوده طول موج 400 

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
«در فرایند چرخۀ کالوین، همواره همزمان با تبدیل مولکول ATP به ADP صورت میگیرد.»   

1) خروج مولکول قند سه کربنی براي ساخت گلوکز و ترکیبات آلی
2) مصرف نوعی ترکیب یک فسفاته و ایجاد نوعی ترکیب دو فسفاته

NADP اکسایش ترکیب کربنی با انتقال الکترون به (4 3) تبدیل مولکول قند سه کربنی به مولکول ریبولوز فسفات

 
میسازد؟ شدهاند، از یکدیگر متمایز اندامکهاي دو غشایی با دناي حلقوي را که در سیتوپلاسم یک یاختۀ گیاهی مستقر 13-کدام ویژگی،

1) بعضی از پروتئینهاي مورد نیاز، توسط ریبوزومهاي قرار گرفته در بخش داخلی غشاي درونی، تولید میشود.
2) بدون همراهی با یاخته، در مرحلهاي از چرخۀ یاختهاي، میتواند تعداد خود را در سیتوپلاسم، دو برابر کند.
3) یکی از ویژگیهاي ضروري براي جاندارانی میباشد که با جذب انرژي نور خورشید، فتوسنتز انجام میدهند.

4) برخی از پروتئینها در درونیترین غشا، یونهاي مثبتی را به فضایی جداشده از فضاي بین دو غشا پمپ میکند.
مشخصهاي داشتند؟ قسمتهاي لوله چه باکتريهاي تجمع یافته در بعضی از موجهاي نور مرئی در فتوسنتز انجام شد، 14-در آزمایشی که براي بررسی نقش طول

NAD  به دست میآورند.1) انرژي لازم جهت ایجاد قندهاي فسفاته از فروکتوز فسفاته را طی کاهش 

(3
FADH2 براي تحریک اکسایش یافتن مولکول NADH بودند. 2) واجد توانایی مصرف 

NAD ًقطعا بازسازي   .را در فرایندي مشابه ترش شدن شیر انجام میدادند
CO2 از پیرووات بودند. 4) قادر به آزادکردن یک مولکول 

 »15-مطابق با مفاهیم کتاب درسی، کدام موارد، براي کامل کردن عبارت مقابل نامناسب هستند؟ «به طور معمول، در ساختار برگ آن دسته از نهاندانگان که
میکنند، یاختههایی پهن و فاقد سبزدیسه در تماس مستقیم الف) انشعابات مختلف اندام فاقد پوستک را به یک محل مشترك در ساقۀ هوایی متصل

با یاختههاي آوندي قرار دارند.
یاختهاي بین آوندهاي آبکش و ب) رگبرگهاي موازي هم دارند، تعداد لایههاي یاختهاي بین آوندهاي چوبی و روپوست رویی از تعداد لایههاي

روپوست زیرین بیشتر است.
میکند، فاصلۀ آوندهاي چوبی تا روپوست زیرین، کمتر از روپوست لایهاي از ترکیبات سوبرینی را جایگزین روپوست اندامهاي مسن خود، ج) در

زبرین است.
د) دستههاي آوندي ساقه را بر روي یک دایره منظم میکنند، تراکم بیشتري از منافذ تعرقی در روپوست رویی نسبت به روپوست زیرین مشاهده

میگردد.
1) الف – ب - د  2) الف - د  3) الف – ب - ج  4) ب - ج
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16-کدام عبارت، در مورد هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) موجود در غشاي یک تیلاکوئید گیاه آفتابگردان صحیح است؟
1) در هر آنتنگیرندة نور آن، رنگیزههاي متفاوتی به همراه انواعی پروتئین وجود دارد.

2) توسط دو مرکز واکنش آن، حداکثر طول موجهاي 680 و 700 نانومتر جذب میشود.
میدهد که با دو لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس است.)3همواره به ترکیبی الکترون

مینماید. 4) تنها با دارا بودن یک آنتن گیرندة نور، انرژي خورشید را جذب و به مرکز واکنش منتقل

17-در فرایند چرخهاي که به منظور تثبیت کربن در فضاي درونی سبزدیسه انجام میشود، کمی  از
1) پیش – تشکیل مولکولهاي ADP در بستره، از اکسایش نوعی نوکلئوتید، غلظت یون هیدروژن سبزدیسه افزایش مییابد.

ر جایگاه اختصاصی آنزیم روبیسکو، ریبولوزبیس فسفات به اسیدهاي سه کربنی تجزیه میشود. د  CO2 2) پس – قرارگیري مولکول
4) پس – خروج تعدادي مولکول آلی از چرخه، در پی تغییر در پیوندهاي اشتراکی، ریبولوزبیس فسفات از ترکیبات قندي سه کربنی ایجادمیشود.3) پیش – آزاد شدن نخستین گروه فسفات به فضاي بستره، تولید نوعی مولکول نوکلئوتیدي باردار در فضاي بستره صورت میگیرد.

18-با توجه به اجزاي زنجیرههاي انتقال الکترون و فتوسیستمهاي موجود در غشاي تیلاکوئید یک گیاه گل رز، در رابطه با  دور از انتظار
1) پروتئینی که الکترون برانگیخته را از فتوسیستم بزرگتر دریافت میکند، کاهش نوعی

H 2) آنزیمی که در اتصال با کانال مولکول - است.
.میشود، تولید پیوند کووالانسی به کمک انرژي جنبشی یونها - نیست دیده

3) فتوسیستمی که نسبت به دیگري قادر به جذب مقدار بیشتري انرژي است، مشاهدة دو رنگیزه در مرکز واکنش - است.
4) رنگیزههاي موجود در مرکز واکنش فتوسیستمی که قادر به تجزیۀ آب است، دریافت انرژي از رنگیزة موجود در آنتن - نیست.

سنتزي گیاهان، به نادرستی تکمیل میکند؟ رنگیزههاي فت

19«-درنچدرابطهموربا دعبارت زیررنگیزههاییراکهرد رابطه » ............................................................................... میتوان گفتبا
محدودهاي از نور مرئی نسبت به سایر رنگیزهها جذب بیشتري داشته باشند. رنگهاي زرد و قرمز میتوانند مشاهده شوووند – ممکن نیست در الف) به

انومتر رخ میدهد. ن  600 و 700 -  400 ب) بیشترین فراوانی را در سبزدیسه دارند – بیشترین جذب نوري آنها در محدودة 500 - 
انومتر دارند – در محدودة نورمرئی بیشترین جذب نور را نسبت به سایر ن ج) جذب نور بالایی را در طول موج 650  رنگیزهها دارند.

انومتر جذب کمتري نسبت به سبزینه b دارند. ن د) بیشترین جذب آنها در بخش آبی و سبز نور مرئی است – در طول موج 470 
زمینهاي، به طور مناسب تکمیلمیکند؟1) 1    2) 2  3) 3  4) 4 رایجترین یاختههاي سامانۀ بافت

فتوسیستمرا1  ادز رنظرشعبارت زیرارتباط با  «به طور معمول در غشاي تیلاکوئید، الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم 2 و الکترون 20برانگیختۀ-کداممرکز واکگزینننه،..........................................................................................................................................................................................
با یکدیگر مشابه بوده و از نظر با یکدیگر متفاوتاند.»   

انومتر – ایفاي نقش در بازسازي NADPH در فضاي درونی تیلاکوئید ن ا 700  ت 1) جدا شدن از سبزینۀ a با حداکثر جذب نور در محدودة 600 
2) تأمین انرژي لازم براي جابهجایی خود به واسطۀ حاملین الکترون – عبور از زنجیرة انتقال الکترونی واجد دو عضو در بخش خارجی غشاي

H 3) عبور از زنجیرة انتقال الکترون موثر در کاهش غلظت یون هیدروژن در بسترة کلروپلاست – دور کردن تیلاکوئید

از فضاي حاوي رناتن به واسطۀ نوعی پمپ غشایی
4) عبور از زنجیرة انتقال الکترونی واجد عضوي پروتئینی در فضاي بین دو لایۀ غشاي تیلاکوئید – صرف بخشی از انرژي خود به منظور فعالیت نوعی پمپ الکترونی

 
 
 
 

 

 

21-نوعی پروتئین دفاعی در دستگاه ایمنی وجود دارد که به کمک زیست میتوان فعالیت ضدویروسی و پایداري آن را تغییر دهیم. اگر این
فناوري

پروتئین به روش مهندسی  ساخته شود
1) ژنتیک – با ایجاد پیوندهاي کمتر در ساختار خود، شکل مولکول تولید شده تغییر و فعالیتش کم میشود.

2) پروتئین – با شکستن پیوند پپتیدي و قرار دادن یک آمینواسید جاي دیگري مولکولی پایدارتر تولید میشود.
(4 3) ژنتیک – به علت بروز مشکل در تشکیل این پروتئین در خارج از سلول زنده این روش با شکست مواجه شد.

22-همه پروتئین – برخلاف روش دیگر با تغییر در ژن سازندة آن، محصول تولیدي فعالیتی مشابه با حالت طبیعی دارد.
 مهندسی ژنتیک به طور قطع
(1 آنزیمهاي به کار برده شده در – توانایی شکستن نوعی پیوند کووالانسی بین دو نوکلئوتید داراي باز آلی پورینی را دارند.

2) گیاهان دست ورزي شده با – اطلاعات ژنتیکی جدیدي را از سایر جانداران تراژنی دریافت نمودهاند.
(3 آنزیمهاي برش دهنده مورد استفاده در – فقط حداقل در دو نقطه از پلازمید حلقوي باکتري برش ایجاد میکنند.

4) یاختههاي تراژنی فعال حاصله از – نسبت به قبل از دست ورزي ژنتیکی خود محتواي ژنی متفاوتی خواهند داشت.
23-با توجه به مراحل ایجاد گیاه زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک، بین مرحلۀ اول و سوم کدام مورد میشود؟

انجام
1) آماده سازي و انتقال ژن به گیاه

2) سنجش بیخطر بودن براي انسان و محیط زیست
(4 3) استفاده از نوعی آنزیم براي شکستن نوعی پیوند کووالانسی

مشخص نمودن صفت یا صفات مطلوب
24-در ارتباط با شکل مقابل کدام گزینه نادرست است؟

1) واکسن مربوط به آن با کمک علم بیوانفورماتیک در طی چند ماه ساخته شد.
2) یاختههاي حاصل از یاختۀ بنیادي لنفوئیدي همگی در مبارزه با این عامل در بدن نقش دارند.

3) نوعی عامل بیماري زا از خانوادة ویروسهاي تاجی است که در مقابل آن واکسن تولید شده است.
4) علمی که مسیر ساخت واکسن علیه این ویروس را کوتاه کرده است، در مهندسی پروتئین برخلاف مهندسی بافت کاربرد دارد.

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي سریع براي همه دانش آموزان اختياري است.
 وقت پیشنهادي : 10 دقیقهفناوريهاي نوین زیستی (زیستشناسی3: صفحههاي 91 تا 106 )
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میکنند. فاصلۀ زمانی بین کدام اتفاقات از سایرین بیشتر است؟ مرحلهاي از مهندسی ژنتیک که دناي نوترکیب را به درون باکتري میزبان منتقل 25- در
الف) قرار دادن باکتري میزبان در محیط کشت مناسب
ب) عبور دناي نوترکیب از غشاي باکتري میزبان
ج) ایجاد منفذ در غشا و دیوارة باکتري میزبان

د) استفاده از شوك گرمایی یا الکتریکی
3) الف و ج 2) ج و د   1) الف و ب  

4) ب و د
میشود؟ 26-کدام رویداد در فرایند ساخت انسولین به روش مهندسی پروتئین برخلاف مهندسی ژنتیک دیده

1) تبدیل مولکول پیش انسولین به انسولین فعال
طولانیترین زنجیرة ساختار پیش انسولین 2) ساخت
3) پیوندهاي اشتراکی میان زنجیرههاي کوتاه انسولین
بچهاي چهار ساله انجام Bآزاد بودن آخرین آمینواسید در ساختار زنجیرة (4 موفقیتآمیز براي دختر بیماريهاي ژنتیکی که اولین بار به صورت روشهاي جدید درمان 27-مطابق اطلاعات کتاب درسی یکی از

روشها است. کدام گزینه دربارة این روش نادرست است؟ مجموعهاي از شد خود
1) ابتدا لنفوسیتها را از خون بیمار جدا کردند و در خارج از بدن کشت دادند.

2) به کمک آنزیم لیگاز نسخهاي از یک آنزیم کارآمد را به نوعی ناقل همسانهسازي متصل کردند.

 

4) چون لنفوسیتها بقاي زیادي ندارند لازم است بیمار به طور متناوبلنفوسیتهاي مهندسی شده را دریافت کند.3) در آزمایشگاه دناي نوترکیب حامل ژن کارآمد را به درون لنفوسیتها منتقل کردند.
 »28-کدام گزینه عبارت مقابل را به طور مناسبی کامل میکند؟ «در مرحلۀ ................................................................................... مهندسی ژنتیک، میتوان از
 استفاده کرد که

1) اول همانند دوم – نوعی کاتالیزور زیستی – قسمتی از دستگاه ایمنی باکتري محسوب میشود.

2) سوم برخلاف چهارم – روشهاي متفاوتی – در باکتري فاقد پوشینه منافذ متعددي ایجاد شود.
3) دوم برخلاف اول – نوعی کاتالیزور زیستی – برخلاف رنابسپاراز، قادر به شکستن پیوند فسفودي استر است.

-29 4) چهارم برخلاف سوم – نوعی پادزیست – ژن (هاي) مربوط به تولید آن، در مرحلۀ قبل به برخی یاختههاي موجود در محیط کشت داده شده است.
چند مورد از موارد زیر، صحیح است؟

الف) زیست فناوري عمدتً ابا فرایندي شناخته میشود که تنها در دورة نوین آن انجام گرفته است.
ب) در محیط کشت فتوبیوراکتورها جاندارانی مانند جلبکها و باکتريهاي نیترات ساز میتوانند رشد کنند.

دامهاي تراژنی همانند واکسن نوترکیب هپاتیت B از نمونههاي کاربرد زیست فناوري در پزشکی است. فناوري تاکنون درج) طراحی و تولید
اقتصاد کشورها نقش داشته است. مورد

زیست ) سه
 3
 موردقارچها از اولین دورة

و و
د 
باکتريها (2

4) چهار موردفرآوردههاي لبنی با کمک 1) یک مورد د) تولید

30-یکی از کاربردهاي زیست فناوري ...................................... است. در این نوع کاربرد زیست فناوري
1) تشکیل گیاه پنبه مقاوم در برابر آفت – ژن سازنده سم فعال به یاخته گیاهی منتقل میشود.

2) تولید پروتئینهاي انسانی در دامها – جانوري که همه یاختههاي هستهدار بدنش تراژن هستند تولید میشود.
3) تولید واکسن علیه ویروس هپاتیت B- آنتی ژن سطحی ویروس در سطح ویروس یا باکتري بیماريزا براي انسان ظاهر میشود.
4) ساخت آنزیم پلاسمین با اثرات درمانی بیشتر – فقط یک نوکلئوتید در ژن سازنده این آنزیم جانشین نوکلئوتید دیگري میشود.

 
 
 

31-در رابطه با دستگاه تولیدمثلی و درونریز انسان میتوان گفت به طور طبیعی هورمونی که در بدن یک مرد را تحریک میکند، در   
جوان قطعا  ...................ً بدن یک زن جوان 

1) یاختههاي سرتولی – فعالیت ترشحی یاختههاي جسم زرد را افزایش میدهد.
2) یاختههاي بینابینی – موجب افزایش تقسیم یاختهاي در انبانک نابالغ میشود.

(4 3) ایجاد صفات ثانویۀ جنسی – توسط یاختههایی در هر دو غدة جنسی تولید میگردد.
میکنند؟ رشد اندامهاي جنسی – در سطحی بالاتر از محل ترشح انسولین به خون وارد میشود.

32-کدام موارد عبارت زیر را به طور صحیحی تکمیل
«در مورد زایمان و ساختارهاي تشکیل شده پس از لقاح، ................. نسبت به میگیرد.» زودتر صورت   

الف)شکلگیري ساختارهایی با سه لایۀ اصلی در دستگاه گردش خون – ظاهر شدن جوانههاي دست و پا
ب) شروع تشکیل اندامهاي اصلی بدن جنین – پایان یافتن فرایندهاي مربوط به تشکیل ساختار جفت
کیسهاي شکل – خروج سر و اجزاي بدن جنین از آن ج) خارج شدن رابط بین رحم و بندناف از اندام

د) ایجاد جنین با ویژگیهاي بدنی قابل تشخیص – ایجاد شکل مشخص در همۀ اندامهاي دستگاه گوارش
-33 ) ب و د ) الف و ج  4 ) ج و د  3 1) الف و ب   2

کدام گزینه در مورد وقایع پس از لقاح در انسان به درستی بیان شده است؟
1) هورمونی که اساس تستهاي بارداري است و از دیواره داخلی رحم به خون مادر ترشح میشود، مانع تخمکگذاري مجدد تخمدانها میشود.

2) زامه براي عبور از لایه خارجی اطراف تخمک که رتك تن (آکروزوم) ندارد. باقیمانده یاختههاي انبانکی (فولیکولی) است، نیازي به آنزیمهاي درون کیسهَ ا
3) اولین تقسیمات رشتمانی (میتوزي) یاخته تخم، در اولین هفته نیمه دوم دوره جنسی و درون لولۀ رحم رخ میدهد که منجر به تشکیل مورولا

4) تنها پرده محافظت کننده جنین که در تشکیل جفت و بندناف نقش دارد، در سطح داخلی خود بهطور کامل با لایههاي زاینده جنینی اتصال میشود.
دارد.

پاسخ گویی به سؤالهاي این قسمت براي همه دانش آموزان اجباري است.
(زیست شناسی2:صفحه هاي97 تا 118)  وقت پیشنهادي : 30 دقیقهتولیدمثل
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34-کدام مورد براي تکمیل عبارت مقابل مناسب نمیباشد ؟»در هفته ............................................... از وجود دارد»   
 امکان

1) اول – مرحلۀ لوتئالی - انجام 2 لقاح به دنبال ورود یک اووسیت ثانویه به لوله فالوپ
2) اول – چرخۀ جنسی - کاهش غلظت نوعی هورمون محرك غدد جنسی

3) دوم – مرحلۀ فولیکولی – افزایش ناگهانی ترشح هورمون LH و FSH از فولیکول به جهت تبدیل آن به جسم زرد بعد از تخمکگذاري
4) دوم – چرخه جنسی – افزایش ضخامت دیواره رحم به دنبال تأثیر نوعی هورمون جنسی

35-در یک مرد بالغ، یکی از هورمونهاي مترشحه از هیپوفیز پیشین میتواند، ............
1) باعث بلوغ اسپرمها در محل تولید خود شود.

2) با تأثیر مستقیم بر لولههاي اسپرمساز، تولید تستوسترون را افزایش دهد.
3) باعث آزادسازي آنزیمهاي درون بخش قرار گرفته در سر یاختههاي جنسی شود.

4) در میوز بعضی از یاختههاي دیوارة لولههاي اسپرمساز نقش داشته باشد.
« 36-کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟
«به طور معمول، فقط بعضی از یاختههاي موجود در دستگاه تولیدمثلی یک مرد 29 ساله که

1) در دیوارة لولههاي زامهزا قرار دارند، با ترشحات خود تمایز اسپرمها را سبب میشوند.
2) با ترشحات خود، باعث تحریک رشد اندامهاي جنسی میشوند، در زامهزایی نیز نقش دارند.

ا تحت تأثیر هورمون هیپوفیزي قرار میگیرند. 3) در تأمین انرژي زامهها نقش دارند، مستقیمً
4)))   ترررشحات خوددد را به درون میزراه وارد میکنند، در تماس با مثانه قرار دارند.

دستگاههاي بدن نوعی جانور را نشان میدهد، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟

بخشیانسترومر کروموزومهاي دو شکل طیزی رکنآ،  هبه هرمیشود، ز کروماتیدي یک رشته پروتئینی متصل ا توجه بآیندي هکه ر 37-ب1ا ف
 در بخش (ب) برخلاف بخش (ج) قابل مشاهده است.

2) محصولات هاپلوئید و تک کروماتیدي تولید شده در بخش (ب)، توسط یاختههاي هاپلوئید ساکن در درون
بخش (الف) بارور میشوند.

3) بخش (الف)، معادل اندامی در بدن یک انسان سالم و بالغ است که نسبت به تعداد کمی از غدد برون ریز
دستگاه تولید مثل، ابعاد بزرگتري دارد.

4) به منظور انتقال یاختههاي تولید شده در بخش (الف) این جانور به بخش (ج) در بدن جانور دیگر، لازم است تا
دو جانور از دو انتها به یکدیگر نزدیک شوند.

38-کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
«  . . . . . . . . .

«به طور معمول در زنی 30 ساله و سالم هر ....................................................................................................................... که در
.......................................................................................................................................... این فرد ایجاد شود، به طور حتم

1) اووسیت ثانویه – غده جنسی – در لوله رحمی با ایجاد حلقه انقباضی کناره یاخته دو سلول غیرهم اندازه ایجاد خواهد کرد.
2) اووسیت اولیه – غده جنسی – در لوله رحمی مشاهده نخواهد شد.

3) جسم قطبی – لوله رحمی – برخلاف اووسیت ثانویه توانایی ایجاد رشتههاي دوك تقسیم را
4) اووسیتی – لوله رحمی – توسط سلولهاي فولیکولی حفاظت و تغذیه میشود. نخواهد داشت.

39-کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب
است؟

، به طور حتم «در چرخۀ تخمدانی فردي سالم و بالغ، همزمان با ..................................... «
1) افزایش مقدار هورمون استروژن در خون – بر مقدار عامل اصلی تخمکگذاري همانند هورمون FSH افزوده میشود.

2) تحلیل رفتن جسم زرد – بیشترین ضخامت دیوارة داخلی رحم برخلاف بالاترین میزان هورمون FSH مشاهده میشود.
3) همسو شدن تغییرات غلظت هورمونهاي استروژن و پروژسترون – تمایز مام یاخته و رشد انبانک مشاهده میشود.

4) عدم مشاهدة فولیکول بالغ در تخمدان – بر مقدار هر دو نوع هورمون مترشحه از تخمدان افزوده میشود.
40-کدام گزینه، براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به منظور تولد جنین انسان، در حالت طبیعی « ...................

1) قبل از افزایش ترشح اکسی توسین در پی بازخورد مثبت، دردهاي زایمان شروع میشود.
2) پس از خروج سر و سپس سایر بدن جنین از رحم، ابتدا انقباضات ماهیچۀ رحم متوقف میشود.

4) قبل از شروع دردهاي زایمان، مایع زهکیسهاي به علت پارهشدن زه کیسه به صورت تدریجی به بیرون رانده میشود.3) پس از انقباضات شدید ماهیچههاي رحم، سر جنین به سمت پایین فشار آورده و زه کیسه را پاره میکند.
41-طبق اطلاعات کتب درسی، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

» دستگاه تولیدمثلی با اندامهاي تخصص یافته هستند، در طی دوران جنینی؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟   
«به طور معمول ........................................................................................................................................................................................ مهرهدارانی که پس از بلوغ

1) فقط بعضی از – داراي – ابتدا از بدن والد ماده به بدن والد نر منتقل شدهاند.
2) همۀ – فاقد – توسط ساختاري محافظت شدهاند که پس از لقاح ضخامت آن اندکی کاهش مییابد.
3) همۀ – داراي – از اندوختۀ غذایی زیادي براي ساختن اجزاي تشکیل دهندة خود استفاده نمودهاند.

4)))   فقط بعضی از – فاقد – ضمن حرکت با عبور آب محیطی از مجاورت تیغههاي آبششی خود، به تبادل گازهاي تنفسی پرداختهاند.
گونههاي جانوران داراي رحم است؟

کمتري در بیازجذب آب مشترك.
گزینه، ویژگ نسبت به پرندگان دارند

توانمندي
کلیههادکام
-421

2) گامتهاي نر و ماده، در ساختارهاي مجزایی تشکیل میشوند.
(4 3) بخشی از دستگاه عصبی مرکزي در سطح پشتی بدن قرار دارد.

نوزاد پس از متولد شدن، از غدد شیري مادر تغذیه میکند.
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میدهد.ر3خ4-به طور معمول حین تمایز و تغییرشکل   
اسپرماتیدها،

1) حرکت این یاختهها به سمت وسط لولههاي اسپرمساز، بعد از تشکیل ساختار دم تاژكدار
2) از بین رفتن اتصال بین غشاي یاختهاي آنها، بعد از فشردهشدن نوعی ساختار دو غشایی

3) تشکیل بخش دم اسپرمها توسط آنها، قبل از کاهش شدید مقدار حجم سیتوپلاسم
اسپرمساز اسپرمساز قبل از ورود دم آنها به درون لولههاي 4) ورود سر اسپرم به درون لولههاي

یاختههاي موجود در دیوارة لولۀ اسپرمساز مردي بالغ و سالم، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟
خصوص

-در » ؟ 44 ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟ ؟
«به طور معمول، هر یاختهاي که توانایی انجام تقسیم ............................................... را دارد، به طور حتم

1) میتوز – در مقایسه با سایر یاختهها کمترین فاصله را با یاختههاي ترشحکنندة هورمون جنسی دارد.
2) میتوز – براي گروهی از هورمونهاي مترشحه از غدة زیر حنجره، داراي گیرنده است.

3) میوز – توسط نوعی زائده سیتوپلاسمی به یاختههاي مجاور خود
4) میوز – در مقایسه با یاختههاي تاژكدار، هستهاي با متصل است.

بیشتري دارد. فشردگی
میشود، چند مورد صحیح است؟ 45-در خصوصرگهاي خونی موجود در ساختاري که رابط بین جفت و جنین انسان محسوب

میشود. الف) مرکزيترین رگ، در مقطع عرضی همواره به شکل گرد دیده
میکند. ب) هر رگی که به دور رگی دیگر پیچ خورده است، خون را به سمت جفت حمل

میباشد/ند. گویچههاي قرمز تولید شده در کبد و طحال رگ(هاي) آن، فاقد طویلترین ج)
پیچخوردگیهاي زیادي ایجاد میکند. میشود، در طول خود کوچکتر تشکیل د) بزرگترین رگ، پس از آن که توسط دو شاخۀ

1) یک    2) دو  3) سه  4) چهار
46-به طور معمول، کدام مورد،درطی بازة زمانی تمایز رابط بین بندناف و دیوارة رحم دور از انتظار است؟

1) امکان تشخیص ابعاد با کمک بازتاب حاصل از ارسال امواجی بی ضرر به بدن مادر.
2) ظهور جوانههاي اندامهاي حرکتی پیش از اینکه همۀ اندامها شکل مشخص به خود بگیرند.

(4 3) ورود خون کم اکسیژن به رگهاي بندناف با کمک نیروي حاصل از انقباض قلب جنین.
47-چند امکان تشخیص ویژگیهاي بدنی جنین علی رغم مشخص بودن اندامهاي جنسی آن.
مورد، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

 »«در انسان، جنینهاي طبیعی دوقلویی که کاملا از هم جدا شده و .................................... جنسیت یکسان هستند، به طور قطع
الف) واجد – در حین تقسیمات اولیۀ تخم یا در پی تقسیم شدن تودة درونی بلاستوسیست به دو بخش، از یکدیگر جدا شدهاند.

ب) فاقد – هر کدام داراي یک پردة کوریون مجزا بوده که سرخرگ و سیاهرگ بندناف را احاطه میکند.
یاختههاي پوششی و تشکیل حفره ج) واجد – در یک قسمت از رحم، منجر به تخریبشدهاند.

د) فاقد – یاختۀ تخم مربوط به هر کدام، در یک لولۀ فالوپ جداگانه حرکت کرده است.
4 (4  3 (3  2 (2    1 (1

48-عبارت مطرح شده در کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟
»از بین انواع یاختههاي مستقر در دیوارة لولههاي اسپرمساز مردان جوان، هر یاختهاي که هستۀ حاوي کروموزومهاي آن در فاصلۀ بین   

«   
 مشاهده میشود،

1) دو کروماتیدي – اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتوگونی – داراي نسبت حجم هسته به سیتوپلاسم بیشتري نسبت به یاختههاي بینابینی است.
2) همواره تک کروماتیدي – اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتوگونی – میتوانند کیسههاي غشایی را براي مقابله با عوامل بیماريزاي باکتریایی بسازند.

3) همواره تک کروماتیدي – اسپرمها و اسپرماتوسیت ثانویه – درون سر مثلثی شکل خود حاوي مقداري اضافات سیتوپلاسمی است که در حین تمایز از این بخش خارج میشود.
4) دو کروماتیدي – اسپرمها و اسپرماتوسیت اولیه – انجام دهنده تقسیمی است که وقایع انجام شده در آن بسیار شبیه تقسیمی است که به منظور حفظ لایۀ زاینده

استفاده میشود.
49-کدام عبارت، درباره تولیدمثل در جانوران به درستی بیان شده است؟

1) بدون لقاح اسپرم و اووسیت ثانویه، امکان تشکیل تخمک وجود ندارد.
2) گروهی از جانوران حاصل از بکرزایی زنبور ملکه، توانایی بکرزایی ندارند.

3) جانورانی که قادرند به تنهایی زاده جدید تولید کنند، مکانی براي لقاح در بدن خود ندارند.
4) جانورانی که فقط در پی تقسیم رشتمان گامت میسازند، به تنهایی قادر به تولید زاده جدید نیستند.

میکند؟
50-چند مورد، عبارت زیر را به طور نامناسب کامل

 »«بخشی از ساختار زامۀ سالم و با توانایی تحرك که ........................................ دارد،
الف) ساختارهاي دو غشایی – در اتصال با سایر بخشهاي ساختار زامه قرار دارد و محل اصلی ذخیرة انرژي یاخته است.

ب) بخشی کلاه مانند در جلوي هستۀ خود – محتواي وراثتی اصلی موجود در آن، در مرحلۀ S اینترفاز همانندسازي میکند.
ج) بخش انتهایی آن، ضخامت کمتري نسبت به سایر قسمتها – طول بیشتري نسبت به بخش معادل خود در زام یاختک دارد.

کیسههایی پر از آنزیمهاي هضم کننده دارد، که لایۀ ژلهاي مام یاختۀ ثانویه را هضم د) ساختاري وارد شونده به مام یاختۀ ثانویه –میکنند.
4 (4  3 (3  2 (2    1 (1

میشوند؟ آنها در ابتداي زندگی تغذیه زادههایشان به کمک غدد شیري 51-کدام مورد یا موارد زیر، مشخصۀ همۀ جانورانی است که
میگیرد. آنها، گوارش میکروبی پیش از گوارش آنزیمی صورت الف) در لولۀ گوارش

ب) به هنگام بارداري، جنین مواد مغذي را به وسیلۀ بندناف از مادر خود دریافت میکند.
آنها اندك است. ج) به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین، اندوختۀ غذایی تخمک

میشود. آنها وارد ششهاي د) هوا به کمک مکش حاصل از فشار منفی به
1) «الف»، «ب»، «ج»و «د»  2) «ب» و «د»  3) «الف»، «ب» و «ج»  4) «د»
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52-مطابق با مطالب کتاب درسی، کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟
«به طور معمول، هر جانوري که به منظور تولید مثل جنسی از ..................................... استفاده میکند، «

1) بدن جنس نر، براي محل لقاح – پس از رشد و تکامل جنین، نوزاد از بدن خارج میشود.
2) تخمکهاي بارور شده توسط اسپرمهاي همان فرد – رحم جانور نسبت به تخمدانهاي آن، ظاهر تیرهتري دارد.

3) لقاح دو طرفی – مویرگها در کنار یاختهها و به کمک آب میان بافتی، تبادل مواد غذایی، دفعی و گازها را انجام میدهند.
4) تخمک لقاح نیافته – در پی کشیده شدن فامتنهاي تک فامینکی در آنافاز به دو سوي یاخته، سرانجام یاختههاي پیکري جنس نر ایجاد می شود.

53-کدام گزینه براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور معمول، در پایان نیمه ..................................... چرخه جنسی در زنی سالم، ممکن «
1) دوم – نیست، از میزان ترشح هورمون موثر بر فعالیت جسم زرد، کاسته شود.

2) دوم – است، تودة پر یاختهاي توپر مورولا در ضخامت دیوارة رحم به وجود آید.
3) اول – است، دومین جسم قطبی از سطح تخمدان خارج و به محوطۀ شکمی وارد شود.

4) اول – نیست، فولیکولهاي جدید در تخمدان، تحت تأثیر هورمون مترشحه از هیپوفیز رشد کنند.
54-در بدن یک زن 30 ساله سالم، کدام گزینه درباره هر یاختۀ متعلق به این فرد که در هسته خود فقط یک کروموزوم جنسی دارد، صحیح است؟

1) در تخمدان تولید میشوند و سپس طی تخمکگذاري وارد لوله رحمی میشوند.
قطعا 2) کروماتیدهاي هر کروموزوم هسته آنها در نقطه سانترومر به یکدیگر متصلاند.
در بازهاي از عمر خود در مجاورت مژكهاي مخاط لوله رحمی هستند. ً  (3

4) پس از ورود سر اسپرم به آنها، میوز آغاز شده و براي تکمیل لقاح آماده میشوند.
میکند؟ 55-کدام مورد یا موارد، عبارت زیر را در ارتباط با دو مرحلۀ جنسی زنان به درستی کامل

 

 

 »«در قسمتی (مرحلهاي) از دورة جنسی یک زن داراي تخمدانهاي فعال که بیشترین اختلاف بین مقدار هورمونهاي جنسی زنانه قابل انتظار است،
الف) افزایش ناگهانی و شدید عامل اصلی تخمکگذاري رخ میدهد.

ج) سرعت رشد دیوارة داخلی رحم نسبت به قسمت (مرحلۀ) دیگر دورة جنسی، کممیشود.ب) تبدیل فولیکول پاره شدة چسبیده به دیوارة تخمدان، به جسم زرد روي میدهد.
(1 د) کمبود هورمونهاي تخمدانی، زمینهساز افزایش ترشح هورمونهاي هیپوفیزي محرك غدههاي جنسی میشود.

) فقط الف ) ب – ج - د  4 ) الف - د  3 ب – ج   2
56-در ارتباط با فرایندهاي پس از لقاح میتوان گفت بخشی از تودة توخالی در رحم انسان که ...................

(1 آنزیم هضم کنندة جدارة رحم را ترشح میکند، در فرایند جایگزینی آن نقشی ندارد.
2) با تشکیل کوریون در ساخت جفت و بندناف دخالت میکند، از یک لایه یاخته تشکیل شده است.

3) در ترشح هورمون HCG و حفظ جسم زرد نقش دارد، با زائدههاي مژکی لولۀ فالوپ تماس مستقیم دارد.

لایههاي زاینده جنینی میشود. 4) در تغذیۀ جنین تا قبل از زمان تشکیل جفت نقش دارد، باعث شکلگیري
؟ » ؟ ؟ ؟ 57-کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی کامل میکند؟؟

«در ................................................................................................................................ مرحلۀ نوعی فرایند تقسیم هسته که در تشکیل یاختههاي
.................................................................................................................................................................... در بدن فردي بالغ و سالم نقش دارد،

1) چهارمین – اووسیت اولیه – تعداد کروموزومهاي موجود در یاخته، برخلاف طول برخی از رشتههاي دوك تقسیم، افزایش مییابد.
3) دومین – اسپرماتوسیت ثانویه – میزان فشردگی فامتنهاي مستقر در میانۀ یاخته، همانند میزان همپوشانیرشتههاي دوك تقسیم، افزایش مییابد.2) چهارمین – اولین جسم قطبی – میزان گستردگی رشتههاي دوك تقسیم، برخلاف تعداد ساختارهاي دو غشایی یاخته، کاهش مییابد.

4) اولین – اسپرماتوگونی – طول ساختارهاي متشکل از تعداد زیادي هسته تن (نوکلئوزوم)، برخلاف فاصلۀ بین میانکهاي موجود در یاخته، کاهش مییابد.
58- کدام گزینه براي تکمیل عبارت مقابل مناسب نیست؟»قبل از خروج اسپرم ها صورت گرفته است.»   
از

1) دیواره لولۀ اسپرم ساز، تاژك دار شدن
2) بیضه، افزایش نسبت هسته به سیتوپلاسم در سر اسپرم

3) غدد وزیکول سمینال، تولید ATP در بخش تنۀ اسپرم به منظور حرکت تاژك
4) مجراي اسپرم بر، اضافه شدن مایع غنی از فروکتوز به اسپرمها

59-کدام گزینه، وقایع طبیعی جنینی و پس از آن را به ترتیب درستی بیان میکند؟
الف) شروع به تبادل گاز بین هوا و خون در  سلولهاي نوع 1 حبابک

ب) شروع به فعالیت اصلی ترشحی سلولهاي نوع 2 حبابک
ج) مشخص شدن اندامهاي جنسی

اندامها د) شکل مشخص گرفتن تمام
جوانههاي دست و پا ه) ظاهر شدن

) ه – د – ج – ) د – ه – ج – ب - الف    3 - الف1) ه – د – ج – الف – ب    2 ب

60-در مرحله فولیکولی برخلاف جسم زردي، ........................................................................................................................... ممکن 4) د – ه – ج – الف – ب

1) دفع یاختههاي دیپلوئید تغذیه کننده مام یاخته ثانویه به همراه خون – نیست.

2) افزایش فعالیت ترشحی یاختههاي دیپلوئید دیواره داخلی رحم – نیست.
(4 3) ترشح هورمون استروژن از یاختههاي دیپلوئید خارج از تخمدان – است.

اتصال بین یاختههاي دیپلوئید و دیواره غدد جنسی ماده – است.
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ی ااسسففننددممااهه ددووااززددههمم تتججررببی  آآززمموونن44

دفترچه دوم: ساعت 9 الی 10/15
20 سوال اجباري+ 20 سوال اختیاري) فیزیک: 40 سوال
20 سوال اجباري+ 20 سوال اختیاري) شیمی: 40 سوال

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

طراحان سؤال فیزیک ( به ترتیب حروف الفبا)

یوسف الهویردي زاده-زهره آقامحمدي-امیرحسین برادران-علی برزگر-حامد جمشیدیان-سید علی حیدري-ویدا حیدري-فرزاد رحیمی-محمدامین سلمانی-محمدرضا شریفی-مریم شیخ ممو-حامد طاهرخانی-حسین عبدوي نژاد
سیاوش فارسی-محسن قندچلر-بهادر کامران-بهادر کیانی-غلامرضا محبی-احمد مرادي پور-احسان مطلبی-امیراحمد میرسعید-مجتبی نکوئیان-مصطفی واثقی-آرش یوسفی

طراحان سؤال شیمی ( به ترتیب حروف الفبا)
نیما اکبري-علی امینی-صمد آرزومند-عامر برزیگر-محمدرضا جمشیدي-میرحسن حسینی-عبدالرضا دادخواه-حسین رحمتی کوکنده-علیرضا رضایی سراب-علی رمضانی-مهران رنجبر-محسن زمزپور-امیرمحمد سعیدي

میلاد شیخ الاسلامی خیاوي-محمد صالحی-امیرحسین طیبی-سروش عبادي-مجتبی عبادي-هادي عبادي-احمد عیسوند-سپهر کاظمی-بهنود کریمی-میثم کوثري لنگري-میثم کیانی-آرمین لنگري-کیارش معدنی
مجید معین السادات -- مژگان یاري

 

 
 
 
 

گروه علمی تولید آزمون
مولف درسنامهگروه ویراستاري بازبین نهایی  ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر  نام درس 

امیرحسین برادران امیرحسین برادران  مصطفی کیانیفیزیک 
سعید محبی

حدیث آسایشی نیلگون سپاس  بهنام شاهنی - مهدي خوشنویس- کوروش حیاتی 

محمد حسنزاده مقدم رامین آزادي  مسعود جعفري  حسین ربانینیا- پارسا عیوضپورشیمی  فرزین فتحی- امیرعلی بیات-
مهدي سهامیسلطانی

کوثر گلیج محمدرضا طاهرينژاد 
 
 
 
 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهرا سادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي

مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

حسام نادري(مسئول درس)- ویراستاران: آراس محمدي- احسان صادقی- معین یوسفینیاگروه مستندسازي درس فیزیک

الهه شهبازي(مسئول درس)- ویراستاران: امیرحسین مرتضوي- امیرحسین توحیدي محسن دستجردي- امیررضا سلیمیگروه مستندسازي درس شیمی

zistkanoon2@ مراجعه کنید. براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال  
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 آزمون 4 اسفندماه - دفترچه دوم    صفحة: 2
 

 
 
 
 

 

 
گرفتهاند، نزدیکمیشود. اگر بسامد شخصهاي (1) و (2) که در یک راستا قرار 61- مطابق شکل زیر، آمبولانسی با سرعت ثابت، آژیر کشان به

fo fo و بسامدي  که شخصهاي (1) و (2) میشنوند، به ترتیب ، بسامدي که رانندة آمبولانس میشنود برابر با  fs 1foآژیر برابر با  2 و 
بسامدها را با هم مقایسه کرده است؟ باشد، کدام گزینه به درستی این

fo  fo  fs  fo  (11 2 

fo  (2fo fo fs1 2  

fo  (3fo fo fs1 2  

fs  (4fo fo fo1 2  

cm2 62- به سطح یک میکروفون که مساحت آن  J 2s مقدار  5 است، در مدت  میرسد. تراز شدت صوت در سطح12 2 انرژي صوتی 10
W log)این میکروفون، که عمود بر راستاي انتشار صوت قرار دارد، چند دسیبل است؟ / ,I )
m

  120 22 0 3 10

35 (1
33 (2
34 (3
40  (4

30dB است. اگر 5 چشمۀ صوت مشابه با همان چشمه در یک نقطه، 63- تراز شدت صوتی در یک فاصلۀ مشخص از یک چشمۀ صوت برابر با 
(log2  0 / 3) همزمان صوت ایجاد کنند، تراز شدت صوت در همان فاصله چه تغییري خواهد کرد؟ 

دسیبل افزایش مییابد. دسیبل افزایش مییابد.   2) 5 7 (1
3) 5 برابر میشود.    4) تغییر نمیکند.

گزارههاي زیر درست است؟ 64- چه تعداد از
میتواند درك کند. الف) ارتفاع یک صوت، بسامدي است که گوش انسان

میتواند درك کند. ب) بلندي یک صوت، شدتی است که گوش انسان
20kHz است. 20Hz تا  پ) بیشترین حساسیت گوش انسان به تنهاي صداي 
5kHz است. 2kHz تا  ت) گوش انسان قادر به شنیدن بسامدهایی در گسترة 

حالیکه بلندي صوت چیزي است که انسان حسمیکند. میتوان با یک آشکار ساز اندازه گرفت، در ث) شدت صوت را
5 (4  4 (3  3 (2  2 (1

10 برابر کنیم، تراز شدت صوت در  است. اگر فاصلۀ خود را از چشمۀ صوت  65- تراز شدت صوت یک چشمۀ صوتی در یک مکان برابر با 
 برابر با چند دسیبل است؟ 50 درصد کاهشمییابد.  مکان جدید 

10  (1
40  (2
20  (3
30  (4

28dB است. شدت این صوت چند وات بر مترمربع است؟ 66W- تراز شدت صوتی 
(log / ,I )

m

  120 22 0 3 10

2 / 5 10 10  (1

6 / 25 10 10  (2

2 / 5 10 12  (3

6 / 25 10 12  (4

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان اجباري است.  
نوسان و امواج - فیزیک 3: صفحههاي 70 تا 81  وقت پیشنهادي : 15 دقیقه

(2)(1)
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M 40 درجه بر سطح آینۀ میتابد، این پرتو، در چندمین67- مطابق شکل زیر، پرتو SI با زاویۀ تابش  1
آینههاي تخت، به اندازة کافی بزرگ فرض شود.) میکند؟ (سطح آینهها را ترك بازتابش،

5 (1
4 (2
3 (3
2 (4

68- مطابق شکل زیر، یک چشمۀ صوتی در نقطۀ S قرار دارد. اگر اختلاف تراز شدت صوت در
120W باشد، تراز شدت صوت در نقطۀ 12dB و توان چشمۀ صوت  نقاط A و B، برابر با 

، log2  0 / 3  ،  3 CW چند دسیبل است؟ (
I

m

 120 10 و از اتلاف انرژي2

صوتی صرفنظر کنید.)
90 (1

104  (2
106  (3
110  (4

69m- اتومبیلی با تندي ثابت

s
1700 متري از یکدیگر قرار دارند بر روي خط واصل دو صخره حرکت 40 در بین دو صخره که در فاصلۀ 

میکند. اگر در یک لحظۀ معین رانندة اتومبیل بوق بزند، پس از مدتی پژواك حاصل از دو صخره را براي اولین بار بهطور همزمان میشنود.

mاختلاف فاصلۀ اتومبیل از دو صخره به هنگام بوق زدن چند متر بوده است؟ (تندي صوت در محیط

s
340 است.)

750  (1
950  (2
200  (3

1500  (4
جابهجایی – مکان دو موج صوتی A و B که در یک محیط منتشر شدهاند، بهصورت زیر

70- نمودار
است. براي یک مکان مشخص، تراز شدت صوت A، ........... دسیبل از تراز شدت صوت   

( log2  0 / 3 Bاست. (
1) 12، بیشتر
2) 12، کمتر
3) 6، بیشتر
4) 6، کمتر

 

 
 

فوتوالکتریک مؤثر باشد؟ میتواند در ایجاد اثر فوتوالکتریک رخ ندهد، چه تعداد از موارد زیر 71- اگر با تابش نور سبز به سطح یک فلز، اثر
الف) از نور زرد بهجاي نور سبز استفاده شود.

ب) از نور بنفش بهجاي نور سبز استفاده شود.
پ) مدت زمان تابش نور سبز به سطح این فلز را افزایش دهیم.

ت) شدت تابش نور سبز بر سطح این فلز را افزایش دهیم.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي سریع  براي همه دانش آموزان اختياري است.
111  وقت پیشنهادي : 15 دقیقه تا 95 3: صفحههاي فیزیک هستهاي- آشنايي با فيزيك اتمي و

30
0

عچمود خط

I

M
1

M
2

S

B

16m

C

AS

9m
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فوتوالکتریک رخدادن اثر نمیتواند منجر به (n  2) 72- در انجام آزمایش فوتوالکتریک با نوعی فلز، کوتاهترین طول موج مربوط به رشتۀبالمر
انرژيهاي فوتون گسیلی با n قرار داشته باشد، با در نظر گرفتن تمام گذارهاي ممکن، چند  4 شود. اگر در اتم هیدروژن الکترون در تراز 

فوتوالکتریک شود؟ متمایز ممکن است منجر به اثر

3 (2  2 (1

6 (4  1 (3

هیدروژن، الکترون با گسیل فوتونی با انرژي 73194- در اتم / 8 10 Jبه ترتیب از راست به چپ n و n میرود.  n n به مدار   از مدار 

191کداماند؟ / 6 10(ER 13 / 5eV ,e C)  

1) 1 و 4  2) 1 و 6

3) 2 و 4  4) 2 و 6

n است. اگر الکترون به مداري برود که شعاع آن  4 741- الکترون در اتم هیدروژن در تراز 
 شعاع مدار اولیه باشد، طول موج فوتون تابش16

R)1شده تقریباً چند نانومتر است؟ 0 /01(nm) )

10 / 66  (2  116 (1

116/6 (4   106 / 6  (3

فوتون در هر 1000nm گسیل میکند. به ترتیب از راست به چپ، چه تعداد 200W فوتونهایی با طول موج  75- یک چشمۀ نور با توان 

191دقیقه از این چشمۀ نور گسیل شده و انرژي هر فوتون چند الکترون – ولت است؟ ( / 6 10e Cو  252 10hc J.m (

2/25 ، 1/ 21023  (1

1/25 ، 61022  (2

1/25 ، 1/ 21022  (3

2/25 ، 61022  (4
53 1013 برابر با  (n  و چندمین خط رشتۀ پفوند(5 (n  3) 76- در طیف اتمی هیدروژن، اختلاف بسامد دومین خط رشتۀپاشن
3 Hzمیشود؟ 

)m
c

s
  3 و8 101R 0 /01(nm)(

1) اولین   2) دومین  3) پنجمین  4) ششمین

کوتاهترین طول موج فروسرخ آن است؟ هیدروژن، چند برابر 77- بلندترین طول موج فرابنفش طیف اتمی

(14
5 

(2196
405 

(37
20 

(4343
1620
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 آزمون 4 اسفندماه - دفترچه دوم    صفحة: 5
 

 
 
 
 

عبارتهاي زیر درست است؟ 78- چه تعداد از
بسامدهاي تابش گسیل شده از اتم، با نتایج تجربی سازگار نبود. ناکامیهاي مدل اتمی تامسون این بود که الف) یکی از

ب) در مدل اتمی رادرفورد، با کاهش انرژي الکترون، شعاع مدار الکترون به دور هسته به تدریج کوچکتر و بسامد حرکت آن به تدریج بیشتر میشود.

الکترومغناطیسی ندارد. پ) طبق مدل اتمی بور، وقتی الکترون در یکی از مدارهاي مجاز قرار دارد، هیچ نوع تابش

ت) اتمهاي هر گاز دقیقاً همان طول موجهایی از نور سفید را جذب میکنند که اگر برانگیخته شوند، آنها را تابش میکنند.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

4 کدام است؟ 2 و میدهد. به ترتیب از راست به چپ، نام مرحلۀ 4 مرحله نشان 79- شکل زیر، فرایند ایجاد باریکۀ لیزري را بهطور طرحوار در

 
1) وارونی جمعیت و فرایند گسیل القایی   2) برانگیختۀ معمولی و فرایند گسیل القایی

3) وارونی جمعیت و فرایند گسیل خودبهخود   4) برانگیختۀ معمولی و فرایند گسیل خودبهخود
کمانرژيترین n مجاز باشند، در این صورت اختلاف طول موج  n قرار دارد. اگر فقط گذارهاي1  5 80- الکترون اتم هیدروژنی در تراز

(hc 1240eV.nm,ER 13 / 6eV) فوتون و پرانرژيترین فوتون گسیلی، تقریباً چند نانومتر است؟
1210(1
2957 (2
3931(3
4052 (4

 
 

2 q، با تندي یکسان وارد میدان مغناطیسی یکنواخت و درونسوي81B- در شکل زیر، بارهاي الکتریکیq1و


باشد، | q1 | 2 | q2 | میشوند، اگر

2 q1 چند برابر بزرگی نیروي وارد بر بار  Bبزرگی نیروي وارد بر بار  q از سوي میدان مغناطیسی 


 است؟

2  (1

2 (2

(31
2 

(42
2 

مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي- فیزیک 2: صفحههاي 65 تا 85  وقت پیشنهادي : 15 دقیقه  
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میگذرد. اگر هریک از 0 در جهت نشان داده شده / 5A 10g، جریان الکتریکی  82- مطابق شکل زیر، از سیمی به طول 2 متر و جرم 

10 0 را نشان دهد، اندازة میدان مغناطیسی برحسب گاوس و جهت آن مطابق با کدام گزینه است؟  /02N Nنیروسنجها عدد 
(g )

kg


0 – درونسو /06  (1
برونسو – 0 /06  (2
درونسو – 600  (3
برونسو – 600  (4

 
 
 

B درونسوي  83- مطابق شکل زیر، سیمی به طول L در میدان مغناطیسی یکنواخت


 قرار گرفته و از

1 میدهد. اگر نصفسیم جریان الکتریکی I عبور میکند و در این حالت نیروسنج مقدار  F را نشان

2 Fطول سیم را بریده و کنار بگذاریم و نصف دیگر آن را در همان مدار قرار دهیم، نیروسنج مقدار 

2 F1 و  F و تغییر نیروي مغناطیسی واردرا نشان خواهد داد. کدامیک از گزینههاي زیر رابطۀ بین 
میشود.) صرفنظر سیمهاي رابط و باتري میدهد؟ (از وزن بر سیم را درست نشان

F1 و نیروي مغناطیسی کاهش مییابد.  F2  (1

F1 و نیروي مغناطیسی کاهش مییابد.  F2  (2
F  F میماند.3) 1 و نیروي مغناطیسی ثابت 2
F  F 1 و نیروي مغناطیسی ثابت میماند.4) 2

برونسو از مرکز یک حلقۀ حامل جریان 84- مطابق شکل زیر، الکترونی عمود بر صفحه و بهصورت
الکتریکی عبور میکند. کدام گزینه در مورد نیروي وارد بر الکترون از سوي حلقه در حین عبور از

مرکز حلقه درست است؟
1) نیرویی به سمت بالا بر الکترون وارد میشود.

2) نیرویی به سمت پایین بر الکترون وارد میشود.
3) نیروي وارد بر الکترون درونسو است.

4) بر الکترون نیرو وارد نمیشود.
میکند. اگر اندازة میدان مغناطیسی سیم آنها جریان الکتریکی عبور گرفته و از 85- مطابق شکل زیر، سیم راست و حلقه در کنار یکدیگر قرار

و حلقه در مرکز حلقه یکسان و برابر با B باشد، اندازة میدان مغناطیسی خالص در مرکز حلقه چند برابر B و جهت آن چگونه است؟

  ، 2  (2       ، 2 (1

  ، 2  (4      ، 2  (3

 

1cm است، در آورده و از آن جریان الکتریکی 2mm را بهصورت یک سیملوله که شعاع هر حلقۀ آن  86- سیمی با روکش عایق به طول L و قطر 

میدهیم. حداکثر اندازة میدان مغناطیسی درون سیملوله چند گاوس است؟ ( 5A70 عبور 12 10 .m

A
 (  

(1(2    310 3/ 1 210 3

12 (4     30  (3
 

B

� r=0

v
e

I
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ا8س- بت.ه ترتیب از راست به چپ، خاصیت مغناطیسی القایی در آهن 7   
 و در فولاد

) دائمی – موقتی 1) دائمی – نیز دائمی    2
) موقتی – نیز موقتی 3) موقتی – دائمی    4

ر فضاي بین د  m  0 / 4g و جرم  q  6C هاذي با بار 88- مطابق شکل زیر،ّ ر
صفحات

یک خازن تخت، تحت زاویۀ

37 با افق با تندي ثابت در مسیر مستقیم در حال حرکت
است. اگر میدان مغناطیسی بین صفحات خازن یکنواخت باشد، اختلاف پتانسیل الکتریکی

37 0 6 10 Nبین صفحات خازن چند ولت است؟ 
(sin / ,g )

kg
 

20 (2  1/ 25  (1
2 (4  12/5 (3

 
میشود، به ترتیب از راست به چپ چگونه است؟ 89- در شکل زیر، نیرویی که از طرف سیملولۀ آرمانی به حلقههاي (1) و (2) وارد

1) دافعه ، دافعه
2) دافعه ، جاذبه
3) جاذبه ، جاذبه
4) جاذبه ، دافعه

 
 
 

| BN | 2 | BM | گر  90- در شكل زير، از دو سيم موازی و بلند جريانهای ثابتی عبور میكند. ا
 

 

بوده و بزرگی ميدان مغناطيسی

N 450 گاوس باشد، بزرگی ميدان مغناطيسی ناشی از سيم (٢) در نقطة 600 گاوس و  سيم (١) در نقاط M و N بهترتيب برابر با 

چند گاوس بوده و در چه جهتی است؟ (نقاط M و N در فاصلة يكسانی از سيم (٢) قرار دارند.)

150 ، درونسو  (1
250 ، درونسو  (2
150 ، برونسو  (3
250 ، برونسو  (4

 
 
 

91- اگر دماي محیطی برحسب درجۀ سلسیوس 6 برابر شود، دماي آن محیط برحسب کلوین سه برابر خواهد شد. دماي اولیۀ محیط چند درجۀ
سلسیوس است؟

273 (2  91 (1
45/5 (4  182 (3

100 C 1 بیشتر از طول یک میلۀ مسی است. اگر دماي میلهها را به  mm  برسانیم،92- در دماي صفر درجۀ سلسیوس، طول یک میلۀ آهنی 
/ K 0 بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد. طول اولیۀ میلۀ آهنی چند متر است؟ ( / 5mm طول میلۀ مسی     5 1u¶ 1 8 10, 

/ K    5 11 2 10¸ÀA(
2 / 498  (2   1/102  (1
4 / 448  (4   2 / 503  (3

 

 دما و گرما- فیزیک 1: صفحههاي 83 تا 102  وقت پیشنهادي : 15 دقیقه
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شدهاند و شکلهاي زیر، نوارهاي فلزي بهصورت سرتاسري به یکدیگر متصل 93- در
وضعیت نوارها در اثر تغییرات دما نشان داده شده است. کدام مقایسه بین ضریب

انبساط طولی فلزها درست است؟
3     (11 2

1   ,   (23 1 2
2  1 3 و   1 (3

     (42 1 3
 

122 F 940- یک صفحۀ فلزي دایرهاي شکل با دماي صفر درجۀ سلسیوس در اختیار داریم. اگر دماي آن را به  /05  برسانیم، مساحت صفحه 

194 F  برسانیم، تغییرات چگالی صفحه تقریبا چند درصد ودرصد افزایش مییابد. اگر دماي صفحۀ فلزي را از صفر درجۀ سلسیوس به 
چگونه است؟

0 درصد کاهش مییابد. /135 0 درصد کاهش مییابد.  2)  / 45  (1
0 درصد افزایش مییابد. /135 0 درصد افزایش مییابد.  4)  / 45  (3

952- ظرفی استوانهاي از فلزي به ضریب انبساط سطحی 11 106 K ساخته شده و 
3
 حجم آن از مایعی با ضریب انبساط حجمی4

2 110 K پر شده است. دماي ظرف و مایع را حداکثر چند درجۀ سلسیوس افزایش دهیم تا مایع از ظرف سرریز نشود؟ 
50  (2  45 (1

3) 55  4) در هیچ دمایی مایع بیرون نمیریزد.

20 C 20kW، دماي آب درون مخزن را از  9670- یک آبگرمکن با توان گرمایی  C میرساند. اگر بازده این آبگرمکن 52/5 درصد باشد، به 

Jآب درون مخزن را با چه آهنگی برحسب لیتر بر دقیقه خارج میکند؟ ( kg
c و

kg.K m
JA    34200 JA 1000( 

0 / 5  (2   5  (1
3  (4   0 / 3  (3

میدهد. اگر به آنها نشان 97- شکل زیر، نمودار ظرفیت گرمایی دو جسم A و B را برحسب جرم
500g از جسم B گرماي یکسان دهیم، تغییر دماي جسم A چند برابر 400g از جسم A و 

تغییر دماي جسم B خواهد شد؟

(18
9(2 7

8 

(39
8(4 8

7 

40 C 200g آب با دماي  9860- در ظرفی عایق،  C m گرم از آب داخل ظرف را بر میداریم و m گرم آب با دماي   به آن وجود دارد. 

45 C میشود. مجدداً m گرم از آب درون ظرف را برمیداریم و m گرم آب بااضافه میکنیم. پس از رسیدن به تعادل گرمایی، دماي تعادل 
80 به آن اضافه میکنیم. در این حالت، پس از رسیدن آب به تعادل گرمایی، دماي آب داخل ظرف چند درجۀ سلسیوس خواهد C دماي 

شد؟ (ظرفیت گرمایی ظرف و اتلاف انرژي ناچیز است.)
53/75 (2  57/5 (1
66/75 (4  65 (3
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99- به مقدار معینی از دو مایع A و B گرما میدهیم و نمودار گرماي داده شده در برابر تغییرات دما

A 30 C  وبراي آنها مطابق شکل زیر است. اگر همان مقادیر از دو مایع را با دماي اولیۀ  

B 60 Cچند A در یک ظرف عایق مخلوط کنیم، تا برقراري تعادل گرمایی، دماي مایع  

درجۀ فارنهایت افزایشمییابد؟
25 (2  5 (1
45 (4  9 (3

،A 1001- چگالی مکعب
2،B و ضریب انبساط خطی مکعب B 1 چگالی مکعب 

 ضریب انبساط خطی مکعب A است. با فرض اینکه ضلع مکعب2

،B A1، 3 برابر ضلع مکعب B باشد، اگر به این دو مکعب گرماي یکسان داده شود، افزایش حجم مکعب 
 افزایش حجم مکعب A میشود.5

گرماي ویژة مکعب B چند برابر گرماي ویژة مکعب A است؟

(15
4(2 4

5 

(34
3(4 3

4 

 
 

101- کدام مطلب در مورد نیتینول نادرست است؟
1) آلیاژي از فلزهاي نیکل و تیتانیم است.

2) در ساخت سیمهاي ارتودنسی و استنت براي رگها کاربرد دارد.
3) به آلیاژ هوشمند معروف است و میتواند شکل اولیۀ خود را بازیابی کند.

4) هر دو فلز اصلی سازندة آن برخلاف آهن، جزء فلزهاي واسطۀ دورة چهارم جدول دورهاي هستند.
ویژگیهاي نوشته شده با جامد ذکر شده مطابقت دارد؟ 102- چه تعداد از

است؟ ريالسانها ما�ع حالت دريال ماده آ�ا

است؟ ش�ننده جامد، حالت دريال ماده آ�ا است؟ سخت جامد، حالت دريال ماده آ�ا

خ!ر خ!ربله بله

D Cجامد Bجامد Aجامد جامد

بلهخ!ر

 
گرفتهاند. کاتیونها بدون حضور آنیون در کنار یکدیگر قرار  جامد A: در این مواد،
نمیتوان از مدل گلوله-میله استفاده کرد.  جامد B: براي نمایش این دسته از مواد

 جامد C: براي گروهی از این مواد در دماي اتاق، میتوان از واژة شبکۀ بلور استفاده کرد.
 جامد D: در گروهی از این مواد هر اتم کربن تنها با 3 اتم کربن دیگر پیوند کووالانسی دارد.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
X در جدول دورهاي (شکل زیر)، کدام عبارت دربارة آن درست است؟ 103- با توجه به جایگاه عنصر

 
1) در لایۀ ظرفیت اتم آن، دو الکترون وجود دارد.

2) اکسید آن، درصد جرمی بالایی در خاك رس دارد.
3) چگالی و نقطۀ ذوب آن، از عنصرهاي همدورة خود، بالاتر است.

میرود. 4) به دلیل ویژگیهاي خاص، یکیاز آلیاژهاي آن در ساخت استنت براي رگها به کار
 

Q(J)
A

B

��( C)
0

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همۀ دانش آموزان اجباري است.  
3: صفحههاي: 87 تا 96  وقت پیشنهادي : 10 دقیقه شیمی - بهسوي آيندهاي روشنتر راهي شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري + شيمي،
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زنگنزن بیشتر است؟ سبکتر موجود در آلیاژ نیتینول نسبت به فولاد ویژگیهاي زیر، در فلز 104- چند مورد از
 نقطۀ ذوب  جرم در واحد حجم یکسان

 مقاومت در برابر خوردگی                        واکنش با ذرههاي موجود در آب دریا
1 (4  4 (3  2 (2  3 (1

105- کدام گزینه درست است؟
1) هواي خشک و پاك مخلوطی از گازهاي گوناگون است که بهطور یکنواخت در هواکره پخش نشدهاند.

2) هواي آلوده حاوي آلایندههایی است که اغلب بیرنگ هستند و نوع و مقدار هریک از آنها در شهرهاي گوناگون متفاوت است.
آنتیبیوتیک مانع گسترش بیماريهایی از جمله وبا در جهان شده است. 3) فناوري تصفیه آب همانند فناوري تولید مواد

4) هواي آلوده حاوي گازهاي گوناگون، ذرههاي معلق و مواد غیر آلی فراّر است که به دلیل وجود این آلایندهها، هواي آلوده بوي بدي دارد.
30km را 106- جدول روبهرو مقدار آلایندة تولیدي یک خودرو به ازاي طی یک کیلومتر را برحسب گرم نشان میدهد. اگر این خودرو مسافت 
آلایندهها در شرایط استاندارد برابر با چند لیتر بوده است؟ )فرض کنید CO از واکنش طی کند، مجموع گاز اکسیژن مصرف شده براي تولید این

Hسوختن کربن بدست میآید و بازده واکنشها را کامل درنظر بگیرید. 1,C 12,O 16 ,N 14 g.mol 1(    

84 (1
106 / 4  (2

100/8 (3
78/4 (4

 
 

(2

نیتروژن مونوکسید نادرست است؟ 107- کدامیک از مطالب زیر دربارة گاز
1) یکی از آلایندههاي هواکره است و در تشکیل باران اسیدي بهطور غیرمستقیم نقش دارد.

آلایندهاي بیرنگ است که از واکنش میان گازهاي تشکیلدهندة هواکره در حضور نور خورشید تشکیل میشود.
میشود. 3) در اثر انجام یک واکنش اکسایش – کاهش به آلایندة دیگري تبدیل

4) همانند گاز نیتروژن دياکسید یک رادیکال آزاد به شمار میآید.
108- کدام گزینه درست است؟

طیفسنجی میباشد که تنها براي شناسایی گروههاي عاملی استفاده میشود. روشهاي طیفسنجی فروسرخ یکی از رایجترین (1
2) ام. آر. آي، نمونهاي از کاربرد طیفسنجی با استفاده از برهمکنش پرتوهاي فروسرخ است.

نشدهاست. 3) برهمکنش پرتوهاي غیرمرئی مانند فرابنفش هنوز ثابت
میتوان از طیفسنجی فروسرخ استفاده کرد. 4) براي شناسایی آلایندههایی مانند کربن مونوکسید و نیز برخی مولکولها در فضاي بین ستارهاي

 
109- با توجه به نمودار مقابل چند مورد از مطالب زیر درست است؟

 بخش عمده گاز اوزون در طول روز با وجود نور خورشید در اثر واکنش
NO2(g)O2(g) تولید میشود.  NO(g)O (g(3

تکالکترون جفت نشده بوده و در اثر واکنش با گاز اکسیژن  گاز (1) داراي
سبب تولید گاز (3) خواهد شد.

 رنگ قهوهاي هواي آلوده به دلیل وجود گاز (3) است.
 نسبت تغییرات غلظت گاز (3) در ساعت 8 تا 10 به تغییرات غلظت گاز (2)

در ساعت 6 تا 8 به تقریب برابر 1/25 است.
2 (2  1 (1
4 (4  3 (3

kJ.g آلایندههاي هیدروکربنی (با ارزش سوختی ) که از حرکت روزانۀ 900 خودرو در یک شهر1101- اگر گرماي حاصل از سوختن کامل 50
C کیلوگرم آب با دماي  25 را در فشار اتاق به نقطۀ جوش برساند، میانگین مسافت طی شده توسط هر خودروتولید میشود، بتواند 1500

هیدروکربنی آزاد شده به ازاي طی مسافت یک کیلومتر توسط خودرو کیلومتر است؟ (مقدار آلایندة در این شهر در طول روز به تقریب چند
/ J.g . C 1برابر1/7 گرم و گرماي ویژة آب برابر   1(.4 است 2

0 / 06  (2   60  (1
6  (4   0 / 6  (3
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مقدار آلاينده به ازاي
طي كردن مسافت يك كيلومتر

(گرم)
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111- با   توجه به نمودار زير،  NOكداميک از موارد زير سبب تغيير ارائه شده در تعادل گازی NO
شده است؟ H  ا0 ب 2 2  2 4

1 افزایش دما ( Nافزایش غلظت (2  
O

2 4
 NO

ل2غظتافزایش(3
 4) کاهش حجم سامانه

A(g) درظرفی به حجم یک لیتر در دما و حجم ثابت حاصل شده است. اگر در حالت 2A(g) از قرار دادن یک مول  3B(g) 112- تعادل 
مولهاي گازي موجود در ظرف واکنش، 1/25 مول باشد، ثابت تعادل این واکنش چند مول بر لیتر است و بازدة درصدي تعادل، مجموع تعداد

واکنش چند درصد است؟ (گزینهها را از راست به چپ بخوانید.)
50  -1/ 6875  (1

75  - 1/ 6875  (2
50  - 3 / 375  (3
75  - 3 / 375  (4

/ C نیتروژن و دو مول گاز اکسیژن را مخلوط کرده تا در دماي  2 تعادل113- در ظرفی به حجم یک لیتر مقدار دو مول گاز 27

N (g) O (g) NO(g)K / 2 با  2  2  1 پس از چهار دقیقه برقرار شود. سرعت متوسط تولید فراورده از ابتداي واکنش3 6 10
تا لحظه برقراري تعادل به تقریب چند مول بر لیتر بر دقیقه خواهد بود؟

0 /01  (1
0 /02  (2

0 /005  (3
0 / 2  (4

درستاند؟ 114- کدام موارد از مطالب زیر
مییابد ولی ، با افزایش فشار (در دماي ثابت)، غلظت تمامی مواد موجود در تعادل نیز افزایش A  4B 2C 3D آ) در تعادل گازي: 

نمیشود. جابهجا تعادل در جهت چپ یا راست

T H، اگر ثابت تعادل در دماي  0 N2(g)با  3H2(g) NH (g) ب) در تعادل: 2 3T و و1  5 بهترتیب برابر 26 10

/  T1میباشد.4  T2 باشد، 6 2 10
SO (g) SO (g) O (g) جابهجا شده و در تعادل جدید غلظتپ) با کاهش حجم در تعادل  2، تعادل در جهت برگشت 3  2 2 2

SO.3 نسبت به تعادل اولیه بیشتر خواهد بود

HF(aq) H (aq) F (aq) ت) در محلولی از اسید ضعیف HF، تعادل  برقرار است و اگر مقداري یون فلوئورید به این محلول  
مییابد. اضافه شود، تعادل در جهت برگشت جابهجا شده و pH محلول افزایش

1) آ، پ، ت  2) ب، پ، ت  3) آ، ب، پ  4) فقط پ
N (g)  H (g) NH (g(در حجم ثابت، دما افزایش یابد، چه تعداد از موارد زیر رخ115- اگر در تعادل گازي ،H  0 2 با  3 2  2 3

نمیدهند؟
 ثابت تعادل افزایشمییابد.
 فشار سامانه کاهشمییابد.

 سرعت واکنش رفت کاهش و سرعت واکنش برگشت افزایشمییابد.
 محتواي انرژي سامانه کاهشمییابد.

4 (4  2 (3  3 (2  1 (1

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي سریع  براي همه دانش آموزان اختياري است.
113  وقت پیشنهادي : 10 دقیقه تا 103 3: صفحههاي: شیمی - راهي بهسوي آيندهاي روشنتر شيمي،
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شدهاند؟ فرایند هابر، کدام موارد درست بیان 116- در مورد
200atmو در حضور کاتالیزگر آهن، تنها 28 درصد مولی مخلوط را آمونیاك تشکیل میدهد. 450K، فشار الف) در شرایط بهینه یعنی در دماي

شرکتکننده در تعادل افزایش مییابد، اما ثابت تعادل تغییر ب) با افزایش فشار در این فرایند (در دماي ثابت)، غلظت مولی همۀ   مواد
نمیکند.

پ) این فرایند گرماده است بنابراین با افزایش دما مقدار ثابت تعادل آن کاهشمییابد.
کاتالیزگر توانست واکنش را در ت) هابر دریافت که افزایش دما و فشار نمیتواند براي تولید آمونیاك بیشتر ثمربخش باشد، اما با استفاده از

دماي پایینتر با سرعت مناسب انجام دهد.
1) الف و ت  2) ب و پ  3) فقط پ  4) فقط ت

0 مول اکسیژن و 2 مول گوگرد ترياکسید در /1 0 مول گوگرد دياکسید،  / 2 2SO2(g)O2(g) با  SO (g( 117- تعادل گازي  2 3
1 مول / 2 یک ظرف یک لیتري برقرار است. اگر پس از اضافه کردن مقداري گاز گوگرد ترياکسید و برقراري تعادل جدید در دماي ثابت، 

ترياکسید به ظرف اضافه شده است؟ واکنشدهنده در ظرف وجود داشته باشد، چند مول گاز گوگرد
12/4 (4  14/6 (3  17/8 (2  16 (1

میدهد. کدام گزینه درست است؟ 118- جدول داده شده اثر دما را بر ثابت تعادل واکنش زیر نشان
 

AB (g) AB (g) B (g) H 3 2 22 2 0
C 123)دما (

K (mol.L 1)   54 10 114 10/  252 5 10
 
 

1     13) مقایسه دماها بهصورت   صحیح است.2

2) با افزایش دما مقدار K افزایش یافته و واکنش در جهت برگشت پیش میرود.
3) فراوردههاي این واکنش پایداري بیشتري نسبت به واکنشدهندهها دارند.

واکنشدهندهها از فراوردهها بیشتر است. پیوندهاي 4) در این واکنش مجموع آنتالپی
CO(g) H O(g) CO (g) H (g) عبارتهاي زیر در مورد سامانه تعادلی  1192- چند مورد از 2 2درست است؟ 

)CO2(g است. )CO(g برحسب مول بر ثانیه، برابر با سرعت تولید   سرعت مصرف

میشود. CO(g) کمتر از حالت اولیه CO(g)، سامانه در جهت مصرف آن پیشمیرود و در تعادل جدید غلظت   با افزایش غلظت

نمیکند. کوچکتر، تعادل جابهجا نشده و سرعت واکنش رفت و برگشت نیز تغییري  با قرار دادن مخلوط گازي در ظرف

فراوردهها اضافه شده  در حجم ثابت، اگر x مول از هریک از واکنشدهندهها در تعادل مصرف شود، با جابهجایی تعادلی x ،مول به هریک از

شرکتکننده در واکنش، یکسان خواهد بود. و غلظت مولی همۀ گازهاي

4 (4 3 (3 2 (2 1 (1
120- کدام گزینه درست است؟

میتوان بهکار بردن دانش براي حل یک مسأله در صنعت یا زندگی روزانه براي رسیدن به اهداف متعدد دانست. 1) فناوري را
2) فناوري   همواره با ساخت یا استفاده از یک وسیله همراه است.

3) مواد خام، موادي مانند نمک، سنگ معدن، بنزین و هوا هستند که فراوري نشدهاند.
4) گیاهان با جو سرشار از نیتروژن احاطه شدهاند و بخشی از نیتروژن مورد نیاز خود را بهطور مستقیم از هوا جذبمیکنند و بخش دیگر آن را از کودهاي شیمیایی جذبمیکند.
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درستاند؟ H)عبارتهاي زیر ,C ,O :g.mol ) 
121- کدام موارد از

   11 12 16
میدهد. گسترهاي از زمان رخ میدهد هر تغییر شیمیایی در چه آ) آهنگ واکنش کمیتی است که نشان

C 25 به کندي واکنشمیدهد.ب) محلول بنفشرنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دماي 
45 گرم بر مول میباشد. پ) تفاوت جرم مولی بنزوییکاسید با بنزن برابر 

HCl (با یکاي مول بر ثانیه(، دو برابر هیدروکلریکاسید در دماي اتاق، سرعت متوسط مصرف ت) در واکنش کلسیم کربنات با محلول
سرعت متوسط تولید گاز است.

CaCO3 (s) HCl(aq)  CaCl (aq)CO (g) H O(l) 2(واکنش موازنه شود)  2 2
میسوزد. حالیکه همان مقدار الیاف آهن در یک ارلن پر از هوا نمیسوزد، در ث) الیاف آهن در هوا

1) آ، پ و ت  2) ب، ت و ث  3) آ، ب و ت  4) ب، پ و ث
گزینهها تفاوت دارد؟ 122- کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی با بقیه

1) در فرایند هابر، برخلاف واکنش ترمیت، میتوان از تغییر غلظت واکنشدهندهها براي تغییر سرعت واکنش استفاده کرد.
2) به دلیل فعالیت شیمیایی بیشتر K نسبت به Na، یک نمونه از این فلز برخلاف فلز سدیم با آب سرد وارد واکنش میشود.

3) در واکنش یک قطعه فلز آهن با محلولی از هیدروکلریکاسید، سرعت تولید گاز به تدریج کاهش مییابد.
4) با توجه به تأثیر غلظت بر سرعت واکنشهاي شیمیایی، بیماران تنفسی در شرایط اضطراري نیاز به تنفس از کپسول اکسیژن دارند.

عبارتهاي زیر درست است؟ 123- چند مورد از
مناسبتر است.  محیط سرد، تاریک و مرطوب براي نگهداري مواد غذایی

 نمک سود کردن ماهی و تهیۀ قاووت مدت زمان ماندگاري را افزایشمیدهد.
منفجرشونده به حالت جامد یا مایع، حجم زیادي از گازهاي داغ را  انفجار، واکنش شیمیایی بسیار سریعی است که در آن مقدار کمی مادة

میکند. تولید
کاتالیزگر است.  سوختن سریعتر قند آغشته به خاك باغچه بیانگر تأثیر

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
4 دقیقه طبق واکنش موازنه نشدة زیر، بهطور کامل تجزیه میشود. 25 درصد ناخالصی، در مدت زمان  126 گرم پتاسیم پرمنگنات با  / 4  -124

(K ,Mn ,O : g.mol ) در شرایط استاندارد، سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن، چند لیتر بر ثانیه است؟    139 55 16

KMnO4 (s)  K MnO (s) MnO (s) O (g)  2 4 2 2

2 /1102  (1

1 / 4102  (2

2 / 8102  (3

5 / 6102  (4
واکنشهاي شیمیایی عامل فساد مواد غذایی شده و در 125- چند مورد از عبارات زیر دربارة «ترکیب نگهدارندهاي که موجب کاهش سرعت

(H ,C ,N ,O : g.mol ) تمشک و توتفرنگی نیز یافت میشود» درست است؟     11 12 14 16
کربوکسیلیکاسیدها است.  آشناترین عضو خانواده آلی

 همانند نفتالن، ازجمله ترکیبات آروماتیک است.
اتمهاي کربن تشکیل میدهند. 70 درصد جرم مولکول آن را  کمتر از 

پیوندهاي هیدروژنی میباشد.  هنگام انحلال در آب، قادر به تشکیل
جفتالکترونهاي ناپیوندي است. جفتالکترونهاي پیوندي، پنج برابر تعداد  در ساختار لوویس آن، تعداد

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

درپي غذاي سالم - شیمی 2: صفحههاي: 75 تا 96  وقت پیشنهادي : 10دقیقه
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126- کدام گزینه درست است؟
NO در هواست. NO2 و  1) حضور رادیکالهاي آزاد در بدن و انجام واکنشهاي مخرب به دلیل وجود آلایندههاي 

26 مول اتم هیدروژن به یک ترکیب سیرشده تبدیل شود. 2) هر مول مولکول لیکوپن میتواند با اضافه شدن
(C11H22O12) به گلوکز، تغییر فشار تأثیري بر روي سرعت واکنش ندارد. 3) در واکنش تبدیل قند موجود در جوانۀ گندم 

بنزوئیکاسید، سرعت تولید یا مصرف دو ماده با هم برابر است. 4) در واکنش سوختن کامل
گازيشکل هستند.) 127- واکنش ذکر شده در کدام گزینه با اطلاعات زیر همخوانی دارد؟ (همۀ مواد شرکتکننده در حالت

3A  B 6C  3D  (1
A  3B 6C  D  (2
A  3B 2C  D  (3
A  3BC  2D  (4

 
20 ثانیه C(g) است. اگر پس از گذشت  B(s) و  A(s) در ظرفی درباز و تولید گونههاي  128- نمودار زیر مربوط به واکنش فرضی تجزیۀ مادة 
C در این مدتّ برحسب مول بر دقیقه 3 مول ماده در ظرف واکنش موجود باشد، سرعت متوسط تشکیل مادة  / 5 از آغاز واکنش، مقدار 

کدام است؟ (واکنش هنوز به پایان نرسیده است.)
15 (1

10 / 5  (2
9  (3

7 / 5  (4
 
 

A باشد؟  2B 129- چند مورد از جداول زیر میتواند مربوط به واکنش فرضی 

الف)
(s)

/ / / /

0 5 10 15 20 25
10 8 6 7 6 6 9 6 4 6

½k¹Àjy¹¨H»

·I¶p
¶¼−ÁIÀ     ب)

(s)

/ / / /

5 10 15 20 25
1 2 4 3 4 4 5 5 1

½jn»HoÎ

·I¶p
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پ)
(s) 0 5 11 20 34 55

10 8 6 4 2 0
½k¹Àjy¹¨H»

·I¶p
¶¼−ÁIÀ       ت)

(s) 5 11 17 26 35
2 4 6 8 10

½jn»HoÎ

·I¶p
ÁIÀ−¼¶

2 (2  1 (1
4 (4  3 (3

واکنش دهند. اگر نمودار مجموع غلظت مولار آلومینیم اضافه میکنیم تا با یکدیگر 200 میلیلیتر محلول نیتریکاسید، مقداري پودر 130- به 
یونهاي آلومینیم و نیترات برحسب زمان در طی انجام این واکنش، مطابق نمودار زیر باشد، سرعت متوسط انجام این واکنش در بازة زمانی

tt میلیلیتر فراوردة گازي در شرایط استاندارد تولید1 تا ، برحسب مول بر دقیقه کدام است و در کل مدت انجام این واکنش، چند 2
صرفنظر کنید، معادله موازنه میشود؟ (گزینهها را از راست به چپ بخوانید،از تغییر حجم

Al(s)  HNO3 (aq)  Al(NO3 )3 (aq) H2(g) شود)
7168  ، 0 /12  (1
7168  ، 0 / 24  (2
8064  ، 0 / 24  (3
8064  ، 0 /12  (4

 
 

A D

C D

A B

) n n

) n n

n n
)

t t

  

  

 


 

1
2 2
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1/3
1

2
2/2
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=5 =40 =85
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+
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3
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I)X O Y

II)Y O Z

III)Z O Y W

 

 

  

2
2
2

 
(C ,O : g.mol ( عبارتهاي زیر دربارة شیمی سبز و توسعۀ پایدار نادرست است؟  131- چند مورد از  112 16

نمونههایی از سوخت سبز هستند.  اتانول و دانههاي روغنی
روغنهاي گیاهی بهدست آورد. پسماندهاي گیاهی مانند شاخ و برگ گیاهان سویا و نیشکر و میتوان از  سوخت سبز را

نوع دو  این  از  مول  مجموع 4  در  اکسید،  منیزیم  و  اکسید  کلسیم  از  استفاده  با  معدنی  مواد  به  خالص  کربندياکسید  گرم  تبدیل 176  در   
اکسید مصرف خواهد شد.

هزینههاي اقتصادي و اجتماعی آن در نظر گرفته شود.  توسعۀ پایدار یعنی اینکه در تولید هر فراورده، همۀ
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1

132- کدام گزینه صحیح است؟
1) سوختهاي سبز برخلاف سوختهاي فسیلی گازهاي گلخانهاي تولید

NOنمیکنند. (g( 2O) از واکنش  (g) 2 در لایۀ تروپوسفر، گاز اوزون تولید میشود.2 با 

20C 10C به   در فشار ثابت، حجم آن دو برابر خواهد شد.3) با افزایش دماي یک نمونه گاز از 
4) مولکولهاي اوزون مانع از ورود بخش عمدهاي از پرتوهاي فروسرخ خورشید به سطح زمین میشود.

آنها نادرست است؟ عبارتهاي زیر در مورد واکنشهاي زیر، فرایند تولید اوزون تروپوسفري را نشان دهند، چه تعداد از 133- اگر
(N ,O :g.mol )  114 16

 
 

 
 مادة Z، به عنوان گاز قهوهايرنگ، شمار الکترونهاي پیوندي برابري با مادة X در هر مولکول دارد.

اسـتوکیومتري مـواد واکنشدهنـده و استوکیومتري مواد فراورده در معادله موازنه شده سه واکنش فوق، برابر تفاضل ضـرایب  مجموع ضرایب
KBH  NH Cl  KCl  B N H  H 4فراورده در معادله واکنش مقابل است: 4 3 3 6 9 23 3 3

O2 مصرف میشود. 72g گاز 54g گاز W، در مجموع    براي تولید 
  مواد Y و Z ، اکسیدهاي نیتروژن هستند که هر دو در اثر سوزاندن سوختهاي فسیلی از اگزوز خودروها خارج میشوند.

میشود. آلوتروپهاي اکسیژن، مولکولهاي W، دیرتر به گاز تبدیل   با بالا رفتن دما در مخلوط مایع
4 (4 1) صفر  2) 1  3) 3

212 گرم در اثر جرقه بهطور کامل در واکنش سوختن کامل مصرف میشوند. تفاوت / 8 (C4H10) و اکسیژن به جرم  134- مخلوطی از گازهاي بوتان 

(O ,C ,H : g.mol ( حجم این دو گاز در مخلوط آغازي در شرایط STP برابر چند لیتر است؟    116 12 1
98/56 (1

112 (2
67/2 (3
89/6 (4

دادههاي زیر درست است؟ کدامیک از -135
1) با استفاده از گاز نیتروژن براي تنظیم باد لاستیک خودروها، درصد اکسیژن داخل تایر برابر صفر است.

2) هابر، با تقطیر هواي مایع مخلوط واکنش، آمونیاك را از مخلوط جداسازي نمود.
3) هابر از فلزي که داراي 14 الکترون در لایۀ سوم است به عنوان کاتالیزگر استفاده کرد.

4) بزرگترین چالش هابر در تهیۀ آمونیاك جداسازي آمونیاك از مخلوط واکنش بود.
136- کدامیک از مطالب زیر درست است؟

1) زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست و بخشهاي گوناگون آن با یکدیگر تنها برهمکنش شیمیایی دارند.
زیرزمینی، بزرگترین منبع غیراقیانوسی آبکره محسوب میشوند. آبهاي (2

3) آنیون موجود در سدیمکلرید، بیشترین غلظت را نسبت به سایر یونها در آب دریا دارد.
یونهاي آهن (II)، کلرید، هیدروکسید و سدیم برخی از یونهاي تکاتمی موجود در آب آشامیدنی محسوب میشوند. (4

ردپاي گازها در زندگي +آب، آهنگ زندگي- شیمی 1: صفحههاي: 70 تا 98  وقت پیشنهادي : 10دقیقه
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عبارتهاي زیر از نظر درستی یا نادرستی مانند عبارت داده شده است؟ 137- چه تعداد از
چنداتمی موجود در آب دریا برابر فراوانترین آنیون تکاتمی و کاتیون فراوانترین آنیونها در ترکیب حاصل از کاتیونها به « نسبت شمار

0 است.» / 5
بیشتري استفاده میشود.  براي شناسایی یون باریم در آب برخلاف واکنش شناسایی یون نقره در آب، از ترکیب یونی با تنوع عنصري

NH OH 4Zn(NO نام ترکیبهاي  ) ،Al (CO ) 3 و 2 به ترتیب از راست به چپ: آمونیوم هیدروکسید، روي (II) نیترات و2 3 3
آلومینیوم کربنات است.

میدهد. نیتروژن و فسفر را در اختیار گیاه قرار  آمونیوم سولفات یکی از کودهاي شیمیایی است که دو عنصر
 مخلوط، محلولی همگن از دو یا چند ماده بوده که حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر آن یکسان است.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
نمونهاي از آب دریا، غلظت منیزیم سولفات برابر 2 درصد جرمی است. غلظت یون سولفات در این نمونه آب دریا چند ppm است؟ 138- در

(Mg ,S ,O : g.mol )   124 32 16
2104  (1

2104  (2
1 / 6104  (3

1/ 6104  (4
عبارتهاي زیر درست هستند؟ 139- چند مورد از

 بخشی از کرة زمین که در واکنشهاي آنها، درشتمولکولها نقش اساسی دارند، سالانه مقدار زیادي از ترکیبات کربندار را وارد
میکند. بخشهاي گوناگون کرة زمین

  آمونیوم فسفات یک ترکیب یونی چندتایی بوده و شمار اتمهاي هر واحد فرمولی آن برابر 20 است.
نمکهاي گوناگون در آبهاي دریاي مدیترانه از اقیانوس آرام بیشتر است.  درصد جرمی

میشود.   با اضافه کردن چند قطره محلول نقره نیترات به آب دریا، رسوب سفیدرنگی تشکیل
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

g.mL 1401- محلول کلسیم نیترات با چگالی  4ppm /2 و غلظت  g.mL HNO3) با چگالی  ( 41 را با محلول نیتریکاسید  1011 2
چًقدر 30درصد بهترتیب با نسبت حجمی 5 به 2 مخلوط میکنیم. درصد جرمی یون نیترات در محلول نهایی تقریبا و درصد جرمی 

(Ca ,O ,N ,H : g.mol ) است؟    140 16 14 1
25 (1
30  (2
35  (3
40  (4
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آآززمموونن 44 ااسسففننددممااهه ددووااززددههمم تتججررببیی

دفترچه سوم: ساعت 10/15 الی 11
20 سوال اجباري + 10 سوال اختیاري) ریاضی: 30 سوال

زمینشناسی:10 سؤال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

طراحان سؤال ریاضی ( به ترتیب حروف الفبا)

دانیال ابراهیمی-جلیل احمد میر بلوچ-مهرداد استقلالیان-عباس اشرفی-شیوا امینی-مهدي براتی-عارف بهرام نیا-سعید پناهی-رحمان پور رحیم -هادي پولادي-محمد ابراهیم توزنده جانی-محمدعلی جلالی
سهیل حسن خان پور-یاسین سپهر-علی سرآبادانی-محمدحسن سلامی حسینی-یوسف عراز- رضا علی نواز-علی غریبی-نریمان فتح اللهی-مصطفی کرمی-سروش موئینی-امیرحسین نیکان-سینا همتی-وحید ون آبادي

زمینشناسی ( به ترتیب حروف الفبا) طراحان سؤال
روزبه اسحاقیان-مهدي جبار ي-حامد جعفریان-بهزاد سلطانی-آرین فلاح اسدي

 
 
 
 
 

 
 

گروه علمی تولید آزمون
مولف درسنامهگروه ویراستاري بازبین نهایی  ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر  نام درس 

علیاصغر شریفی علیاصغر شریفی  عباس اشرفیریاضی 
مهرداد ملوندي

محمدامین سالاريفر نریمان فتحالهیعلی مرشد- آرمین احمدبابادي 

بهزاد سلطانی علیرضا خورشیدي  علیرضا خورشیدي  -آرین فلاح اسدي- فرشید مشعرپورزمینشناسی  سعیده روشنایی 
 

 
 
 

 

گروه اجرایی تولید آزمون
حروف نگارمسئول دفترچۀ درسنامهمسئول دفترچۀ آزمونمدیر گروه آزمون
سیده صدیقه میرغیاثیعلی رفیعیانامیرمحسن اسدي کیاپیزهرا سادات غیاثی

گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
حمید محمديناظر چاپ

محیا اصغريمدیر گروه مستندسازي

مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

سرژ یقیازاریانتبریزي(مسئول درس)- ویراستاران: امیر قلی پور- امیرمحمد موحديگروه مستندسازي درس ریاضی

محیا عباسی(مسئول درس) - ویراستاران: زینب باورنگین- آرمین بابایی گروه مستندسازي درس زمینشناسی 

zistkanoon2@ مراجعه کنید. براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال  
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میباشد؟ 141- نمودار تابع f بهصورت روبهرو است. تعداد نقاط بحرانی تابع f چند برابر تعداد نقاط مينيمم نسبی آن
1/5 (1

1/75 (2
2 (3

2/25 (4
 
 

f (x)  x3  x  k  [0,3] قرینه هم باشند، مقدار k کدام است؟142- اگر مقدار ماکزیمم و مینیمم مطلق تابع 3 در بازة  6
7 (1

-7 (2
2 (3

-2 (4

f (x)  3 x(x2  ( طول نقاط بحرانی تابع با ضابطۀ   کدام است؟1437- مجموع
1) صفر

1 (2
-1 (3
3 (4

144kx- تعداد مقادیر صحیح ممکن براي k که بهازاي آن تابع
f (x)

x k



  

6
(1,4) اکیداً نزولی باشد، کدام است؟5  در بازة 

1 (1
2) صفر

3 (3
2 (4

و طول آن کدام است؟  f (x)  5x  9 6x 145- نوع اکسترمم نسبی تابع
1) ماکزیمم نسبی، 1/44-

2) مینیمم نسبی، 7/8
3) مینیمم نسبی ،1/44-

4) ماکزیمم نسبی، 7/8

146x- به ازاي کدام مقدار a،  نقطۀ مینیمم نسبی تابع ax
f (x)

x x

 


 

2
2

9
3

 روي محور طولهاست؟

1) فقط 6-
2) فقط 6
6  (3

4) هیچ مقدار

كاربرد مشتق- ریاضی 3: صفحههاي 101 تا 112
 پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان اجباري است.

 وقت پیشنهادي : 20 دقیقه
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147- تابع با ضابطۀ
ax b ,x

f (x)
x cx ,x

 

  
 


2
2

1 2
a  b  نقطۀ بحرانی ندارد. اگر عدد طبیعی c بیشترین مقدار ممکن را داشته باشد، مقدار 

کدام است؟

1 (1

3 (2

4 (3

2 (4

148- مجموع مقادیر صحیح b که به ازاي آن، تابع
x x ;x

y b ;x

x x ;x

   
 


 

  



3

3

12 6 0
0

3 1 0
min نسبی باشد، چقدر max نسبی و یک   داراي یک 

است؟

12 (1

14 (2

21 (3

20  (4

149x- کدام گزینه در مورد تابع
f (x) x

x




 روي دامنهاش درست است؟1

1) همواره صعودي

2) ابتدا صعودي سپس نزولی

3) ابتدا نزولی سپس صعودي

4) همواره نزولی

f و (x)  0 150f- تابع مشتقپذیر f  با دامنۀ R مفروض است. اگر  (x) f (x)
x

f (x)

 
  

2 2 1f (x)  باشد، مجموع طول نقاط بحرانی 

کدام است؟

1 (1

2 (2

-2 (3

-1 (4
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P 100 باشد، فاصلۀ مرکز کره تا صفحۀ 20 را قطع کرده است. اگر سطح مقطع ایجاد شده برابر  151- صفحۀ P کرهاي به مرکز O و شعاع 
چقدر است؟

8 5  (1
10  (2

10 3  (3
15  (4

 B BFA هفت برابر مساحت مثلث  A باشد، خروج از مرکز بیضی کدام است؟152- در بیضی زیر، اگر مساحت مثلث  F

(12
3(2 3

4 

(31
3(4 1

4 

 
 
 

طولها قطع میکند؟ ، محور xها را با کدام x  y  1 (2,1) و مماس بر خط  153- دایره به مرکز 
1 2,  (1
2,3  (2
1 3,  (3
2,4  (4

متساویالاضلاع باشد، حجم حاصل از دوران ناحية EFD يک مثلث گر در شكل زير ABCE يک ذوزنقه، ABDE يک مربع و  154- ا
رنگشدة زير حول محور EC كدام خواهد بود؟

(2   7  (123
3
 

(326
3
(4 29

3
 

 
 
 

1558- در یک بیضی با خروج از مرکز
8x2  y2  y  معادلههاي x2 کانونها منطبق بر مراکز دو دایره به  y2  2x  3 2 و  0

هستند. قدر مطلق تفاضل مربعات قطر بزرگ و قطر کوچک بیضی کدام است؟
4 (1
3 (2
1 (3
2 (4

B

A
F

'

A
'

B
'

پاسخ گویی به سؤالهاي پیشروي سریع براي همه دانش آموزان اختياري است.
 وقت پیشنهادي : 20 دقیقههندسه- ریاضی 3: صفحههاي 121 تا 142
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(x  )2  (y  )2  N را روي156- نقطۀ M را روي منحنی 1 و نقطۀ  3 4

MN انتخاب میکنیم. بیشترین فاصلۀ (x  4)2  (y  9)2  1 منحنی

کدام است؟
13 (1

16 (2

15 (3

14 (4

(x  )2  (y  a)2  157x2- اگر دو دایره  y2  x  y  a2  1 و 6 مماس درون باشند، فاصلۀ بین دو مرکز دایره کدام16 8 25
است؟
5 (1

4 (2

3 (3

2 (4

کانونهاي بیضی 18 باشد، خروج از مرکز بیضی کدام است؟ (10,2) است. اگر طول یکی از 158- مرکز بیضی افقی زیر، نقطه 

(165 1
8 

(265 1
16 

(365 1
8 

(465 1
16 

میتوانند باشند؟ میکنند، روي کدام خط 6 واحد جدا 3x وترهایی به طول   4y  1 159- مرکز دایرههایی به شعاع 5 که از خط 
3x  4y 19 0  (1

3x  4y 19 0  (2

4x  3y 19 0  (3

4x  3y 19 0  (4

M(2,2) عبور C(3,1) میگذرد. طول کوتاهترین وتري از این دایره که از نقطۀ  B(1,1) و  A(1,3) و  160- فرض کنید دایرهاي از سه نقطۀ 
میکند، کدام است؟

3  (1

2 2  (2

2  (3

2 3  (4
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n عضوي A را در نظر بگیرید. اگر 161n- مجموعۀ  n

n

   
    

    

3 8 422  باشد، در این صورت مجموعه A چند زیرمجموعه چهار عضوي2

دارد که فاقد یک عضو بخصوص باشد؟
12 (1
32 (2
15 (3
42 (4

162- با حروف کلمه «جهانگردي» و بدون تکرار حروف چند کلمه هشت حرفی میتوان نوشت که در آن حروف کلمه «جهان» کنار هم باشند؟
45!  (1
4!5!  (2
54!  (3
55! (4

163- چند عدد پنج رقمی با ارقام متمایز وجود دارد که رقم 4 و صفر در آن بهکار نرفته باشد ولی رقم 9 در آن وجود داشته باشد؟

3200 (1

3800 (2

4200  (3

4800  (4

میکنیم. در چند حالت فقط یک جفت کتاب 164- از بین 6 جفت کتاب کنکور که هر جفت شامل کتاب سؤال و کتاب پاسخ است، 4 کتاب انتخاب
میشود؟ (سؤال به همراه پاسخ خودش) انتخاب

120  (1
180  (2
200  (3
240  (4

، تعداد اعضاي زوج کمتر از تعداد اعضاي فرد مجموعه نیست؟ A  {1,2,3,4,6,8,10} 165- در چند زیرمجموعه از مجموعۀ 
136 (1

120  (2

112 (3

100  (4

میتوان ساخت؟ 11 نقطه مشخص شده روي محیط مثلث زیر، چند مثلث 166- با 

128 (1

134 (2

153 (3

159 (4

صفحههاي 118 تا 140  وقت پیشنهادي : 20 دقیقه شمارش بدون شمردن- ریاضی 1:
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167- با سه تا 2 و چهار تا 3، چند عدد 5 رقمی میتوان نوشت؟

23 (1

24 (2

25 (3

26 (4

DAMDARAN چندتاست؟ سهحرفی از حروف کلمه  168- تعداد جایگشتهاي

85 (1

90 (2

73 (3

75 (4

ضلعیهایی که AD یک ضلعیهایی بسازیم که رئوس آن یکی از نقاط روي محیط دایره باشد. نسبت تعداد 5 میخواهیم 5 169- مطابق شکل زیر

ضلعیهایی که AD یک ضلع آن باشد، کدام است؟ قطر آن است به تعداد 5

14 (1

4 (2

2 (3

3 (4

 

میتوان ساخت؟ 200 170- با ارقام طبیعی متمایز چند عدد فرد و مضرب 3، کمتر از 

25 (1

26 (2

27 (3

28 (4

 

 

CB

A D

E

F

H

G
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171- امتداد کدام گسل با بقیه متفاوت است؟
4) سبزواران 3) کازرون    2) نایبند    1) درونه   

فعالیتهاي مستقیم ماگمایی است؟ زمینساختی ایران، اغلب حاصل 172- ذخایر فلزي کدام پهنههاي
1) ایران مرکزي، البرز          

2) (سنندج – سیرجان)، کپه داغ
4) (ارومیه – دختر(، شرق و جنوب شرق ایران 3) (سهند- بزمان(، زاگرس    

پهنههاي زمینساختی در ایران است؟ کدامیک از 173- ذخایر عظیم گاز، از منابع اقتصادي
-174 4) کپهداغ 3) البرز   2) سنندج – سیرجان   1) سهند – بزمان  
ویژگیهاي کدام پهنۀ ایران بوده است؟ تشکیل درازگودال اقیانوسی در گذشته از

1) زاگرس / اورمیه
- دختر
2) ایران مرکزي / کپهداغ

3) سهند - بزمان / شرق و جنوب شرق
4) البرز / ایران مرکزي

جاذبههاي زمینشناختی جدول مقابل با شهر مورد نظر آن مطابقت ندارد؟ 175- چند مورد از
 1 (1

2 (2
3 (3
4 (4

 
 

کدام گزینه تفاوت  -176 اکوتوریسم و ژئوتوریسم را بیان میکند؟
اصلی

1) گردشگري طبیعت و میراث زمینشناختی
2) حفاظت از جاذبههاي طبیعت در یک محدوده مشخص

(3 بهرهبرداري و کسب درآمد از جاذبهها
4) انواع جاذبههاي طبیعت در جاندار یا بیجان بودن آنها

ایران به ترتیب در موارد زیر در چه ردهاي از جهان قرار دارد؟  -177
نفت – گاز – بزرگترین میدان نفتی

1) دوم – سوم – چهارم
2) چهارم – دوم – سوم

3) چهارم – دوم – چهارم
4) دوم – چهارم – دوم

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل  -178
میکند؟
«زمانی که اقیانوس تتیس به بیشترین وسعت خود رسید ».

1) پانگهآ شروع به باز شدن کرده و اقیانوس تتیس نوین تشکیل شد.
2) آفریقا و شبه قارة هند از گندوانا جدا شده و به سمت شمال حرکت کردند.

3) اقیانوس تتیس نوین شروع به فرورانش به سمت شمال کرد.
-179 4) قارة گندوانا شامل خشکیهایی از جمله ایران مرکزي و البرز بود.

راستاي پهنه زاگرس با کدام یک از پهنه هاي زیر مشابه است؟
1) سنندج-سیرجان          2) کپه داغ                       3) البرز                           4) ایران مرکزي

کدام گزینه بیانگر نوعی گسل راستا لغز با امتداد شمالی-جنوبی است؟  -180
4) گسل سبزواران 3) گسل نصرت آباد   2) گسل انار   1) گسل زاگرس  

شهر زمینشناختی   جاذبه
قشم دره ستارگان  
ساري چشمه باداب سورت  
جاشک کوههاي مریخی  
چابهار گنبد نمکی  

 زمينشناسي ايران
 وقت پیشنهادي : 10 دقیقهزمینشناسی : صفحههاي 103 تا 117
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زيستشناسي 3- پيشروي نرمال

 

1- گزينة «4»        (عباس آرايش)
میشود. سادهسازي صورت سؤال: در میتوکندري و کلروپلاست ATP تولید

در میتوکندري یک نوع زنجیره (با 5 عضو) و در کلروپلاست دو نوع زنجیره (یکی با سـه
عضو و دیگري با 2 عضو) وجود دارد.

نکته: هر سلولی که کلروپلاست دارد، قطعاً میتوکندري نیز دارد.
علت نادرستی گزینۀ (1): زنجیرة 5 عضوي داراي سه پروتئین و زنجیرة 3 عضوي داراي

یک پروتئین جهت پمپ کردن یون هیدروژن است.
H را از مادة زمینهاي میتوکندري به فضاي بـین دو غشـاپمپهاي زنجیرة 5 عضوي

میکنند. منتقل
H را از مادة زمینهاي کلروپلاست به درون تیلاکوئید منتقلمیکند.پمپ زنجیرة 3 عضوي

H  (پروتون) مـادة زمینـهايبا توجه به توضیحات داده شده، هر دو زنجیره از میزان 
میکاهند. اندامک

علت نادرستی گزینۀ (2): در زنجیرة 3 عضوي و 2 عضوي، دومین عضو انـدازهاي بـزرگ
تر از سایر اجزاء دارد.

زنجیرة 2 عضوي در ساخت NADPH (نه NADH) نقش دارد.
علت نادرستی گزینۀ (3): زنجیرة 5 عضوي در غشاي درونی انـدامک میتوکنـدري قـرار

دارد.
ساخت ATP به کمک شیب غلظت توسط آنزیم ATP ساز صورت میگیرد که جـزو

نمیشود. زنجیرة انتقال الکترون محسوب
علت درستی گزینۀ (4): عضو سوم زنجیرة سه عضوي و هر دو عضو زنجیـرة دو عضـوي
فاقد تماس با بخش آبگریز غشا هستند. تنها زنجیرة سه عضـوي در انتقـال الکتـرون بـه

فتوسیستم (سامانۀ تبدیل انرژي) نقش دارد.
 (از انرژي به ماده)(زيستشناسي 3، صفحههاي69 تا 71 و 80 تا 83 )

----------------------------------------------
2-گزينة «2»      (محمدصادق روستا)

میباشد. موارد (الف) و (ج) صحیح هستند. مقصود صورت سوال، چرخۀ کالوین
بررسی همه موارد:

مورد «الف»: با توجه به شکل کتاب در ایـن جریـان، تولیـد و تبـدیل قنـد پـنج کربنـه
مشاهده نمیشود.

میباشد نه تیلاکوئید. در ضمن توجه کنید که آزاد شدن فسفات در فضاي بستره
مورد «ب»: با توجه به شکل کتاب،در چرخۀ کالوین، در طی تبدیل قند سـه کربنـی بـه
مـیشـود. براسـاس مولکول پنج کربنی یک فسفاته (ریبولوز فسفات) گروه فسـفات آزاد
ضریب چرخۀ کالوین در کتاب درسی، تعداد 10 مولکول قند سـه کربنـی تـک فسـفاته
(10 گروه فسفات) تبدیل به 6 مولکول ریبولوز فسفات (6 گـروه فسـفات) مـیشـود در

میشود. نتیجه، 4 گروه فسفات در این مرحله آزاد
بنابراین در این جریان امکان مشـاهده شکسـتن پیونـد کـربن فسـفات هماننـد تجزیـه

ATP (محصول نوعی واکنش نوري) وجود دارد.
مورد «ج»: در این جریان هم با توجه به شکل، امکان مشاهده هـر دو مـورد ذکـر شـده

وجود دارد.
NADPH و ATP هر دو محصول واکنشهاي نوري مـیباشـند کـه در ایـن جریـان

میشوند. مصرف
عبارتاند از: اسید سـه کربنـه و مورد «د»: ترکیبات سه کربنی فسفاتدار چرخۀ کالوین

قند سه کربنه.
مرحلهاي که اسید شش کربنی ناپایدار به اسید سه کربنی تبدیل میشود بـدون حضـور
صفحههاي19، 82، 84 و 85 ) آنزیم روي میدهد.  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
3-گزينة «4»           )محمد تقوي)
الف) طبق متن کتاب صفحه 78 برگ گیاهان دولپه شامل دو قسمت پهنـک و دمبـرگ

است. تعریف روپوست رویی و زیرین فقط در مورد پهنک وجود دارند. (نادرست)
ب) طبق شکل 1 کتاب درسی تعداد روزنههاي روپوست زیرین در تک لپه و دولپه برابـر
روزنـههـا در واحـد سـطح در تـک لپـه بیشـتر اسـت. است اما در روپوست رویی تعداد

(نادرست)
یاختههاي غلاف آوندي در گیاهان 2 لپه کشـیدهتـر و در ج) طبق شکل 1 کتاب درسی

گیاهان تکلپه مکعبیتر است. (درست)
د) تعداد کلروپلاستهاي یاختههاي پارانشیم برگ دولپه بیشتر است. (درست)

 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي78 و 79 )
----------------------------------------------

4-گزينة «4»    (محمدعلي حيدري)
تنها مورد (د) عبارت موردنظر را به درستی تکمیل میکند. بررسی همۀ موارد:

رنگیزههاي جذب کنندة نور، کاروتنوئیدها داراي بیشترین تنوع رنـگ الف) در میان انواع
مـیباشـد. 500 نـانومتر داراي بیشـترین کـارایی 400 تا  میباشند این رنگیزه در بازة

میباشـد کـه در a اصلیترین رنگیزة موجود در مرکز واکنش فتوسیستمها نیز کلروفیل 
500 نانومتر نیز جذب نور را دارند. 400 تا  بازة 

الکترونهاي حاصل از تجزیۀ نوري آب در فتوسیسـتمهـا، رنگیزههاي دریافت کنندة ب)
، حـداقل جـذب ایـن a میباشد. منظور از حـداکثر انعکـاس کلروفیـل  a کلروفیلهاي
600 نـانومتر مـیباشـد. 500 تـا  در بـازة   a رنگیزه میباشد. حداقل جذب کلروفیـل

500 نانومتر میباشد. 400 تا  بیشترین جذب نور توسط رنگیزة کاروتنوئید در بازة  
در ریشۀ گیاه هویج رنگیزة کاروتنوئید به فراوانی یافت میشود.

کلروفیلها در فصل پاییز در روند تبدیل کلروپلاسـت (سبزدیسـه) بـه کروموپلاسـت ج)
400 تـا میشوند. کلروفیلهـاي a و b بـراي اولـین بـار در بـازة   (رنگ دیسه) تجزیه
کتـاب 80 500 نانومتر جذب نوري برابر خواهند داشـت. مطـابق فعالیـت 2 صـفحۀ  
نانومتر حداکثر میـزان فتوسـنتز براسـاس اکسـیژن آزاد 500 400 تا  درسی، در بازة  

شده قابل مشاهده است.
رنگیزههاي جذب کنندة نور داراي بلندترین قلۀ جـذب نـور د) کلروفیل b در میان انواع
500 نانومتر بیشترین میزان جذب نور یا حداقل 400 تا  میباشد. این رنگیزه در بازة  
انعکاس نور را دارد. در طول موجی که کلروفیل b داراي بلندترین قلۀ جذب نـور اسـت،
میزان جذب نور توسط کاروتنوئید نسبت به میزان جذب نور توسـط کلروفیـل a در آن

نقطه در سطح بالاتري قرار دارد.
 (تركيبي)(زيستشناسي1، صفحه 83) (زيستشناسي 3، صفحههاي79 تا 82 )

----------------------------------------------
5-گزينة «4»       (محمد كيشاني)
در فرایند فتوسنتز، دو مرحلۀ وابسته به نور و مستقل از نور (چرخۀ کالوین) وجود دارد.
مـییابـد. در در زنجیرة انتقال الکتـرون، انـرژي از الکترونـی بـه الکتـرون دیگـر انتقـال
ــیب ــزایش ش ــب اف ــۀ آب، موج ــا تجزی ــتم 2 ب ــدي، فتوسیس ــاي تیلاکوئی ــنشه واک

H گزینهها:غلظت میشود. تشریح سایر در دو سمت غشاي تیلاکوئید
NADPH گزینۀ «1» مولکولهاي دو نوکلئوتیدي پـر انـرژي، حامـل الکتـرون یعنـی
هستند. این مولکولها، در چرخۀ کالوین مورد استفاده قرار میگیرند.در چرخۀ کـالوین ،
آنزیم روبیسکو کربن را به مولکول ریبولوز بیس فسفات اضـافه مـیکنـد. ریبولـوز بـیس

فسفات و ریبولوز فسفات، قندهاي پنج کربنی چرخۀ کالوین هستند.
گزینۀ «2» انتقال انرژي بین رنگیزههاي فتوسیستمهـا، در زنجیـرة انتقـال الکتـرون رخ
واکنشهاي تیلاکوئیدي، فتوسیستم 2 با تجزیه آب، موجـب افـزایش تعـداد میدهد. در

یونهاي هیدروژن تیلاکوئید میشود.
گزینۀ «3» در چرخۀ کالوین، با انتقال انـرژي از ATP و انتقـال الکتـرون پـر انـرژي از
مـییابـد. در چرخـۀ کـالوین، NADPH به اسید سه کربنی، سطح انرژي آن افـزایش

گروههاي فسفات ATP را بشکنند. میتوانند پیوند کووالانسی بین آنزیمها انواعی از
 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي4، 64، 79 و 82 تا 85 )

----------------------------------------------
6-گزينة «2»     (يوسف طوطيان)
در محدودة نور بنفش کاروتنوئیدها و سبزینهها قادر به جذب نور هستند اما جـذب نـور
قرمز فقط به وسیلۀ سبزینهها امکانپذیر است پس تنوع رنگیزههاي جذب کننده نور در

گزینهها: مجاورت نور بنفش بیشتر از نور قرمز است. بررسی سایر
گزینۀ «1» شدت فتوسنتز در مجاورت نور آبی بیشتر از نور زرد است توجه کنید کـه در
NADPH مولکـولهـاي حامـل الکتـرون واکنشهاي مستقل از نور چرخـۀ کـالوین،

مصرف میشوند نه تولید.
گزینۀ «3» در اسپیروژیر زوائدي از هسته خارج و به غشـاي یاختـه متصـل مـیشـوند.
یاختههـاي اسـپیروژیر رنگیـزه فتوسـنتزي نـدارد بلکـه ایـن میدانید که غشاي اطراف
رنگیزهها در غشاي کلروپلاست وجود دارند در واقع هر غشایی که به زوائد هسته متصـل

میشود لزوما رنگیزه فتوسنتزي ندارد.
گزینۀ «4» همانطور که گفته شد در مجاورت نـور آبـی شـدت فتوسـنتز افـزایش پیـدا
میکند در فتوسنتز مولکولهاي کربن دي اکسید و آب پـیش مـادههـاي معـدنی آنـزیم
کربنیک انیدراز مصرف میشوند اسپیروژیر فراینـد فتوسـنتز را در کلروپلاسـتهاي خـود

زمینهاي سیتوپلاسم. انجام میدهد، نه ماده
 (تركيبي)(زيستشناسي1، صفحه 39)(زيستشناسي 3، صفحههاي79 تا 82 ، 84 و 85 )

----------------------------------------------
7-گزينة «3»        (مريم سپهي)
مطابق با شکل 8 صفحه 70 کتاب درسی زیستشناسی 3، پروتئینی که الکترون، فقـط
میکند بین پمپ 2 و 3 قرار دارد این پروتئین الکترون خود را به پمـپ از پمپ دریافت

گزینهها: میکند. بررسی سایر سوم منتقل
گزینۀ «1» این پروتئین هم با بخش آبدوست و هم بـا بخـش آبگریـز غشـاي درونـی

میتوکندري در تماس است.
گزینۀ «2»  مطابق شکل 6 صفحه 83 پروتئینی که الکتـرون را بـه صـورت مسـتقیم از

پمپ دریافت میکند با بخش آبدوست یک لایۀ غشاي تیلاکوئید در تماس است.
ًمسـتقیما از پمـپ هیـدروژنی دریافـت گزینۀ «4»  هر مولکول پروتئینی که الکترون را 

میکند الکترون را به مرکز فتوسیستم 1 که بزرگتر است منتقل میکند.
 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 70، 71، 80، 82 و 83 )

----------------------------------------------
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8-گزينة «3»   (محمد صادق روستا)

گزینۀ «1» قسمت اول غلط و قسمت دوم شباهت.
در هر فتوسیستم یک مرکز واکنش (نه مراکـز) وجـود دارد و در هـر مرکـز واکـنش دو

(تعدادي) کلروفیل وجود دارد.
به الکترونی که پر انرژي و از مدار خود خارج شده است، الکترون برانگیختـه مـیگوینـد.
الکترون برانگیختۀ سبزینۀ a در مرکز واکنش، از سبزینه خارج شـده و توسـط مولکـول

ناقل الکترون گرفته میشود.
گزینۀ «2» قسمت اول غلط و قسمت دوم تفاوت.

مـیتواننـد رنگیـزههـاي آنـتن میرود (فقط بعضـی از در نهایت، انرژي به مرکز واکنش
انرژي را به سبزینۀ a در مرکز واکنش انتقال دهند.)

قسمت دوم فقط در مورد فتوسیستم 1 صدق میکند.
گزینۀ «3» قسمت اول شباهت و قسمت دوم تفاوت

هر فتوسیستم شامل آنتنهاي گیرندة نور اسـت کـه از رنگیـزههـاي متفـاوت و انـواعی
پروتئین ساخته شده است. وقتی نور به مولکولهـاي رنگیـزه مـیتابـد الکتـرون انـرژي

میگیرد و ممکن است از مدار خود خارج شود.
میکند. قسمت دوم فقط در مورد فتوسیستم 2 صدق

گزینۀ «4» قسمت اول شباهت قسمت دوم نادرست اسـت.چون در کتـاب گفتـه شـده
است ممکن است از مدار خود خارج شود.

 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي79، 80، 82 و 83 )
----------------------------------------------

9-گزينة «4»    (محمدعلي حيدري)
مولکول پر انرژي که در بیش از یک مرحله از مراحل چرخۀ کالوین اسـتفاده مـیشـود،
میباشـد. در مراحـل چرخـۀ کـالوین همـواره پـس از مصـرف مولکـول ATP مولکول
میشود که در مقایسه با ترکیب پیش از خود تعـداد کـربن برابـر ATP، ترکیبی تولید
دارد. مولکولهاي پر انرژي چرخۀ کالوین ATP و NADPH بوده کـه در ایـن میـان

فقط ATP در بیش از یک مرحله استفاده میشود. بررسی همۀ موارد:
گزینۀ «1» پیش از تولید قند سه کربنه، مولکول NADPH اکسـایش پیـدا مـیکنـد.

دقت داشته باشید که این مولکول کاهش پیدا نمیکند.
گزینۀ «2» دقت داشته باشید که پس از قرارگیري مولکول کربن دي اکسید در جایگـاه
فعال آنزیم روبیسکو، ترکیبی شش کربنه تولید شده و سپس این ترکیب شش کربنه بـه
دو اسید سه کربنۀ پایدار تجزیه میشود و ریبولوز بیس فسفات مستقیما بـه اسـید سـه

کربنه تجزیه نمیشود.
میتواند در جایگاه فعـال آنـزیم روبیسـکو قـرار بگیـرد. گزینۀ «3» ریبولوز بیس فسفات
پیش از تولید این مولکول، ATP مصرف شده است دقـت داشـته باشـید کـه مولکـول
ATP توسط مجموعۀآنزیمی ATP ساز ایجاد شـده اسـت کـه جـزو اجـزاي زنجیـره
صفحههاي 84 و 85) انتقال الکترون نمیباشد.  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
10- گزينة «3»                               (مهدي ماهري)
ترکیب شش کربنی در چرخۀ کالوین، مولکول شـش کربنـه ناپایـدار حاصـل از فعالیـت
روبیسکو میباشد. ترکیبات پنج کربنی این چرخه شامل ریبولوز فسـفات و ریبولـوزبیس
میباشد. تمامی مولکولهاي شـش کربنـه ناپایـدار و تنهـا ترکیـب پـنج کربنـه فسفات
ریبولوزبیس فسفات، در دو انتهاي ساختاري کربنی خود، دو فسفات دارند. ایـن عبـارت
کربنهها صحیح است نه براي بعضی از آنها، ترکیبات سـه کربنـی ایـن براي همۀ شش
مـیباشـد. ترکیـب چرخه نیز شامل ترکیب اسیدي سه کربنه و ترکیب قندي سه کربنه
دو فسفاته شامل ADP و ریبولوزبیس فسفات میباشد. ترکیبـات تـک فسـفاته شـامل

میباشد. بررسی سایر گزینهها: اسید سه کربنه، قند سه کربنه و ریبولوز فسفات
گزینۀ «1» ترکیبات قنـدي سـه کربنـه مـیتواننـد بـه ریبولـوز فسـفات پـنج کربنـه و

ریبولوزبیس فسفات پنج کربنه میتواند به مولکول شش کربنه ناپایدار تبدیل شود.
گزینۀ «2» مولکولهـاي قنـدي سـه کربنـه تـک فسـفاته در حـین مصـرف ATP، از
ترکیبات اسیدي سه کربنه تولید میشوند. ریبولوزبیس فسـفات پـنج کربنـه دو فسـفاته

میشود. نیز در اثر مصرف ATP، از ریبولوزفسفات تولید
مـیشـود. گزینۀ «4» با ساخته شدن ریبولوزبیس فسفات، مولکـول ADP نیـز تولیـد
همین طور با ساخته شدن ترکیبهاي قندي سه کربنه از ترکیبات اسـیدي سـه کربنـه

نیز، مولکول ADP ساخته میشود. مولکول ADP، یک مولکول دو فسفاته میباشد.
صفحههاي 84 و 85(  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
11- گزينة «4»                             (محمدرضا حرمتيان)
نانومتر حداکثر جذب کلروفیل b از a بیشـتر و کلروفیـل 500 400 تا  در طول موج  

a از کاروتنوئید بیشتر است. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» الزاما جاندار فتوسنتز کننده سبزدیسه ندارد بنابراین نمیتوانیم بگوییم قطعـا

در غشاي تیلاکوئیدها است.
آنتنهاي گیرنده نور دارد. گزینۀ «2» حواستان باشد فتوسیستم یک مرکز واکنش و

500  نـانومتر و کمـی قبـل تـر از گزینۀ «3» کاروتنوئیدها کمی بعدتر از طول مـوج  
400 نانومتر جذب دارند.  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 78 تا 80) طول موج  

----------------------------------------------

12- گزينة «2»                                (پژمان يعقوبي)
با توجه شکل چرخۀ کالوین میتوان گفت در مرحلهاي که 6 مولکـول ریبولـوز فسـفات
مصرف شده و ریبولوزبیس فسفات تولید میشود در واقع یک ترکیب دو فسفاته تولید و

میشود. میشود و مولکول ATP نیز مصرف یک ترکیب یک فسفاته مصرف
ATP میشود نیز 12 مولکـول در مرحلهاي که مولکول سه کربنی یک فسفاته مصرف

گزینهها: مصرف شده و 12 مولکول ADP تولید میشود. بررسی سایر
گزینۀ «1» در مرحلۀ خروج مولکول قند سه کربنی براي ساخت گلوکز و ترکیبات آلـی،

مولکول ATP مصرف نمیگردد.
گزینۀ «3» در تبدیل مولکول قند سه کربنی به مولکول ریبولوز فسفات صرفاً پیونـدهاي

میگیرد و مولکول ATP مصرف نمیگردد. کووالان جدیدي بین اتمهاي کربن شکل
NADP ــه مولکــول   منتقــلگزینــۀ «4» در چرخــۀ کــالوین هیچگــاه الکتــرون ب

نمیگردد.  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي84 و 85 )
----------------------------------------------

13- گزينة «4»                         (مهدي ماهري كلجاهي)
میتوکندري و کلروپلاست، دو اندامک دو غشایی میباشند که در سیتوپلاسم یاختههاي
میتوانند مستقر شوند. در بسترة این دو اندامک، دنـاي حلقـوي، رنـا و ریبـوزوم گیاهی
درونـیتـرین میگیرد. درونیترین غشاي کلروپلاست، همان غشـاي تیلاکوئیـدها و قرار
میباشـد. در غشـاي تیلاکوئیـدها، چینخوردة آنها میتوکندريها، غشاي درونی غشاي
پروتئینی، یون هیدروژن را با بار مثبت، به درون تیلاکوئیـد (فضـاي جداشـده از فضـاي
بین دو غشا) پمپ میکند. در غشاي درونی میتوکندري، پروتئینهایی یون هیـدروژن را

گزینهها: میکنند. بررسی سایر به فضاي بین دو غشا پمپ
گزینـــۀ «1» بـــه دلیـــل وجــود دنــاي حلقــوي، رنـــا و ریبــوزوم در بســترة میتوکنـــدري و
کلروپلاست، بعضی از پروتئینهاي مورد نیاز توسط خود اندامک ساخته میشود. بسـترة
هر دو اندامک میتوکندري و کلروپلاست، در بخش داخلی غشاي درونی قرار می گیرد.

گزینۀ «2» هر دو اندامک میتوکندري و کلروپلاست، مـیتواننـد بـه صـورت مسـتقل از
یاخته تقسیم شوند.

گزینۀ «3» رنگیزهها و سامانۀ تبدیل انرژي، دو عامل ضروري براي فتوسنتز در جانـداران
میباشند. کلروپلاست، عامل ضـروري بـراي فتوسـنتز نمـیباشـد، بـه عنـوان مثـال در

باکتريهاي فتوسنتزکننده، کلروپلاستی وجود ندارد.
 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي67، 70، 72، 78، 79، 82 و 83 )

----------------------------------------------
14- گزينة «4»                                (نيما شكورزاده)
میتوان با اسـتفاده از اسـپیروژیر براي بررسی تأثیر طول موجهاي نور مرئی بر فتوسنتز،
(جلبک سبز رشتهاي)، نوعی باکتري هوازي، چشمه نور و منشور آزمایشـی را انجـام داد.
اسپیروژیر سبزدیسههاي نواري و دراز دارد. اگر همۀ طول موجهاي نور به یـک انـدازه در
فتوسنتز مؤثر باشند، انتظار داریم که تراکم اکسیژن در اطراف جلبـک رشـتهاي یکسـان
باشد. در آزمایشی که براي بررسی این فرض انجام شـد، جلبـک را روي سـطحی ثابـت
باکتريهاي هوازي قرار دادند. لوله آزمـایش در کردند و درون لولۀ آزمایشی شامل آب و
برابر نوري قرار گرفت که از منشور عبور کرده و به طیفهاي متفاوت تجزیـه شـده بـود.
باکتريها در بعضی قسمتها تجمـع یافتـهانـد. در بعد از گذشت مدتی، مشاهده شد که
مـیدهـد و بـه مییابد و یک کربن دي اکسید از دست تنفس هوازي، پیرووات اکسایش
گزینهها: میشود. بررسی سایر میشود که به آن نیز CoA متصل بنیان استیل تبدیل

گزینۀ «1» در واکنشهاي مربوط به گلیکولیز، ایجـاد قنـدهاي سـه کربنـی از فروکتـوز
NAD با گرفتن الکترون کاهش یابد، صورت میگیرد.فسفاته پیش از آنکه

گزینۀ «2» در واکنشهاي مربوط به زنجیرة انتقال الکتـرون در میتوکنـدري، اکسـایش
محـلهـاي متفـاوتی از چرخـه FADH2 به صورت مستقل از هم و در NADH و 

صورت میگیرند.
گزینۀ «3» علت ترش شدن شـیر، لاکتیـک اسـید حاصـل از تخمیـر لاکتیکـی اسـت.

باکتري مورد نظر سؤال، هوازي است و فاقد توانایی انجام تخمیر میباشد.
صفحههاي 66، 68، 70، 74 و 81)  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
15- گزينة «1»                                (سبحان بهاري)

موارد «الف»، «ب» و «د» نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:
الف) روپوست ریشه، پوستک ندارد. در گیاهان تک لپه، ریشه شامل انشـعابات مختلفـی
ریشـهاي، افشـان است که همگی به یک محل از ساقۀ هوایی وصل میشوند؛ به چنـین
گفته میشود. در برگ گیاهان تک لپه، یاختههاي غلاف آوندي که با آونـدها در تمـاس
هستند، سبزدیسه دارند، ولی در دو لپه ها، غلاف آوندي شامل یاختههاي پهن و نـازکی

است که فاقد سبزدیسه هستند.
میشود. دقـت داشـته باشـید در تـک ب) رگبرگ موازي در برگ گیاهان تک لپه دیده
لپه، بین آوندهاي چوبی و روپوست رویی، 2 لایۀ یاختهاي (یک لایـه مربـوط بـه غـلاف
آوندي  یک لایه هم مربوط به میانبرگ) و همچنین بـین آونـدهاي آبکـش و روپوسـت

زیرین هم 2 لایه یاخته وجود دارد.
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میشود. پیراپوست شامل یاختههـاي ج) در گیاهان دو لپه، پیراپوست جانشین روپوست
یاختـههـاي پنبـهاي در دیـوارة چوب پنبهاي است. سوبرین نیز همـان رسـوبات چـوب
گیاهی به شمار میرود. دقت داشته باشید در برگ دو لپهها، همۀ آوندها (چـه چـوبی و

چه آبکش) به روپوست زیرین، نزدیکتر هستند تا روپوست رویی!
د) در ساقۀ دو لپهها، دستههاي آوندي بر روي یک دایره قرار دارند. در بـرگ دولپـههـا،

تعداد روزنههاي هوایی در سطح زیرین برگ از سطح رویی آن بیشتر است.
صفحههاي 86، 87، 89 و 91 تا 94( (تركيبي)(زيستشناسي 3، صفحههاي78 و 79 ) (زيستشناسي1،

----------------------------------------------
16- گزينة «1»                      (سراسري داخل كشور 98)
آنتنهاي گیرنـده نـور و یـک مرکـز واکـنش اسـت. در هـر آنـتن هر فتوسیستم شامل

کلروفیلها و کاروتنوئیدها و انواعی پروتئین وجود دارد. رنگیزههاي متفاوت شامل
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «2»: هر فتوسیستم داراي یک مرکز واکـنش اسـت. در ایـن مرکـز مولکولهـاي
کلروفیل a در بستري پروتئینی قرار دارند.

گزینـــۀ «3»: ترکیبــی کــه فتوسیســتم I بــه آن الکتــرون میدهــد تنهــا بــا یــک لایــۀ
فسفولیپیدي غشا در تماس است.

گزینۀ «4»: هر فتوسیستم شامل آنتنهاي گیرنده نور و یک مرکز واکنش است.
صفحههاي 80، 82 و 83) (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
17- گزينة «3»                               )فرسام مهني)

NADP ـــاردار،  ـــدي ب ـــول نوکلئوتی ـــور از مولک ـــۀمنظ ـــه از تجزی ـــت ک اس
میشود. کمی پـیش از آزاد شـدن نخسـتین گـروه فسـفات، ایـن حاصل NADPH

مولکول باردار مثبت تولید میگردد. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» در دو زمان از چرخه کالوین، ADP تولید میشـود یکـی در زمـان تبـدیل
اسید به قند و دیگري در زمان تبدیل ریبولوز فسفات به ریبولوزبیس فسفات توجه کنید

نمیشود. اندکی پیش از این دو زمان، هیچ یون هیدروژنی به درون بستره اضافه
گزینۀ «2» دقت کنید پس از قرارگیري کربن دي اکسید در جایگاه فعال روبیسکو، ایـن
مولکول با ریبولوزبیس فسفات ادغام شده و مولکول 6 کربنهاي ایجـاد مـیشـود کـه بـه
اسیدهاي سه کربنی تجزیه میشود. این مورد در ارتباط بـا خـود ریبولـوزبیس فسـفات

درست نیست.
گزینۀ «4» از قندهاي سه کربنه، مولکول ریبولوزفسفات ایجاد میشود نـه ریبولـوزبیس
صفحههاي84 و 85 ) فسفات.  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
18- گزينة «4»                                 (محمد كيشاني)
مـیشـود. رنگیـزههـایی دیـده در مرکز واکنش فتوسیستمها همانند آنـتنهـاي آنهـا،
آنـتنهـا دریافـت رنگیزههاي مرکز واکنش فتوسیستم، میتوانند انرژي را از رنگیزههـاي

میکند. بررسی سایر گزینهها: کنند. فتوسیستم 2، آب را تجزیه
زنجیرههاي انتقال الکترون تیلاکوئید، فتوسیستم 1 است. گزینۀ «1» فتوسیستم بزرگتر
نوعی پـروتئین سـطحی در غشـاي تیلاکوئیـد، الکتـرون برانگیختـه را از فتوسیسـتم 1

میدهد. دریافت و به پروتئینی دیگر منتقل کرده و آن را کاهش
H Hگزینۀ «2» آنزیم ATP ساز بـه کانـال  از آن اتصـال داشـته و بـا عبـور 

میتواند به کمک انرژي جنبشی پروتون، ATP تولیـد کنـد. امـا براساس شیب غلظت،
H  و آنزیم ATP ساز جـزء زنجیـرههـاي انتقـال الکتـرون دردقت کنید که کانال 

تیلاکوئید نیستند.
رنگیـزههـاي بیشـتري گزینۀ «3» فتوسیستم 1 نسبت به فتوسیستم 2 بزرگتـر بـوده و
دارد. در مرکز واکنش فتوسیستم 1 همانند فتوسیستم 2، دو رنگیزه دیده میشـود. ایـن
صفحههاي80 و 82 تا 84 ) (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، رنگیزهها، کلروفیل a هستند.  

----------------------------------------------
19- گزينة «1»                                 (فرسام مهني)

رنگهاي زرد، نارنجی و قرمزمیتوانند مشـاهده شـوند. مطـابق بـاتنها مورد «الف» نادرست است. بررسی همۀ موارد: الف) کاروتنوئیدها به
نانومتر جـذب بیشـتري  500 شکل کتاب، کاروتنوئیدها در حدود 490 - 

نسـبت بـه
رنگیزهها دارند (نادرست) سایر

بیشترین فراوانی را در سبز دیسۀ گیاهان دارنـد مطـابق بـا مـتن کتـاب، ب) سبزینهها
700 و 600 -   500 سبزینهها در طـول مـوج 400 - بیشترین جذب

نـانومتر رخ
درست) میدهد. (

نانومتر جذب بالایی دارد و نسـبت بـه ج) مطابق با شکل کتاب، سبزینه b در نور 650 
درست) رنگیزهها میتواند جذب نور بیشتري داشته باشد ( سایر

د) بیشترین جذب کاروتنوئیدها بخش آبی و سبز نور مرئی است. مطابق شـکل کتـاب،
در طول موج 470 نـانومتر میـزان جـذب کاروتنوئیـدها نسـبت بـه سـبزینۀ b کمتـر
از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحة 79) درست)  ( میباشد (

----------------------------------------------

20- گزينة «3»                             (محمدعلي حيدري)
الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم 2 از زنجیرة انتقال الکترون میان فتوسیستم
1 و 2 عبور میکند. در این زنجیرة انتقال الکترون، نوعی پمپ پروتون وجود داشـته کـه
یونهاي هیدروژن را از فضاي بسترة کلروپلاست به درون تیلاکوئید پمپ کرده و میـزان
یون هیدروژن درون بسترة کلروپلاست را کـاهش مـیدهـد. الکتـرون برانگیختـۀ مرکـز
واکـــنش فتوسیســـتم 1 نیـــز از زنجیـــرة انتقـــال الکتـــرون میـــان فتوسیســـتم 1 و

NADPمیـزان NADPH میکند. این زنجیرة انتقال الکترون ضمن تولیـد عبور
میدهد. یونهاي هیدروژن درون بسترة کلروپلاست را کاهش

همچنین الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم 2 ضـمن عبـور از زنجیـرة انتقـال
الکترون میان فتوسیستم 1 و 2 از پمپ پروتونی عبور کرده و این پمپ پروتـونی مطـابق
شکل 6 فصل 6 زیستشناسی 3، الکترون را به سمت فضاي درون تیلاکوئید بـرده آن را

از فضاي بسترة کلروپلاست دور میکند. بررسی سایر گزینهها:
a گزینۀ «1» هر دو الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم 1 و 2، از نوعی سبزینۀ

700 نانومتر قرار دارد. 600 تا  جدا میشوند که حداکثر جذب نوري آن در محدودة 
سبزینۀ a در مرکز واکـنش فتوسیسـتم 2 داراي حـداکثر جـذب نـوري در طـول مـوج
680 نانومتر بوده و سبزینۀ a در مرکـز واکـنش فتوسیسـتم 1 داراي حـداکثر جـذب
700 نانومتر میباشد. الکترون برانگیختۀ مرکز واکـنش فتوسیسـتم نوري در طول موج 
1 در بازسازي NADPH در فضاي بسترة کلروپلاست نقش ایفا میکند. دقـت داشـته

نمیگیرد. باشید که بازسازي NADPH در فضاي درون تیلاکوئید صورت
الکترونهاي برانگیختۀ مرکز واکنش در فتوسیسـتم 1 گزینۀ «2» دقت داشته باشید که
مـیکننـد. در و 2 انرژي لازم براي جابهجایی خود را بـه واسـطۀ نـور خورشـید تـامین
زنجیرة انتقال الکترون در غشاي درونی میتوکندري، الکترونها انرژي جابهجایی خـود را
میآورند. الکترون برانگیختۀ مرکز واکـنش فتوسیسـتم 1 از از حاملین الکترون به دست

میکند. زنجیرة انتقال الکترون شامل دو عضو در بخش خارجی غشاي تیلاکوئید عبور
گزینۀ «4» الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیسـتم 2 از زنجیـرة انتقـال الکترونـی عبـور
میکند که داراي عضوي در فضاي بین دو لایۀ غشاي فسفولیپیدي تیلاکوئید میباشـد. ایـن
میباشد. در حالی که الکترون برانگیختـۀ مرکـز عضو، آبگریزترین عضو زنجیرة انتقال الکترون
واکنش فتوسیستم 1 از زنجیرة انتقال الکترونی عبور میکند کـه همـۀ اجـزاي آن در بخـش
خارجی غشاي تیلاکوئید قرار گرفتهاند. دقـت داشـته باشـید کـه هـیچیـک از الکتـرونهـاي
برانگیخته، انرژي خود را صرف فعالیت پمپ الکترونی نمیکند و در ضمن چیزي بـهنام پمـپ
صفحههاي80، 82 و 83 ) الکترونی وجود ندارد.  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
زيستشناسي 3- پيشروي سريع

 
21- گزينة «4»                         (سعيد محمدي بايزيدي)

منظور صورت سوال اینترفرون است.
مـیتـوانیم دقت کنید براساس متن کتاب در مهندسی پـروتئین بـا تغییـر در رمـز دنـا
آمینواسیدي را جایگزین دیگري کنیم نه با شکستن پیوند پپتیدي (نادرستی گزینـه 2)
در حالیکه در مهندسی ژنتیک از خود ژن اینترفرون استفاده شد و در آن تغییري ایجـاد
نشد. اینترفرون تولیدي در مهندسی پروتئین از نظر فعالیـت ماننـد اینترفـرون طبیعـی

است اما از لحاظ پایداري از آن پایدارتر است.
در مهندســـی ژنتیــک پیونــدهاي نادرســتی در مولکــول تولیــدي ایجــاد شـــد نـــه کمتـــر
(نادرستی گزینۀ 1) و همچنین این پیوندها در داخل باکتري ایجاد شد نه خـارج سـلول

زنده (نادرستی گزینۀ 3)
صفحههاي 97 و 98)  (تركيبي)(زيستشناسي2، صفحة 70)(زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
22- گزينة «4»                                (عليرضا رحيمي)
از آنجا که یک ژن به یاخته وارد شده است به طور قطع محتواي ژنتیکـی یاختـه تغییـر

خواهد کرد. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» لیگاز پیوند فسفودي استر را تشکیل میدهد و توانایی شکسـتن آن را نـدارد

آنزیمهاي برش دهنده مشابه EcoR1 نیست. به طور قطع جایگاه تشخیص همه
پلاستیکهـاي قابـل تجزیـه ژنهـاي مـوردنظر از بـاکتري گزینۀ «2» در رابطه با تولید

میشوند. طبیعی غیرتراژن استخراج و به گیاه وارد
گزینۀ «3» دیسک (پلازمید) مولکول دناي دو رشتهاي حلقوي اسـت کـه معمـولاً درون
بــاکتريهــا و برخــی قــارچهــا مثــل مخمرهــا وجــود دارد. بــه طــور قطــع آنــزیمهــاي

برشدهندهاي نیز وجود دارند که پلازمید مخمر را برش میدهند.
 (فناوريهاي نوين زيستي)(زيستشناسي 3، صفحههاي51، 93 تا96 )

----------------------------------------------
23- گزينة «3»                           (محمدمهدي آقازاده)

مراحل ایجاد گیاه زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک:
1. تعیین صفت یا صفات مطلوب

2. استخراج ژن یا ژنهاي صفت موردنظر
3. آماده سازي و انتقال ژن به گیاه

4. تولید گیاه تراژنی
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5. بررسی دقیق ایمنی زیستی و اثبات بیخطـر بـودن بـراي سـلامت انسـان و محـیط

زیست
6. تکثیر و کشت گیاه تراژنی با رعایت اصول ایمنی

در مرحلۀ دوم براي استخراج ژن نیاز به آنزیمهاي برش دهنده است کـه ایـن آنـزیمهـا،
میشکنند که نوعی پیونـد کووالانسـی پیوند فسفودي استر را در جایگاه تشخیص آنزیم
است.  (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحة 93 )

----------------------------------------------
24- گزينة «4»                             (مهدي اسماعيلي)
شکل سؤال، ویروس کرونا را نشان میدهد که ساخت واکسـن علیـه آن بـا کمـک علـم

میبرند. بیوانفورماتیک انجام گرفت. مهندسی پروتئین و بافت از بیوانفورماتیک بهره
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1» بدون کمک علم بیوانفورماتیک ساخت واکسن بـراي ایـن ویـروس در طـول
امکانپذیر نبود. چند ماه

ویروسها، همۀ انواع لنفوسیتها نقش دارند. گزینۀ «2» در مبارزه با
گزینۀ «3» خط کتاب درسی!

 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحة100 )
----------------------------------------------

25- گزينة «1»                               (عباس آرايش)
ترتیب رخ دادن مراحل با توجه به شکل 5 فصل 7 دوازدهم به این صورت است:

1- قراردادن باکتري میزبان محیط کشت مناسب
2- استفاده از شوك گرمایی یا الکتریکی

3- ایجاد منفذ در غشا و دیوارة باکتري میزبان
4- عبور دناي نوترکیب از غشاي باکتري میزبان

با توجه به ترتیب بالا فاصله زمانی میان موارد الف و ب از سایرین بیشتر است.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحة 95 )

----------------------------------------------
26- گزينة «4»                             (مهدي اسماعيلي)
در مهندسی ژنتیک، تنها پیش انسولین ساخته میشود؛ زیرا تبدیل پـیش انسـولین بـه
زنجیـرههـاي A و B بـه انسولین فعال در باکتري رخ نمیدهد. در مهندسـی پـروتئین،
طور جداگانه تولید شده و سپس در آزمایشگاه به یکدیگر وصل میشـوند. همـانطور کـه
میدانید در ساختار پیش انسولین، انتهاي زنجیرة B آزاد نیست و به زنجیـرة C متصـل

است اما در مهندسی پروتئین، ابتدا و انتهاي هر دو رشتۀ A و B آزاد است.
بررسی سایر گزینهها:

مـیدهـد و نـه در مهندسـی گزینۀ «1» در واقع این اتفاق نه در مهندسـی ژنتیـک رخ
پروتئین! دقت کنید که در مهندسی پروتئین انسولین از ابتدا بـه صـورت فعـال سـاخته

میشود.
گزینۀ «2» طولانیترین زنجیره پیش انسولین زنجیرة C است که در مهندسـی ژنتیـک

میشود. برخلاف پروتئین تولید
گزینۀ «3» پیوندهاي اشتراکی میان زنجیرههاي A و B در مهندسی ژنتیک و پـروتئین
دیده میشود.  )فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي102 و 103 )

----------------------------------------------
27- گزينة «2»                                (عليرضا رحيمي)
لنفوسیتها را از خون بیمار جدا کردند و در خـارج از بـدن گزینۀ «1» براي درمان ابتدا

آنها را کشت دادند.
گزینۀ «2» دقت کنید که به کمک آنزیم لیگـاز یـک نسـخه از ژن آنـزیم کارآمـد را بـه

نوعی ناقل همسانه سازي متصل کردند، نه خود آنزیم کارآمد!
لنفوسیتهـا منتقـل گزینۀ «3» در آزمایشگاه دناي نوترکیب حامل ژن کارآمد به درون

کرده و آنها را وارد بدن بیمار کردند.
لنفوسیتها توانستند آنزیم مورد نیاز بدن انسان را بسازند ولی چـون گزینۀ «4» اگر چه
قدرت بقاي زیادي ندارند لازم بود بیمار به طور متناوب لنفوسیتهاي مهندسی شـده را
دریافت کند.  )فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 95 و 104 )

----------------------------------------------
28- گزينة «2»                               (عباس آرايش)
تنها در مرحلۀ سوم براي ایجـاد منافـذ متعـدد در غشـاي یاختـۀ میزبـان از روشهـاي
مـیتـوان متفاوتی مانند شوك الکتریکی و یا شوك حرارتـی همـراه بـا مـواد شـیمیایی

استفاده نمود. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» در مرحلۀ اول و دوم آنزیمهاي برشدهنده استفاده میشوند کـه قسـمتی از
ســامانۀ دفــاعی بــاکتري محســوب میشــوند. (نــه دســتگاه ایمنــی!) دقــت کنیــد کــه

تکیاختهايها بافت و دستگاه ندارند.
گزینۀ «3» در مرحلـۀ دوم مهندسـی ژنتیـک بـرخلاف مرحلـۀ اول آن از آنـزیم لیگـاز
استفاده میشود که همانند رنابسپاراز قادر به شکستن پیوند فسفودي استر نیست. دقـت

میشکند. کنید دنابسپاراز در طی فرایند ویرایش پیوند فسفودي استر را
میشود کـه ژن(هـاي) مقاومـت گزینۀ «4» در مرحلۀ چهارم از نوعی پادزیست استفاده
یاختههاي موجود در محـیط کشـت نسبت به آن (نه تولید آن) در مرحلۀ سوم به برخی
داده شده است.  )فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي18 ، 23 و93 تا 96 )

----------------------------------------------

29- گزينة «3»                                           (مهدي اسماعيلي)
موارد (الف)، (ج) و (د) صحیح هستند. بررسی همۀ گزینهها:

الف) امروزه زیست فناوري عمدتاً بـا مهندسـی ژنتیـک شـناخته مـیشـود کـه در دورة
زیست فناوري نوین با انتقال ژنها از یک جاندار به جاندار دیگر آغاز شد.

ب) فتوبیوراکتورها محیط کشت وسیعی براي جانداران فتوسنتزکننده ماننـد جلبـکهـا
باکتريهاي نیتراتساز شیمیوسنتزکنندهاند. فراهم میکنند.

دامهاي تراژنی میتوانند براي تولید داروهاي خاص در بدن آنها نقش داشته باشند و ج)
بنابراین در پزشکی کاربرد دارند.

فرآوردههاي لبنی مانند ماسـت و قارچها در تولید باکتريها و د) انسان در طول تاریخ از
پنیر استفاده کرده است. امروزه نیز صنایع لبنی همچنـان بـا آنـزیمهـاي ریـز جانـداران
میکنند و همچنان نقش مهمی در اقتصاد کشورها دارند. محصولات متنوعی روانۀ بازار

صفحههاي92،90، 100، 103، 105 و 106)  (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

30- گزينة «2»                                (عليرضا رحيمي)
دامها دیسـک نوترکیـب بـه یاختـه تخـم نـوعی پروتئینهاي انسانی در در هنگام تولید
میدانید همه یاختههاي بـدن دام از تقسـیم همانطور که میشود. یاختۀ تراژنی منتقل
یک یاخته (یاخته تخم) ایجاد شدهاند؛ بنابراین همه یاختههاي هستهدار بدن این جـانور،

تراژن هستند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» در هنگام تولید گیاه پنبه مقاوم در برابر آفت ژن سـازنده سـم غیرفعـال نـه

فعال به یاختۀ گیاهی منتقل میشود.
گزینۀ «3» در هنگام تولید واکسن علیه ویروس هپاتیت B آنتی ژن سطحی ویروس در

سطح ویروس یا باکتري غیربیماري زا براي انسان ظاهر میشود.
گزینۀ«4» در هنگام ساخت آنزیم پلاسمین با اثرات درمانی بیشتر طبـق کتـاب درسـی
میشود نه اینکـه فقـط در این فرایند یک آمینواسید آن با یک آمینواسید دیگر جانشین

یک نوکلئوتید در ژن سازنده این آنزیم جانشین نوکلئوتید دیگري شود.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي98 و101 تا106)

----------------------------------------------
زيستشناسي پايه

 
31- گزينة «4»                             (حسن علي ساقي)
هورمون تستوسترون در بدن مردان باعث رشد اندامهاي جنسی میشود؛ ایـن هورمـون
در زنان از بخش قشري غدد فوق کلیه ترشح میشود؛ غدههاي فـوق کلیـه در سـطحی

بالاتر از غدة لوزالمعده (محل ترشح انسولین) قرار دارند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» هورمـون FSH در مـردان یاختـههـاي سـرتولی را تحریـک مـیکنـد امـا

میدهند. یاختههاي جسم زرد با تاثیر هورمون LH فعالیت ترشحی خود را افزایش
گزینۀ «LH «2 در مردان یاختههاي بینابینی را تحریک میکند اما هورمون FSH در

زنان سبب تحریک تقسیم یاختهاي در انبانک نابالغ میشود.
گزینۀ «3» هورمون تستوسترون در بدن مردان سبب بروز صفات ثانویۀ جنسی میشـود

اما غدد جنسی زنان توانایی ترشح این هورمون را ندارند.
 (توليدمثل)(زيستشناسي 2، صفحههاي101، 106 و 107 )

----------------------------------------------
32- گزينة «1»                                   (وحيد زارع)

موارد الف و ب صحیح اند. بررسی همۀ موارد:
جوانـههـا در رگها هستند که نسبت به ظاهر شدن الف) بخش اول بیانگر (شکلگیري)

سریعتر صورت میگیرد. دست و پا
ب) شروع تشکیل اندامهاي اصلی بدن مربوط به پایان ماه اول است، ولـی پایـان یـافتن

فرایندهاي مربوط به تشکیل ساختار جفت مربوط به هفتۀ دهم میباشد.
ج) با توجه به متن کتاب درسی، در حین زایمان، ابتدا سر و سایر اجزاي بـدن جنـین از
رحم خارج میشود. پس از آن، جفت (رابط بین رحم و بنـدناف) از رحـم (نـوعی انـدام

کیسهاي شکل) خارج میشود.
انـدامهـاي جنسـی جنـین مشـخص شـده و جنـین داراي د) در انتهاي سـه مـاه اول،
اندامهـاي بـدن میشود. همچنین در طی ماه دوم، همۀ ویژگیهاي بدنی قابل تشخیص
(اعم از اندامهاي مربوط به دستگاه گوارش)، شکل مشخص به خود مـیگیرنـد بنـابراین

این مورد نادرست است.
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي110 تا 113 )

----------------------------------------------
33- گزينة «3»                           (جواد عرب تيموري)
اولین تقسیمات رشتمانی (میتـوزي) 36 سـاعت بعـد از لقـاح و درون لولـۀ رحـم آغـاز
ًمعمـولا در هفتـه ابتـدایی دوره دوم جنسـی یعنـی بعـد تخمـک میشود که این اتفاق 

میدهد. گذاري رخ
بررسی سایر گزینهها:

تستهـاي بـارداري اسـت و گزینۀ «1» منظور عبارت، هورمون HCG است که اساس
یاختههاي تروفوبلاست جنینـی بـه میشود اما این هورمون از مانع تخمکگذاري مجدد

درون خون مادر ترشح میشود نه از دیوارة داخلی رحم.
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گزینۀ «2» این عبارت به صورت کلی صحیح است امـا ایـن مرحلـه مربـوط بـه قبـل از

نمیگیرد. فرآیند لقاح است که در حیطه صورت سوال جاي
پردهاي کـه در تشـکیل جفـت و بنـدناف نقـش دارد زهشـامه گزینۀ «4» منظور از تنها
(کوریون) است که طبق تصویر کتاب درسی و برخلاف پرده زهکیسه (آمنیون) در سطح

داخلی خود تنها با یکی از لایههاي زاینده تماس دارد.
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي108 تا 110 )

----------------------------------------------
34- گزينة «3»                              

)رضا پورقاسم)
سوم چرخه جنسی گزینۀ «1» در هفتۀ

مـیتـوان بـه دنبـال (هفتۀ اول مرحلۀ لوتئالی)
مشاهده لقاح بین تخمکگذاري شاهد
اسپرم و اووسیت ثانویه و همچنین بـین اسـپرم و

نخستین جسم قطبی بود.
گزینۀ «2» در هفتۀ اول چرخه جنسی (هفتۀ اول فولیکولی) بـا بـازخورد منفـی سـطح

 FSHکاهش مییابد. 
گزینۀ «LH «3 و FSH از فولیکول ترشح نمیشوند.

گزینۀ «4» در هفته دوم چرخۀجنسی به دنبال رشد فولیکول و افزایش ترشـح هورمـون
استروژن، ضخامت دیواره رحم بیشتر میشود.

 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي105 تا 107 )
----------------------------------------------

(
35- گزينة «4»                   (سراسري داخل كشور 93

همراه با تستوسترون، تولید اسپرم و انجام تقسیم میـوز را در بعضـی از  FSH هورمون
لولههاي اسپرمساز تحریک میکند. بررسی سایر گزینهها: یاختههاي دیواره

اسپرمها در اپیدیـدیم صـورت میگیـرد و اسـپرمها در آنجـا توانـایی گزینۀ «1»: بلوغ
اسپرمساز جايحرکت کردن را به دست میآورند. لولههاي یاختههایی که در بینابین LH با تأثیر بر گزینۀ «2»: هورمون

میشود. دارند سبب ترشح تستوسترون
آنزیمهاي درون کیسهاي کـه در سـر اسـپرم وجـود دارنـد گزینۀ «3»: براي انجام لقاح
کمک میکنند تا اسپرم به درون گامت ماده نفوذ کند. این اتفاق براي انجام لقاح توسـط

هورمونهاي هیپوفیزي ندارد. میدهد و ارتباطی با اسپرم ها رخ
(توليدمثل) (زيستشناسي 2،صفحه هاي57، 101 و 108)

----------------------------------------------
36- گزينة «2»                        (مهدي يار سعادتي نيا)
لولههاي اسپرمزا قرار دارند. دیوارة سلولهايسرتولی در تمایز اسپرمها نقش دارند که در گزینۀ «1«

میکنند. گزینۀ «2» همه سلولهاي بینابینی تستوسترون ترشح
یاختههاي سرتولی برخلاف یاختههاي سازندة ترشـحات وزیکـول سـمینال، گزینۀ «3»

هورمونهاي هیپوفیزي قرار میگیرند. تحت تاثیر
گزینۀ «4» یاختههاي پروستات برخلاف غدد پیازي میزراهی در تماس با مثانه هستند.

صفحههاي98، 99 و 101 )  (توليدمثل) (زيستشناسي 2،
----------------------------------------------

37- گزينة «1»                                (عليرضا رضايي)
شکل مربوط به دستگاه تولید مثل نـوعی کـرم پهـن اسـت و الـف، ب و ج بـه ترتیـب،

بیضهها، تخمدان و رحم را نشان میدهند.
کروموزومهاي دو کروماتیدي، در میوز 1 صـورت اتصال یک رشتۀ پروتئینی به سانترومر

میگیرد که در تخمدان برخلاف رحم قابل مشاهده است. بررسی سایر گزینهها:
یاختههاي هاپلوئید تولید شده در بیضههـا (اسـپرمهـا)، بـه منظـور بـارور کـردن گزینۀ «2»
تخمکها (محصولات هاپلوئید تولید شده در تخمدان) لازم است تا با آنها در تمـاس باشـند؛

میکنند. تخمکها (نه مستقر در بیضهها)، آنها را بارور در نتیجه اسپرمهاي در تماس با
گزینۀ «3» بیضهها در انسان، از بیشتر غدد برون ریز دستگاه تولیدمثل ابعاد بزرگتري دارند.

کـرمهـاي حلقـوي گزینۀ «4» این مورد در رابطه با لقاح دو طرفی صحیح است کـه در
صفحههاي92 و 98 و 116 ) انجام میشود.  (توليدمثل) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
38- گزينة «3»                                                   (مزدا شكوري)
مـیتوانـد میـوز 2 و تقسـیم گزینۀ «1» اووسیت ثانویـه فقـط در پـی لقـاح بـا اسـپرم

سیتوپلاسم نابرابر را انجام دهد.
گزینۀ «2» دقت کنید اووسیتهاي اولیه موجود در تخمدان یـک زن قبـل از تولـدش ایجـاد

شده است.البته هرگز در بیرون تخمدان (غده جنسی) اووسیت اولیه وجود نخواهد داشت.
گزینۀ «3» جسم قطبی که در لوله رحمی ایجاد شود دومـین جسـم قطبـی نـام دارد و
است) در حالیکه اووسیت ثانویـه G0 حاصل میوز 2 خواهد بود و توانایی تقسیم ندارد (

میشود پس میتواند دوك ایجاد کند. به شرط لقاح تقسیم
گزینـــۀ «4» اووســیت اولیـــه و اووســیت ثانویــه هرگــز در لولـــه رحمـــی (فــالوپ) ایجــاد
نمیشوند.  )توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي 82 و 102 تا 104 )

----------------------------------------------
39- گزينة «2»                                (عليرضا رضايي)
با توجه به شکل کتاب درسی، همزمان با تحلیل رفـتن جسـم زرد، بیشـترین ضـخامت
دیوارة داخلی رحم قابل مشاهده است. در ایـن زمـان، بـالاترین میـزان ترشـح هورمـون

FSH مشاهده نمیشود. بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1» تنها در میانـۀ چرخـۀ تخمـدانی، افـزایش اسـتروژن سـبب افـزایش LH و
FSH میشود.

گزینۀ «3» در نیمۀ دوم چرخـۀ تخمـدانی، تغییـرات همسـو در غلظـت هورمـونهـاي
میشود و تمایز مام یاخته و رشـد انبانـک در نیمـۀ اول استروژن و پروژسترون مشاهده

میدهد. چرخه رخ
گزینۀ «4» در نیمۀ اول چرخۀ تخمدانی، مقدار هورمون پروژسترون افزایش نمـی یابـد،

بخشهایی از آن، فولیکول بالغ دیده نمیشود. در حالی که در
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي104 تا 107 )

----------------------------------------------
حسينپور) 40- گزينة «1»                               (حامد
در ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار وارد و زه کیسه را پاره میکند. در نتیجـه، مـایع

میشود. درون آن یک مرتبه به بیرون رانده
خروج این مایع، نشانۀ نزدیک بودن زایمان است. هورمونها در این مرحله نقش اساسـی
میکند، تـا انقبـاض ماهیچههاي دیوارة رحم را تحریک دارند؛ از جمله اکسی توسین که
ًمرتبـا بیشـتر مـیکنـد. شـروع انقبـاض آغاز شود و در ادامه، دفعات و شدت انقباض را 
ماهیچههاي رحم با دردهاي زایمان همراه است. دهانۀ رحم در هر بار انقباض، بیشتر باز
میشود و سر جنین بیشتر به آن فشار میآورد. با افزایش انقباضات ترشح اکسی توسین
با بازخورد مثبت افزایش یافته و باعث میشود نوزاد آسانتر و زودتر از رحم خارج شود.

بررسی سایر گزینهها:
میشود. در مرحلـۀ گزینۀ «2» به طور طبیعی ابتدا سر و سپس بقیۀ بدن از رحم خارج

بعد با ادامۀ انقباض رحم، جفت و اجزاي مرتبط با آن، از رحم خارج میشود.
میدهد. گزینۀ «3» پارگی زه کیسه زودتر از انقباضات شدید ماهیچههاي رحم رخ

میشود، نه تدریجی! گزینۀ «4» مایع زه کیسه به یک باره به بیرون رانده
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحة 113 )

----------------------------------------------
كريمزاده) 41- گزينة «2»                                (وحيد
در جانورانی که لقاح خارجی دارند، دستگاه تولیدمثلی با اندامهاي تخصص یافتـه
وجود ندارد. در این جانوران تخمک دیوارة چسبناك و ژلهاي دارد. این لایۀ ژلهاي
ابتدا از جنین در برابر عوامل نامساعد محیطی محافظت میکند و سپس به عنوان
غذاي اولیۀ مورد استفادة جنین قرار میگیرند؛ لذا ضـخامت آن کـاهش مـییابـد.

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» این مورد دربارة هیچ جانوري صحیح نیست. در اسبک ماهی نیز تخمک (نـه

میشود. جنین) از جانور ماده به نر منتقل
گزینۀ «3» در جانورانی مانند پستانداران به دلیـل ارتبـاط خـونی بـین مـادر و جنـین،

اندوختۀ غذایی مورد نیاز جنین کم است.
گزینۀ «4» این مورد نیز دربارة هیچ جانوري صحیح نیست. جنین هـیچ جـانور در طـی

دوران جنینی به تبادل گازهاي تنفسی با کمک آبشش با آب محیط نمیپردازد.
 (تركيبي)(زيستشناسي 1، صفحة 46  ) (زيستشناسي 2، صفحههاي 18 و 115 تا 117 )

----------------------------------------------
42- گزينة «2»                               (علي داوري نيا)
جفتدار و همچنین کرم کبد رحم دیده میشود. در همه ایـن در پستانداران کیسهدار و
مـیشـوند کـه گامتهـاي مـاده در تخمـدان تشـکیل جانوران گامتهاي نر در بیضه و

گزینهها: ساختارهاي مجزایی میباشند. بررسی سایر
گزینۀ «1» کرم کبد بی مهره بوده و اصـلا کلیـه نـدارد! کلیـه در پرنـدگان و خزنـدگان

توانمندي بالایی در بازجذب آب دارد.
مهرهداران بخشی از دسـتگاه عصـبی مرکـزي اسـت کـه در سـطح گزینۀ «3» نخاع در

پشتی قرار دارد. کرم کبد بیمهره میباشد و اصلا نخاع ندارد!
گزینۀ «4» فقط در پستانداران نـوزاد پـس از متولدشـدن از غـدد شـیري مـادر تغذیـه

نمیباشد. میکند و در کرم کبد اینگونه
صفحههاي116 تا 118 )  (تركيبي) (زيستشناسي1، صفحههاي 76 و 77)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
43- گزينة «3»                             (حسن علي ساقي)
تـاژكدار طی تمایز اسپرماتیدها و تبدیل آنها به اسپرم، ابتدا اسپرماتیدها از هـم جـدا و
میشوند، سپس مقدار زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست میدهند، هستۀ آنها فشرده
میشود و در سر اسپرم به صورت مجزا قرار میگیرد و در انتهـا، یاختـه حالـت کشـیده
تاژكدار شدن آنهـا، قبـل از کـاهش اسپرمها و پیدا میکند. بنابراین، تشکیل بخش دم

میشود. شدید مقدار سیتوپلاسم یاخته انجام
بررسی سایر گزینهها:

یاختـههـا، حـین تـاژكدار در ایـن اسپرمها و در نتیجه تشکیل دمـی گزینۀ «1» تمایز
اسپرمساز رخ میدهد؛ نه قبل یا بعد از آن! حرکت آنها به سمت وسط لولههاي

یاختـهاي گزینۀ «2» جدا شدن اسپرماتیدها از هم و از بین رفـتن اتصـال بـین غشـاي
فشردهشدن هسته به عنـوان آنها، در ابتداي فرایند تمایز و قبل از سایر مراحل از جمله

نوعی ساختار دو غشایی رخ میدهد.

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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اسـپرمهـا قبـل از سـر آنهـا بـه درون گزینۀ «4» مطابق شکل 2 فصـل 7 یـازدهم، دم
لولههاي اسپرمساز وارد میشود.  )توليدمثل)(زيستشناسي 2، صفحة 99 )

----------------------------------------------
44- گزينة «4»                        (سيد اميرحسين هاشمي)
یاختههاي دیوارة لولۀ تاژكدار در مقایسه با سایر مطابق شکل2 صفحه 99، هستۀ زام یاختک

اسپرمساز، تیرهرنگتر و فشردهتر است. زام یاختکها توانایی انجام تقسیم میوز را ندارند.
دقت کنید که زام یاختکها در مقایسه بـا سـایر یاختـههـاي دیـوارة لولـۀ اسـپرم سـاز،

گزینهها: هستهاي با بیشترین فشردگی را دارند. بررسی سایر
زامهزا در نزدیک سطح خارجی لولههـا قـرار گرفتـهانـد و توانـایی یاختههاي گزینۀ «1»
یاختههاي حاصل از هـر بـار میتـوز در لایـه زاینـده انجام تقسیم میتوز را دارند. یکی از
میماند که لایه زاینده حفظ شود و یاختۀ دیگر حاصل از تقسیم زام یاخته اولیـه اسـت.
زامهساز یاختههاي بینابینی قرار دارند که هورمونهـاي جنسـی ترشـح در بین لولههاي
یاختههاي زامهزا در مقایسه با سایر یاختهها کمترین فاصـله را بـا یاختـههـاي میکنند.

بینابینی دارند.
یاختههاي زامهزا در نزدیک سطح خارجی لولهها قـرار گرفتـهانـد و توانـایی انجـام گزینۀ «2»

تقسیم میتوز را دارند. همۀ یاختهها براي هورمونهاي تیروئیدي داراي گیرنده هستند.
گزینۀ «3» زامیاختههاي اولیه و زامیاختههاي ثانویه توانایی انجام مراحل تقسیم میوز را دارنـد.
مطابق شکل، این یاختهها به وسیلۀ زائدهاي سیتوپلاسمی به یاختۀ مجاور خود متصل هستند.
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي 58 و 99(

----------------------------------------------
حسينپور) 45- گزينة «1»                              (حامد
فقط مورد (ب) صحیح است. سوال در مورد رگهاي بند ناف میباشد و براي پاسخدهـی

به شکل 17 صفحه 112 کتاب زیستشناسی2 الزامی است. به این سوال، توجه
بررسی همۀ موارد:

بیشتـر بـه مرکزيترین رگ بندناف است. سرخرگها در مقطـع عرضـی الف) سیاهرگ
میشوند. شکل گرد دیده

سرخرگهاي بندناف به دور سیاهرگ آن پیچ میخورند. ایـن رگهـا حـاوي خـون ب)
میکنند. تیره بوده و آن را به سمت جفت هدایت

سرخرگهاي بندناف طول بیشتري نسبت به سیاهرگ آن دارند. هر سه رگ موجـود ج)
گویچههاي خـون جنـین در کبـد و در بند ناف، حامل گویچههاي قرمز جنینی هستند.

طحال تولید میشوند.
د) سیاهرگ بند ناف بزرگترین رگ آن است. این سیاهرگ، از ادغام دو سـیاهرگ دیگـر

تشکیل شده است. سیاهرگ بندناف، پیچ خوردگی زیادي ندارد.
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي 111 و 112(

----------------------------------------------
كريمزاده) 46- گزينة «4»                                (وحيد
جفت رابط بین بندناف و دیوارة رحم است. تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقـاح شـروع
میشود و تا هفتۀ دهم ادامه دارد، اما در انتهاي سه ماه اول اندامهاي جنسـی مشـخص

ویژگیهاي بدنی قابل تشخیص میشود. بررسی سایر گزینهها: شده و جنین داراي
میتوان در ماه اول ابعاد جنین را تشـخیص داد. امـواج گزینۀ «1» با کمک صوتنگاري

صوتی حاصل از صوتنگاري براي جنین ضرري ندارند.
انـدامهـاي اصـلی شـروع بـه تشـکیل شـدن گزین ههاي «2» و «3» در انتهاي مـاه اول
میشـود؛ لـذا خـون تیـرة جنـین بـه واسـطۀ قلـب آن وارد میکنند و ضربان قلب آغاز

میشود. تا قبل از ماه دوم، جوانههاي دست و پا ظاهر میشوند. سرخرگهاي بندناف
صفحههاي110 تا 112 )  (توليدمثل) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
47- گزينة «3»                                (عليرضا رضايي)

فقط مورد «ب» صحیح است.
میتواننـد همسـان یـا ناهمسـان باشـند و دوقلوهـاي بـا دو قلوهاي با جنسیت یکسان،

ًقطعا ناهمسانند. بررسی همۀ موارد: جنسیت متفاوت، 
شدهاند. الف) در صورتی که جنینها ناهمسان باشند، از دو تخمک جداگانه حاصل

ب) در جنینهاي ناهمسان، هر جنین داراي یک پردة کوریون جداگانه بوده کـه عـروق
بندناف را احاطه میکند.

میتوانند در دو قسمت جداگانه از رحم، قرار گرفته باشند. جنینهاي ناهمسان ج)
میتوانند در یک لولۀ فالوپ حرکت کرده باشند. د) هر دو تخم

 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي 103 و 108 تا 111 )
----------------------------------------------

48- گزينة «3»                               (سيمين قائمي)
اسـپرمهـاي با توجه به شکل 2 فصل 7 کتاب درسی، مشخص است در حدفاصـل بـین
بــالغ و اسپرماتوســیتهــاي ثانویــه هــم هســتۀ اســپرماتیدهاي تــاژكدار و هـــم هســتۀ
تـاژكدار و اسپرماتیدهاي بدون تاژك قابـل مشـاهده اسـت. از مقایسـۀ اسـپرماتیدهاي
اسپرمهاي بالغ متوجه میشویم یکی از اتفاقاتی که در حین تمایز اسپرماتیدها مـیافتـد
خروج مقداري سیتوپلاسم از سر مثلثی شکل اسـپرماتید تـاژكدار اسـت؛ دقـت کنیـد

اسپرماتیدهایی که تاژك ندارند فاقد سرمثلثی شکل هستند. بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1» هستههایی که در بین اسپرماتوسیت ثانویه و اسـپرماتوگونی قـرار گرفتـهانـد
عبارتاند از:

هستۀ یاختۀ سرتولی و هستۀ اسپرماتوسیت اولیه. از آن جایی که در این گزینه به دو کروماتید بودن
فـحه کروموزومها اشاره شده است، نباید هستۀ یاخته سرتولی را در نظر گرفت. با توجه به شکل 5 ص
اسپرمزایی موجـود 101 مشخص است نسبت حجم هسته به سیتوپلاسم در تمام یاختههاي مسیر

در دیوارة لولههاي اسپرمساز از یاختههاي بینابینی بیشتر است.
کرومـوزومهـا اشـاره گزینۀ «2» از آن جایی که در این گزینه به تک کروماتیدي بـودن
شده است، باید هستۀ یاختـۀ سـرتولی را در نظـر گرفـت. یکـی از وظـایف یاختـههـاي
باکتريها است که لازمۀ انجام این وظیفه تشـکیل وزیکـول اسـت سرتولی بیگانهخواري

که عامل باکتریایی را محصور کرده و به درون سیتوپلاسم خود بکشاند.
گزینۀ «4» هستۀ یاختههاي اسپرماتوسیت ثانویـه ضـمن آن کـه حـاوي کرومـوزوم دو
کروماتیــدي اســت، در فاصــله بــین اســپرمهــا و اسپرماتوســیتهــاي اولیــه مســتقرند.
اسپرماتوسیت ثانویه میوز 2 را انجام میدهد. وقـایع میـوز 2 بسـیار شـبیه میتـوز اسـت
(فصل 6 – یازدهم) اسپرماتوگونی با انجـام تقسـیم میتـوز و ایجـاد یـک اسـپرماتوگونی

میشود. لولههاي اسپرم ساز دیگر، موجب حفظ لایۀ زایندة دیوارة
صفحههاي80، 92، 93 و 99 )  (توليدمثل) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
49- گزينة «4»                             (حسن علي ساقي)
زنبور نر برخلاف سایر جانوران، فقط در پی تقسیم رشتمان گامت میسازد. زنبورهاي نر

برخلاف زنبورهاي ملکه قادر به بکرزایی نیستند. بررسی سایر گزینهها:
میکنـد. بنـابراین گزینۀ «1» در بکرزایی زنبور ملکه تخمک بدون لقاح شروع به تقسیم

در این جانوران، بدون لقاح اسپرم با اووسیت ثانویه، تخمک تشکیل میشود.
ًقطعا نر هستند. از طرفی هـیچیـک از گزینۀ «2» جانوران حاصل از بکرزایی زنبور ملکه، 
زنبورهاي نر قادر به بکرزایی نیسـتند! بنـابراین، اسـتفاده از قیـد «گروهـی» در صـورت

گزینه صحیح نیست.
گزینۀ «3» در جانورانی مثل کرم کبد، هر فرد تخمکهاي خود را بارور میکند، پس بـه

تنهایی قادر به تولید مثل هم هستند.
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحة 116 )

----------------------------------------------
50- گزينة «2»                           (احمدرضا فرح بخش)

موارد «ب» و «د» نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:
میباشد؛ زیرا تعـداد زیـادي راکیـزه الف) قسمت داراي ساختارهاي دو غشایی، فقط تنه
(میتوکندري) دارد. اما سر فقط یک هستۀ دو غشایی دارد. تنه یا قطعۀ میانی، در اتصال

با سر و دم است و به دلیل داشتن راکیزه، محل اصلی ذخیرة انرژي است.
ب) سر اسپرم داراي تارك تن کلاه مانند اسـت کـه در جلـوي هسـته قـرار دارد، دنـاي

نمیدهد. هستۀ زامه همانندسازي انجام
قسمتها دارد که طبق شـکل ج) بخش انتهایی دم زامه ضخامت کمتري نسبت به سایر

2 صفحۀ 99، طول بیشتري نسبت به دم زام یاختک دارد.
میشـود، امـا سـر داراي یـک د) سر زامه داراي هسته است که به مام یاختۀ ثانویه وارد

کیسه به نام تارك تن (آکروزوم) است نه کیسهها.
 (تركيبي)(زيستشناسي1، صفحه 11)(زيستشناسي 2، صفحههاي82، 99 و 100 )

----------------------------------------------
51- گزينة «4»                        (سيد اميرحسين هاشمي)

در پستانداران، نوزاد پس از تولد از غدد شیري مادر تغذیه میکند.
تنها مورد «د» مشخصۀ همۀ پستانداران است. بررسی همۀ موارد:

الف) در لولۀ گوارش نشخوارکنندگان، گوارش میکروبی پیش از گوارش آنزیمـی صـورت
میگیرد. این ویژگی در ارتباط با پستانداران غیرنشخوارکننده صدق نمیکند.

ب) در پستانداران جفتدار، جنین درون رحم مادر رشد و نمو را آغاز و از طریق انـدامی
میشود و مواد مغذي را به وسیلۀ بندناف از مـادر خـود به نام جفت با خون مادر مرتبط

میکند. دریافت
ج) در پستاندار تخمگذاري مثل پلاتی پوس، اندوختۀ غذایی تخمک آنها زیاد است.

د) در پستانداران ساز و کار فشار منفـی وجـود دارد کـه در آن، هـوا بـه وسـیلۀ مکـش
میشود. حاصل از فشار منفی قفسه سینه، به ششها وارد

صفحههاي 32 و 46) (زيستشناسي 2، صفحههاي117 و 118 )  (تركيبي) (زيستشناسي1،
----------------------------------------------

52- گزينة «2»                           (احمدرضا فرح بخش)
تخمکهاي خود را بارور میکند. طبق شکل 20- الف صـفحۀ 116 در کرم کبد، هر فرد

گزینهها: زیستشناسی 2، کرم کبد فقط یک تخمدان دارد. بررسی سایر
گزینۀ «1» در اسبک ماهی جانور ماده، تخمک را به درون حفـرهاي در بـدن جـنس نـر
جنینها را در بـدن خـود نگـه میشود و جنس نر، میکند. لقاح در بدن نر انجام منتقل

میدارد، پس از طی مراحل رشد و نموي نوزادان متولد میشوند.
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گزینۀ «3» در کرمهاي حلقوي، مثل کرم خاکی، لقاح دو طرفی انجام میشود.
سادهترین سامانۀ گردش بسته در کرمهاي حلقوي، نظیر کرم خاکی وجود دارد. در این
یاختهها و به کمک آب میان بافتی، تبادل مواد غذایی، دفعی و سامانه مویرگها در کنار

گازها را انجام میدهد.
گزینۀ «4» در بکرزایی زنبورعسل، تخمک بدون لقاح شروع به تقسیم میکند و موجود
تک لاد (هاپلوئید) را به وجود میآورد. این تقسیم از نوع رشتمان (میتوز) است. در

آنافاز رشتمان، فامتنهاي تک فامینکی به دو سوي یاخته کشیده میشوند.
صفحههاي85 و 115 تا 117 )  (تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحة 65 ) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
53- گزينة «4»                         (سيداميرحسين هاشمي)
به طور معمول، در پایان نیمۀ اول چرخۀ جنسی، رشد فولیکولهاي جدید در تخمـدان،

تحت تأثیر هورمون FSH مترشحه از هیپوفیز، دور از انتظار است.
بررسی سایر گزینهها:

یاختههاي جسم زرد بر میزان فعالیت ترشحی آنها گزینۀ «1» هورمون LH با تأثیر بر
میافزاید. در انتهاي چرخۀ جنسی در زنی سالم، از میـزان ترشـح ایـن هورمـون کاسـته

میشود. (این مورد در کنکور 1402 نیز مطرح شده است)
گزینۀ «2» در صورتی که لقاح صورت گرفته و یاختۀ تخم ایجاد شود، حدود 36 سـاعت
تـودهاي پـر یاختـهاي پس از لقاح، یاختۀ تخم تقسیمات رشتمانی را شـروع مـیکنـد و
میآورد. دقت داشته باشید کـه مـورولا درون لولـههـاي رحـم ایجـاد مورولا را به وجود

میشود و نه در ضخامت دیوارة رحم.
گزینۀ «3» در تخمکگذاري که در حدود روز چهاردهم و پایان نیمۀ اول چرخۀ جنسی
میشود؛ اووسیت ثانویه همراه با اولین جسم قطبی و تعدادي یاختههاي انبانکی از انجام

میشود. سطح تخمدان خارج و به محوطۀ شکمی وارد
صفحههاي 104 تا 107 )  (توليدمثل)(زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
54- گزينة «3»                                (آريا بام رفيع)
سلولهاي موردنظر صورت سؤال، یاختههاي هاپلوئیـد تولیـد شـده در بـدن زنانـد کـه
عبارتاند از اووسیت ثانویه حاصل از میوز 1 (تخمک نابالغ) و تخمک بالغ حاصـل میـوز
2 و انواع اجسام قطبی. هر کدام از یاختههاي ذکر شده در صورت تولید شدن، قطعـاً در
مـژكهـاي دیـواره بازهاي از عمر خود یا تمام عمر خود، درون لوله فالوپ و در مجاورت

لوله فالوپاند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1» تخمک بالغ (حاصل میوز 2) و دومین اجسام قطبی در صورت تولیـد شـدن،

میشوند. قطعاً خارج از تخمدان و درون لوله فالوپ تولید
گزینۀ «2» تخمک بالغ و دومین اجسـام قطبـی کـه همگـی حاصـل میـوز 2 هسـتند،
یاختـههـا بـه تنهـایی تقسـیم کروموزومهاي تـک کروماتیـدي دارنـد و در انسـان ایـن

نمیشوند و کروموزوم دو کروماتیدي نخواهند ساخت.
گزینۀ «4» اووسیت ثانویه در صورت ورود سر اسپرم، میوز خود را تکمیل مـیکنـد (نـه
آغاز) و دومین اجسام قطبی و تخمک بالغی را که آماده ادغـام هسـته بـا اسـپرم اسـت،

میسازد.
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي103، 104 و 108 )

----------------------------------------------
55- گزينة «2»                            (عبداالله مهرآبادي)
جمله داده شده در صورت سؤال مربوط به مرحلۀ فولیکولی اسـت کـه بیشـترین مقـدار
استروژن به خاطر بزرگترین اندازة فولیکول و کمترین مقدار پروژسترون به خاطر نبـودن

جسم زرد را داریم.
به همین دلیل:

- گزینه الف درست است. زیرا LH که عامل اصـلی تخمـکگـذاري اسـت، در مرحلـه
میکند. فولیکولی افزایش شدید و ناگهانی پیدا

 - گزینههاي ب و ج مربوط به مرحله لوتئالی است.
 - گزینۀ د صحیح است. زیرا کمبود اسـتروژن و پروژسـترون بـا اثـر بـر هیپوتـالاموس و

میدهد. هیپوفیز پیشین، مقدار FSH و LH را افزایش
صفحههاي 104 تا 107)  (توليدمثل) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
56- گزينة «2»                             (حسن علي ساقي)
بلاستوسیست، یک لایۀ بیرونی به نام تروفوبلاست دارد که در مراحل بعدي برون شـامۀ
میسازد. کوریون در تشکیل جفت و بند ناف دخالـت مـیکنـد. جنین (پرده کوریون) را
با توجه به شکل 14 فصل 7 یازدهم مشخص اسـت کـه تروفوبلاسـت داراي یـک لایـه

یاخته است.
بررسی سایر گزینهها:

ــاي ــزیمه ــت)، آن ــت (تروفوبلاس ــی بلاستوسیس ــه بیرون ــاي لای ــهه ــۀ «1» یاخت گزین
هضمکنندهاي را ترشح میکنند که یاختههاي جدار رحـم را تخریـب کـرده و حفـرهاي
میگیرد؛ به ایـن فراینـد جـایگزینی گفتـه میکنند که بلاستوسیست در آن جاي ایجاد

میشود.
HCG گزینۀ «3» تروفوبلاست باعث ایجاد کوریون میشود. کوریون، هورمونی بـه نـام
میشود. دقت کنیـد کـه بخـشهـاي مختلـف ترشح میکند که سبب حفظ جسم زرد

بلاستوسیست ارتباطی با لولههاي فالوپ ندارند.

گزینۀ «4» یاختههاي لایه بیرونی بلاستوسیسـت آنـزیمهـاي هضـمکننـدهاي را ترشـح
حفـرهاي ایجـاد مـیکننـد کـه یاختههاي جـدار رحـم را تخریـب کـرده و میکنند که
میگیرد (جایگزینی). یاختههاي جنین در ایـن مرحلـه مـواد بلاستوسیست در آن جاي
میآورنـد. امـا یاختـههـاي مغذي مورد نیاز خود را از این بافتهاي هضم شده به دست

تشکیلدهندة جنین هستند. تودة درونی حالت بنیادي دارند و منشأ بافتهاي مختلف
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي 109 و 110(

----------------------------------------------
57- گزينة «1»                        (سيد اميرحسين هاشمي)
تقسیم میتوز در ایجاد اووسیت اولیه نقش دارد. چهارمین مرحلـه تقسـیم میتـوز، آنافـاز
است. در آنافاز با جدا شدن کروماتیدها از یکدیگر، تعداد کروموزومهاي موجود در یاختـه

افزایش یافته و مطابق شکل، طول برخی از رشتههاي دوك تقسیم نیز افزایش مییابد.
دام تستی: همۀ اووسیتهاي اولیه پیش از تولد به وجود آمـده اسـت و در پیکـر فـردي

گزینهها: بالغ، تشکیل نمیشود. بررسی سایر
گزینۀ «2» تقسیم میوز 1 در ایجاد اولین جسـم قطبـی نقـش دارد. چهـارمین مرحلـه
تقسیم میوز 1، تلوفاز است. در تلوفاز با تشکیل مجدد پوشش هسته، تعداد سـاختارهاي
دو غشایی یاخته، افزایش یافتـه و رشـتههـاي دوك تقسـیم تخریـب شـده و از میـزان

میشود. گستردگی آنها کاسته
گزینۀ «3» تقسیم میوز 1 در ایجـاد اسپرماتوسـیت ثانویـه نقـش دارد. دومـین مرحلـه
دوكهاي تقسیم بـه یکـدیگر تقسیم میوز 1، متافاز است. در این مرحله با نزدیک شدن
میشود. در این مرحله فامتنها در میانۀ یاخته مسـتقر بر میزان هم پوشانی آنها افزوده

میکنند. شده و بیشترین میزان فشردگی را پیدا
گزینۀ «4» تقسیم میتوز در ایجاد اسپرماتوگونی نقش دارد. اولین مرحله تقسیم میتـوز،
رشتههاي فامینه که ساختارهایی متشکل از تعداد زیـادي هسـته پروفاز است. در پروفاز
میشوند. در این مرحله، میانکها به دو طـرف تن (نوکلئوزوم) هستند، فشرده و کوتاهتر

میشود. یاخته حرکت کرده و بر فاصلۀ بین آنها افزوده
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي80، 85، 92، 93، 103 و 104 )

----------------------------------------------
58- گزينة «3»                                                (رضا پور قاسم)
گزینۀ «1» تاژكدار شدن اسپرماتیدها در دیـواره لولـههـاي اسـپرم سـاز و طـی تمـایز

صورت میگیرد.
اسپرمساز بیضه، طی تمایز و تبدیل اسپرماتید بـه اسـپرم، لولههاي گزینۀ «2» در دیواره

میدهد. مقدار زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست
گزینۀ «3» اسپرمها اصلاً وارد وزیکول سمینال نمیشوند که بتوانیم شاهد خـروج آنهـا

از این غدد باشیم.
گزینۀ «4» بعد از اضافه شدن ترشحات غدد وزیکـول سـمینال، شـاهد اتصـال مجـاري

اسپرمها از این مجاري خواهیم بود. اسپرم بر به میزراه و در نتیجه خروج
 (توليدمثل) (زيستشناسي 2، صفحههاي99 و 100 )

----------------------------------------------
59- گزينة «3»                                   (پارسا فراز)

بررسی موارد:
سلولهاي نوع 1 شـروع بـه انجـام فعالیـت اختصاصـی خـود الف) بلافاصله پس از تولد

میدهند. میکنند و تبادل گازي انجام
ب) سلولهاي نوع 2 حبابک، در اواخر دوره جنینی شـروع بـه فعالیـت ترشـحی اصـلی

میکنند. کرده و سورفاکتانت ترشح
میشوند. ج) در انتهاي ماه سوم جنینی، اندامهاي جنسی مشخص

میگیرند. اندامها شکل مشخصی د) در انتهاي ماه دوم جنینی، تمام
جوانههاي دست و پا ظاهر میشوند. ه) در انتهاي ماه اول جنینی،

 (تركيبي)(زيستشناسي1، صفحههاي 37 و 38)(زيستشناسي 2، صفحة 112 )
----------------------------------------------

60- گزينة «2»                                  )جواد اباذرلو)
گزینهها: بررسی

گزینۀ «1»: اگر بارداري رخ ندهد، جسم زرد در اواخر دورة جنسی تحلیل مـیرود و بـه
جسمی غیرفعال به نام جسم سفید تبدیل میشـود. غیرفعـال شـدن جسـم زرد باعـث
کاهش استروژن و پروژسترون در خون میشود. کاهش این هورمونها موجب ناپایـداري
جدار رحم و تخریب و ریزش آن میشود که علامت شـروع دورة جنسـی بعـدي اسـت.
یاختههاي اووسیت ثانویه و جسم قاعدگی در ابتداي دوره فولیکولی رخ میدهد و در آن

یاختههاي فولیکولی وارد شده به لوله فالوپ دفع میشوند. قطبی اول به همراه
مـییابـد. پـس از آن، گزینۀ «2»: رشد و نمو دیوارة داخلی تا بعد از نیمۀ دوره نیز ادامه
مـییابـد. نتیجـۀ ایـن میشود، ولی فعالیت ترشحی در آن افـزایش سرعت رشد آن کم
فعالیتها آماده شدن جدار رحم براي پذیرش و پرورش جنـین اسـت. بنـابراین فعالیـت

مییابد. ترشحی رحم در مرحله جسم زردي نسبت به فولیکولی افزایش
گزینۀ «3»: دقت داشته باشید که بخش قشري غده فوق کلیه همواره هورمون استروژن

میکند. ترشح
گزینۀ «4»: مطابق شکل کتاب درسی، جسم زرد همانند انبانک بالغ به دیواره تخمـدان
صفحههاي 59 و 102 تا 107 ) متصل است.  (توليدمثل) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
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پلاتيپوس كرم خاكيلاكپشت   كرم كبدقورباغه 

لقاح داخلی لقاح داخلی ، نرماده(هرمافرودیت)نوع تولیدمثل  لقاح خارجی   لقاح داخلی 
بهطور دوطرفه

لقاح داخلی ، نرماده(هرمافرودیت)
میکند. تخمکهاي خود را بارور

زیاد تخمگذاري میکند.زیاد تخمگذاريمیزان اندوختۀ غذایی تخمک
ولی از بدن تا چند روز مانده به تولد

خارج نمیشود.

تخمگذار کم

 
 داراي دیوارة چسبناك ژلهاي   تخمک




 

ماهيجاندار زنبورماراسبكماهيباكتري 

تولیدمثل غیرجنسینوع تخمکلقاح خارجیتولیدمثل لقاح داخلی بر خلاف معمول
میشود. وارد بدن فرد نر

لقاح داخلی
2n + بکرزایی یاختۀ حاصل : 

لقاح داخلی
+ بکرزایی

n جنسیت مخالف یاختۀ حاصل: 
تولیدمثل بسیارویژگی

غیرجنسی تولد زود فرزندانسریع و )تخمگذاريتولد زود  فرزندان    ) 
 

طبيعي در انسان زامهزايي
اووسيت ثانويه  اسپرماتيد  اسپرماتوگونياسپرم  اووسيت اوليه  

n  n مضاعفوضعیت کروموزمها   n2 مضاعفn 2n مضاعف  
   تقسیم کاستمان  

تقسیم رشتمان  
(بعضی)داراي تاژك   

(بعضی)داراي ارتباط سیتوپلاسم بار دیگر    یاختهها  
جزء دیوارة لوله

اسپرمساز  

تخمكزايي طبيعي در انسان
مامهزا مامياخته اوليه   مامياخته ثانويه   اولين جسم قطبي   تخمك  دومين جسم قطبي 

2n مضاعفnوضعیت کروموزومها 2n مضاعف   n مضاعف  مضاعف  n  n
تقسیم کاستمان
تقسیم رشتمان  

 در ارتباط با یاختههاي انبانکی  
توانايی لقاح

در زمان حضور در تخمدان
تشکیل

برگ(طبق متن و تصوير كتاب درسي)
لپه  تكلپه2

نداردداردپهنک و دمبرگ
دارد در قسمتهاي پایینی خالی بهوجود آمده است.پارانشیم اسفنجی   دارد (البته در جاهایی فضاي

2لایه بهصورت فوقانی روپوست دارد در نزدیک نردهاي   ندارد.پارانشیم

فتو
غلاف آوندي
میشود.)نداردسنتزکننده دارد. (جزء بافت پارانشیم محسوب

میباشد. در روپوست زیرین تعداد بیشتر از روپوست رویی در روپوست زیرین تعداد بیشتر از روپوست رویی میباشد.  روزنهها   وضعیت
  

 
فتوسيستم

 
میباشد!  نام اولین فتوسیستم در زنجیرة انتقال الکترون، فتوسیستم 2

میباشد. آبگریزترین عضو زنجیره  دومین عضو زنجیره اول
 تعداد اعضاي زنجیره اول از زنجیره دوم بیشتر است.

میشود.  در زنجیرة اول برخلاف زنجیرة دوم تجزیۀ نوري آب دیده
میباشد.  آنزیم ATPساز خارج از هر دو زنجیره

H  در دوطرف غشاي تیلاکوئید تعداد عوامل مؤثر در افزایش اختلاف 
 در زنجیرة اول (فتوسیستم 2 و پمپ پروتون) بیشتر از این مقدار در

NADPH ) میباشد.زنجیرة دوم (جزء تولیدکنندة
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 CAMC4C3
اولین مادة آلی پایدار

اسید 3کربنهاسید 4کربنهاسید 4کربنهساختهشده
داردداردداردچرخۀ کالوین

چندمرحلهاي نداردداردداردتثبیت کربن
است بسته شود)وضعیت روزنهها در روز باز (ممکن بازبسته 
روزنهها در شب بازوضعیت

داردبه ندرتبه ندرتتنفس نوري
دارد جو  CO2 نداردداردآنزیم اختصاصی براي تثبیت 
دارد جو  CO2 نداردداردتولید اسید 4کربنه در زمان تثبیت 

نداردنداردداردتقسیم زمانی در فتوسنتز
ندارد نداردداردتقسیم مکانی در فتوسنتز  

امکانپذیر نیست امکانپذیر است امکانپذیر نیستاسیديتر بودن عصاره در صبح نسبت به شب 
C3 C4بیشتر از کمتر از   (گفتهنشده) میزان فتوسنتز در شدت نور زیاد 

C4 C4 در ادامه بیشتر از  ابتدا کمتر از  C3 در ادامه کمتر از  C3 ابتدا بیشتر از  (گفتهنشده) CO2 بالا  میزان فتوسنتز در 
برونريز دستگاه توليدمثل مرد غدد

وظيفهتعدادمحل
2 مثانه  پشت و پایین اسپرمبر میکند.وزیکولسمینال  اسپرمها است را وارد مجراي فروکتوز را که منبع تغذیه
1 زیر مثانه در ابتداي میزراه   مایع شیريرنگ و قلیایی جهت خنثی کردن مواد اسیدي موجود در مسیر عبور زامه به سمت گامت ماده.پروستات  

حواستان باشد که از درون آن عبور میکند و نیازي به مجرا ندارد
2 متصل به میزراه قبل از برآمدگی اول   ترشحات قلیایی روانکنندهاي به مجراي میزراه اضافه میکند. تا مسیر خروج از میزراه را از حالت اسیديغدة پیازي میزراهی  

خنثی کند.
نمیکنند یعنی باکتري و آغازیان آبزي! میدهند که گیاه نیستند و در خشکی زندگی فتوسنتز را جاندارانی انجام  دقت کنید بخش عمدة
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فرايند لقاح:
لایه ژلهاي برسد. ) تابه 2n یاختههاي انبانکی ( 1) فشار زامه بین

لایۀ ژلهاي را هضم کند. میشود تا میشود و آنزیم هضمکننده آزاد 2) در حین عبور زامه از لایۀ خارجی، آکروزوم پاره
میشود. مامیاخته ثانویه ملحق 3) غشاي زامه به غشاي

4) هستۀ زامه وارد مامیاخته ثانویه میشود.
زامههاي دیگر جلوگیري از ورود 5) تشکیل جدار لقاحی براي
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فيزيك 3-پيشروي نرمال
 

61- گزينة «3»   (بهادر كامران)
میشـود چون چشمۀ صـوت (آژیـر آمبـولانس) بـه شـخصهاي (1) و (2) نزدیـک

میکنند، از بسامد چشمۀ صوت بزرگتر است. بسامدي که این اشخاص دریافت
دقت کنید، در مدت زمانی که چشمۀ صوت در حـال حرکـت باشـد، بسـامدي کـه

میکند، همواره ثابت است. شنونده دریافت
آمبولانس، چون راننده نسبت به آمبولانس ساکن است، صوت را بـا همـان براي رانندة
fo اسـت. بنـابراین میتـوان  fs بسامد چشمۀ صوت دریافت خواهد کـرد. یعنـی، 

گفت:
 1 2fo  fo  fs  fo

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 75 و 76)
----------------------------------------------

62- گزينة «2»   (غلامرضا محبي)
مییابیم: ابتدا شدت صوت در سطح میکروفون را

E WE J ,t s
I I

A.t A cm m m





      
    

12
2 4 2

122 102 10 2 92 10 25 5 10 5 10 4 2
 

میکنیم: اکنون تراز شدت صوت در سطح میکروفون را پیدا

 
W

I
I mlog log

WI I
m





  
   



9
2

12
0 2

2 10 92 1010 10 120 1010
 

 logab loga logb
log

     3 10 2 10

 log
(log log ) ( / )

log /
      



310 3310 2 10 10 0 3 32 0 3 

  10 3 / 3  33dB  
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)

----------------------------------------------

63- گزينة «1»   (غلامرضا محبي)
مییابـد. از میدانیم با افزایش تعداد چشمههاي صوت، شـدت صـوت نیـز افـزایش
چشمههاي صوت، نردهاي است، با افزایش تعداد طرف دیگر، چون انرژي یک کمیت

میشوند. بنابراین، چون، طبق رابطۀ انرژيهاي صوتی افزوده Eبه
I

A.t
، شـدت 

چشـمههاي صـوت، صوت با انرژي رابطۀ مستقیم دارد، لذا، با 5 برابر شـدن تعـداد
شدت صوت در همان فاصله 5 برابر خواهد شد. در این حالت براي تغییر تراز شدت

صوت داریم:

 I II I
log log log

I II I


      


1
2

521 10 10 10 52 51
 

 
a

log loga logb
blog

  
  

10
105 2 10 2 

  10(log10 log2)  

 log
( / ) / dB

log /
      


10 1 10 1 0 3 10 0 7 72 0 3 

دسیبل افزایش مییابد. چشمههاي صوت، تراز شدت صوت 7 با 5 برابر شدن تعداد
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)

----------------------------------------------

الهويرديزاده) 64- گزينة «2»   (يوسف
درستاند. گزارههاي (الف)، (ب) و (ث)

20Hz تـــا پ) نادرســت اســت. گـــوش انســان قـــادر بــه شـــنیدن تنهـــاي صـــداي 
20kHz است.

ت) نادرست است. بیشـترین حساسـیت گـوش انسـان بـه بسـامدهایی در گسـترة
5kHz است. تا 2kHz

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 73 و 74)
----------------------------------------------

65- گزينة «2»   (غلامرضا محبي)
چشـمۀ صـوت 10 برابر و بسـامد و دامنـۀ با توجه به اینکه فاصله از چشمۀ صوت 

Iثابت است، ابتدا با استفاده از رابطۀ زیر نسبت

I
2
1

مییابیم:  را

 I A f r I rr r
( ) ( )

f f ,A AI A f r I r


      

 
2 1

2 1 2 1
101 2 1 22 2 2 2 1 1

1 1 1 2 1 10 1
 

 I

I
  

1 22 1021 10
 

اکنون با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت و با توجـه بـه اینکـه تـراز شـدت
میکنیم:  را پیدا 50 درصد کاهش یافته است، بهصورت زیر  صوت 


     

50 12 1 1100 2 

 

I
I I

log log
I ,


       

   

22
1

2 1

10
221 10 10 102 21

2
 

 log
log dB

 
          

10 120 10 20 1 402 2 

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)
----------------------------------------------

(حامد طاهرخاني) 66- گزينة «2»  
با استفاده از رابطۀ تراز شدت صوت و خـواص تـابع لگـاریتم، بهصـورت زیـر شـدت

مییابیم: صوت را

 I IdB
log log

I I

   2810 28 10
0 0

 

 I / / /
/ log

I

      2 8 4 1 2 4 4 0 32 8
0

 

 I log
/ log

/ logI

   


44 104 4 0 3 0 3 20
 

 I I
log log log log log log

I I
4    4  4 10 4 2 10 2

0 0
 

 
a

loga logb log Ib log log
I

 


0

410
42

 

 
W

I
I Im
I


  



12
0 2104 410 10

24 10 12160
 

 W
I /

m

   
10100 10 106 25 10 216 

 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)
----------------------------------------------

67- گزينة «1»   (فرزاد رحيمي)
پرتوهاي تابش و بازتابش و با توجه به اینکه زاویـۀ تـابش مطابق شکل زیر، با رسم
برابر زاویۀ بازتابش اسـت، مـیبینیم پرتـو SI پـس از 5 بازتـابش، آینـهها را تـرك
زاویـههاي داخلـی مثلـث بیشـتر از میکند. دقت کنید، براي تابش بعدي، مجمـوع

امکانپذیر نیست. میشود، که 180 درجه
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 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحة 81)

----------------------------------------------

68- گزينة «2»   (مجتبي نكوئيان)

Iابتـــدا بـــا اســـتفاده از رابطـــۀ
log

I
    22 1 1

ــه و بـــا توجـــه بـــه اینکـ

I A f r
( )

I A f r
2  2  2  1 2
1 1 1 2

ــر، ــورت زی ــت، بهص A1 اس  A2 f1 و   f2  و 

مییابیم: فاصلۀ نقطۀ A از چشمۀ صوت را
A B

B A

I r
( )

I rIA rBlog log( )A B A BIB rA


      

2
210 10

 B A

A B

r r rAlog( )
dB rA

 
 
  

9 9 212 1012 

 / /rA/ log( )
rA

    9 2 1 2 4 0 31 2

 
log /rA/ log( )

rB


  

2 0 39 24 0 3

 

rA rAlog log( ) log log( )
rA rA

rA( )
rA

 
  


 

9 2 4 9 24 2 2

4 9 22
 

 rA mrA rA rA rArA


        

922 4 9 3 9 3

اکنون فاصلۀ نقطۀ C از چشمۀ صوت و به دنبـال آن شـدت صـوت در نقطـۀ C را
میکنیم: پیدا

B

16m

C

A
S

9 m3m

 
2  2  m  rC  SB2  BC2  12 16 20 

 AC rCP P
IC IC P WAC rC

  
   



24 3
4 2 120 

 W
IC

m

       
 

120 10 1 1 2 110 2 10
4 3 202 2400 4 

مییابیم: در آخر تراز شدت صوت در نقطۀ C را

 
C

W
I

IC m logC CW
log

I I
m



 

  
   

 

12
0 2

2 1
2

10 2 12 1010 10 120 102 10
 

 logab loga logb
logC

   2  1110 2 10

log )  (log log ) ( logC
   2  11    10 2 10 10 2 2 11 10

 10 (20 / 3 111) C  104dB  
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 72 و 73)

----------------------------------------------

69- گزينة «3»   (مجتبي نكوئيان)
t1 و مـدت زمـان پـژواك بـراي اگر مدت زمان پژواك از صخرة نزدیکتر برابر بـا 
t2 باشد، با توجه به شکلهاي زیر، مسافت طیشـده توسـط صـوت صخرة دورتر، 
ـــر ـــراي صـــخرة دورت 1 و ب  2x  v®ÃL¶¼UHt1 ـــراي صـــخرة نزدیـــکتر  ب

2 است. بنابراین داریم:  2(1700 x)  v®ÃL¶¼UHt2

 
v t

x v t v t x v t


    
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v
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m

v
s

 
   




 2 2 340 2
2 2 1700 2

40
R¼Å
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340t2  2(1700 x)  40t2
x

t ( x) t x t ( )


       
1700380 2 2 1700 190 2 1700 22 190 

اکنون از یکسان بودن مدت زمان پژواك دو صخره، فاصله از صخرة نزدیکتر (x) را
مییابیم:

 
x

t x x
t t

x
t


 

   


2

1

1700
1700
1901 2 150 190
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190x  1501700150x  340x  1501700 x  750m  
در آخر، اختلاف فاصلۀ اتومبیل از دو صخره به هنگام بوق زدن برابر است با:

 7501700 1700 2 x m
x ( x) x x

      

x  1700 2 750 200m  
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 78 و 79)

----------------------------------------------

70- گزينة «1»   (مصطفي كياني)
4cm و دامنۀ مـوج B برابـر بـا با توجه به نمودار داده شده، دامنۀ موج A برابر با 

A  B 2cm و 
1
 است. بنابراین، با توجه به اینکه موجها در یـک محـیط2
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f
v

 ابتدا با استفاده از رابطۀ )vA  vB( منتشر میشوند 


fA، نسبت
fB

 را

مییابیم:

 A B

A B

v v vfA vA B fA Bf
fB vB A fB B

 
      
     

11 1
2 2

 

 fA
fB

  2

IAاکنون با استفاده از رابطۀ زیر نسبت
IB

میکنیم:  را پیدا

A B
A

A B
B

A cm,A cmIA AA fA rB( )
fIB AB fB rA ,r r
f

 
   

 

4 22
2

 

 IA ( )
IB

    
4 2 2 42 1 4 22 

در آخر، با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت داریم:

A

B

I

IIAlog log logA B A BIB


        

42
410 10 2 40 2

 log /
/ dBA B


    

2 0 3 40 0 3 12
A  B 12  

بنابراین، تراز شدت صوت A، 12 دسیبل بیشتر از تراز شدت صوت B است.
 (نوسان و موج) (فيزيك 3، صفحههاي 70 تا 73)

----------------------------------------------
 فيزيك 3– پيشروي سريع

 

71- گزينة «1»   (حامد جمشيديان)
عامل مؤثر در رخ دادن اثر فوتوالکتریک طول موج نور است که بایـد از طـول مـوج
آستانه (کمترین طول موج براي اینکه اثر فوتوالکتریـک رخ دهـد) کوتـاهتر باشـد.
مدت زمان تابش نور به سطح فلز و شدت تابش نـور در رخ دادن اثـر فوتوالکتریـک

بیتأثیر است.
الف) نادرست است. طول موج نور زرد از طول موج نور سبز بلندتر است.

کوتاهتر است. ب) درست است. طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز
پ) نادرست است. با افزایش مدت زمان تابش، طول موج فوتونهاي تابشـی تغییـر

نمیدهد. نمیکند، در نتیجه اثر فوتوالکتریک رخ
ت) نادرست است. شدت تابش نـور تابشـی در رخ دادن اثـر فوتوالکتریـک تـأثیري

فوتوالکترونها میشود. ندارد و در اثر فوتوالکتریک باعث افزایش تعداد
صفحههاي 96 و 97) هستهاي) (فيزيك 3،  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------

عبدوينژاد) 72- گزينة «2»   (حسين
n) مربـوط بـه گـذار الکتـرون از تـراز  2) کوتاهترین طول مـوج رشـتۀ بـالمر 
n است و انرژي فوتون گسیلی برابر با اختلاف انـرژي ایـن  2 n به تراز   

13دو تراز است. بنابراین طبق رابطۀ 6
2

/ eV
En

n
 داریم: 

13 6 13 6
2 4

/ /
)E  EU  EL  E  E  E  E    (


 

 E  3 / 4eV
3 نتوانسـته منجـر بـه رخ دادن اثـر فوتوالکتریـک / 4eV فوتون گسیلی با انرژي 
پـایینتر، n بـه ترازهـاي  4 شود، بنابراین در میان تمام گذارهاي ممکن از تراز 
3 باشـد. / 4eV باید به دنبال گذارهایی باشیم که انرژي فوتون گسیلی بیشـتر از 

بنابراین با توجه به شکل زیر داریم:

n

n

=4

=3

n=2

n =1

E

E

E

=-0/85

=-1/51

=-3/4

4

3

2

eV

eV

eV

E =-13/6
1

eV 
0 85 13 6 12 75  

4 1
 E   / / eV / 


 (گذار از تراز 4 به تراز 1)

0 85 3 4 2 55  
4 2

 E   /  /  / eV


 (گذار از تراز 4 به  تراز 2)

0 85 1 51 0 66  
4 3

 E   /  /  / eV


 (گذار تراز 4 به تراز 3)

 E   /  /  / eV


1 51 3 4 1 89
3 2

 (گذار تراز 3 به تراز 2)

1 51 13 6 12 09  
3 1

 E   / / eV / 


 (گذار تراز 3 به تراز 1)

/  / eV   E   / 


3 4 13 6 10 2
2 1

 (گذار تراز 2 به تراز 1)

با توجه به نتایج بهدست آمده، فقط 3 گذار 4 به 1، 3 به 1 و 2 به 1 ممکـن اسـت
فوتوالکتریک شود. منجر به رخ دادن اثر

 (آشنايي با فيزيك اتمي و هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 97 و 106 تمرين 3-4)
----------------------------------------------

73- گزينة «4»   (حسين عبدوينژاد)
(eV) تبدیل میکنیم. ابتدا انرژي فوتون گسیلی را به الکترون ولت 

 119 194 8 10 4 8 10 191 6 10
eV

E / J / J
/ J

      


 

 E  3eV  

2اکنون با استفاده از رابطۀ
EREn
n

مییابیم: n را ، n و   

3  3 2 2 2 2
ER ER ER ER( )E En En
n n n n

           
 

 

 ER / // eV

/n n n n


     

 

13 5 13 5 3 1 113 5 3 2 2 2 213 5 

 
2 8 9 1 1 1

2 1 1 1 1 1 19 36 36 4 36
n 2 n2 n 2 n29 4 36


   

     
 

 

 
2 4 2
2 36 6

n n

n n  

     
 


هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 105 و 106(  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------
74- گزينة «3»   (ويدا حيدري)

مییابیم: ابتدا شمارة مداري که الکترون به آنجا رفته است را از رابطۀ زیر

 
11

2 2 216160 4 4
rr rr n n

a n ( ) ( )rn nr n r

  
    


 

 1 12 116 4 4 4
n n

( ) n
 

      

n  1 n به تـراز   4 اکنون طول موج فوتون تابشی را در گذار الکترون از تراز 
میکنیم: پیدا

 
11

1 1 1 1 1 1 1100
2 2 1 4 100 1 16

R (nm)
R( ) ( )

n ,nn n


     

  

/ nm  
     


1 16 1 15 1600 106 61600 1600 15 

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 101 و 105(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------
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75- گزينة «2»   (سيد علي حيدري)
25hcابتدا 2 10 J.m:میکنیم eV.m تبدیل  را به  

 125 252 10 2 10 191 6 10
eV

hc J.m J.m
/ J

     


 

 61 / 25 10 eV.m 
اکنون انرژي فوتون فرودي را مییابیم:

 
9 6

6
1000 1000 10 10

1 25 10
hc nm m m

E hf
hc / eV.m

 


   

  
  

 

 
61 25 10 1 25610

/ eV.m
E / eV

m


 


 

E و  Pt nhcدر آخر با استفاده از رابطۀ 
E 


، تعداد فوتونهـاي گسـیلی را

میکنیم: پیدا

 nhc Pt
E Pt Pt n

hc


    


 

6
25

6200 60 10200 10 226 10
2 10 251 60 2 10

P W, m
n

t min s,hc J.m





  
   

    
 

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 97 و 98(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

مراديپور) 76- گزينة «1»   (احمد

1ابتدا مقدار R را برحسب
m

میآوریم:  بهدست

R (nm)
m

R
m

    


1 1 11 7 110100 10 9100 

مینویسیم: ریدبرگ را برحسب بسامد اکنون معادلۀ

 
1

1 1 1 1 1
2 2 2 2

c f
ff cR( ) R( )
cn n n n

  
    

  
 

 
m

c
sf cR( )

n n R
m

 
   

 

8

7

3 101 1
12 2 10

 

 m
f ( )

s m n n
    


7 1 1 183 10 10 2 2

f ( )
sn n

    


1 1 1153 10 2 2 

در آخر با استفاده از معادلۀ بهدست آمده و اختلاف بسامد دومین خط رشتۀ پاشـن
n را n) بهصورت زیر   5) n) و nامین خط رشتۀ  پفوند   مییابیم:(3

 53 5 313102 53
n n

f fn n n
  

   
 ¸{IQ kº¼ÿQ

¸{IQ
kº¼ÿQ 

( ) ( )
n

        
1 1 1 1 5315 15 133 10 3 10 1029 25 25 3 

( )
n

       
1 1 1 1 5315 133 10 1029 25 25 3 

 
n n


      

1 2 1 53 25 18 1 53
2 29 25 900 225 900

n


   

1 53 7 53 28
2 900 225 900 

 1 25 1 5 62 900 30 n
nn

     

n مربوط به اولین خط  5 n به تراز   6 در رشتۀ پفوند، گذار الکترون از تراز 
است.

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 100 تا 102(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

77- گزينة «2»   (احمد مراديپور)
هیـدروژن همـان بلنـدترین طـول مـوج بلندترین طول موج فرابنفش طیـف اتمـی
n رابطۀ  با  n) است. با توجه به اینکه   2) فرابنفش مربوط به رشتۀ بالمر 
، طول موج در محدودة نـور مرئـی قـرار دارد، n  3,4,5,6 وارون دارد و به ازاي 
اینکه طول موج فرابنفش رشتۀ بالمر بیشترین مقدار شـود، کمترین مقدار n براي
هیـدروژن، همـان کوتاهترین طول مـوج فروسـرخ طیـف اتمـی n باشد.  7 باید 
n بهدسـت   n) است کـه بـه ازاي   3) کوتاهترین طول موج رشتۀ پاشن 

میآید. بنابراین با استفاده از معادلۀ ریدبرگ داریم:

 

1 1 1
22 721 1 1

2 2 1 1 1
23

R( )
max

R( )
n n R( )

min


   

  
 

oμ²IM

¸{IQ

 

 
49 41 0 45 9 49 4 19649 4
1 49 4 45 9 405
9

maxmin

max min


        

   
 

هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 100 تا 102(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

(سيد علي حيدري) 78- گزينة «4»  
با توجه به مدلهاي اتمی تامسـون، رادرفـورد و بـور، تمـام عبارتهـاي داده شـده،

درستاند.
هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 103 تا 105 و 108(  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------

79- گزينة «1»   (سراسري تجربي تيرماه 1402)
الکترونها با دریافـت انـرژي بـه تـراز انـرژي مرحلۀ 2 مربوط به موقعیتی است که
بالاتر به نام تراز شبه پایدار برانگیخته میشوند، که این حالت وارونـی جمعیـت نـام

دارد.
در مرحلۀ 4، الکترون در تراز شبه پایدار با تحریک یک فوتون به تراز پایینتر گـذار

انجام میدهد و این فرایند گسیل القائی نام دارد.
هستهاي) (فيزيك 3، صفحههاي 110 و 111(  (آشنايي با فيزيك اتمي و

----------------------------------------------

80- گزينة «3»   (سراسري تجربي تيرماه 1402)
کمانرژيترین فوتون nU  5 nL  4

nU پرانرژيترین فوتون  2 nL  1
-0/544

-0/85

-1/51

-3/4

-13/6

eV

eV

eV

eV

eV

=5

=4

=3

=2

=1

n

n

n

n

n 

 hc
E  hf 



 /  /     / nm
 1
1

12400 544 0 85 4052 2
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 /  /     / nm
 2
2

12403 4 13 6 121 56

nm      /1 2 3930 64 3931

هستهاي) (فيزيك 3، صفحة 105(  (آشنايي با فيزيك اتمي و
----------------------------------------------

 فيزيك 2
 

81- گزينة «2»   (مصطفي كياني)
q2 عمود بـر میـدان مغناطیسـی q1 و  با توجه به شکل زیر، هر دو بار الکتریکی 

B


B میشوند، در نتیجه، زاویۀ بین   وارد آن


v 90 و   است. برابر با  
F میتوان نوشت: | q | vBsin در این حالت، با استفاده از رابطۀ 

 
 F | q | v B sin |q | |q |, v v

F | q | v B sin  ,B B

  
    

    
1 2 1 2

1 2 1 2

21 1 1 1 1
902 2 2 2 2

 F | q | F
F F

F | q | F
       1 2 2 11 1 1 2 1 2 22 2 2

 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 تا 73)
----------------------------------------------

82- گزينة «4»   (آرش يوسفي)
مییابیم: ابتدا نیروي وزن سیم را

 m g kg
W mg W / N

        
310 10 10 310 10 10 0 1 

میدهنــد چــون نیــروي وزن ســیم از مجمــوع عــددهایی کــه نیروســنجها نشــان
، بیشتر است، باید نیرویـی کـه میـدان مغناطیسـی (0 /02 0 /02  0 /04N)

(FB )


نیروسنجها بیشتر از میکند، رو به بالا باشد، در غیر اینصورت  بر سیم وارد
0 را نشان خواهند داد. جهت میدان مغناطیسـی بـرون سـو خواهـد بـود و /02N

اندازة آن برابر است با:

I

W
B

نه�روسنج
F

Fنه�روسنج B
F

 
Fnet  0 2F[¹w»oÃº  FB  W  0  

 
0 02

2 0 02 0 10 1
F / N

/ /FBW / N


  


[¹w»oÃº 

 FB  10 /04  0 /06N  

 
B

, m
I Bsin / / BFB F / ,I / A

      
 

 90 2 0 06 0 5 2 10 06 0 5 

G  B  /  4G 0 06 10 600T G
B / T

  
41 100 06

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 73 تا 76)
----------------------------------------------

83- گزينة «3»   (محسن قندچلر)
میآوریم.  بهدست ابتدا رابطۀ جریان عبوري از سیم را برحسب A ،L و 

 
L

R AAI I
LrR r L
A

  
  

 0 

مییابیم: اکنون نیروي مغناطیسی وارد بر سیم را
 

 sin
ILBsinFB A

I
L

    



90 90 1 

A AB
FB L B

L

 
    
 

1 

 ثابتاند، نیروي مغناطیسـی وارد بـر سـیم مسـتقل از طـول ، B ،A و   چون 
میباشد و با نصف شدن طول سیم تغییر نخواهد کرد. سیم

با توجه بـه جهـت جریـان الکتریکـی و جهـت میـدان مغناطیسـی، جهـت نیـروي
میباشد. از طرف دیگر، نیروسنج واکـنش نیـروي مغناطیسی وارد بر سیم رو به بالا

FN


میتوان نوشت. میدهد. بنابراین، با توجه به شکل زیر  را نشان
F

N
F
B

mg 
Fnet  0 FN  FB  mg  FN  mg  FB  
F1 را نشان میدهد. بعد از  mg  FB قبل از نصف شدن طول سیم، نیروسنج 
ــنج نیروس ــه ــود، در نتیج ــف میش ــز نص ــیم، وزن آن نی ــول س ــدن ط ــف ش نص

2 2
mg

F1  F2 FB ثابـت اسـت، لـذا  F را نشان خواهد داد. چون    FB

خواهد بود.
 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 73 تا 76)

----------------------------------------------

84- گزينة «4»   (آرش يوسفي)
با توجه به قاعدة دست راست، جهت میدان مغناطیسی در مرکز حلقه برونسو و در

B جهت حرکت الکترون است. بنابراین، زاویۀ بین 


V  و 


0  است، لذا، برابر  
، نیرویی بر الکترون وارد نخواهد شد. F  qvBsin طبق رابطۀ 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 تا 73 و 79)
----------------------------------------------

85- گزينة «2»   (مصطفي كياني)
(O نقطـۀ) ابتدا جهت میدان مغناطیسی سـیم راسـت و حلقـه را در مرکـز حلقـه
تعیین میکنیم. با استفاده از قاعدة دست راست، میدان مغناطیسی سیم راسـت بـه
طرف پایین و میدان مغناطیسی حلقه بـه طـرف چـپ میباشـد. بنـابراین، ایـن دو

میتوان نوشت: میدان برهم عموداند و چون اندازة آنها یکسان است،

 
2 2 1 21 2

B B B
B B B

 
}²Ii   

 2 2 2B}²Ii  B  B  2B  B}²Ii  2B

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 76 تا 80)
----------------------------------------------

86- گزينة «3»   (مصطفي كياني)

0NIطبق رابطۀ
B





درون سـیملوله بـه صورتی اندازة میدان مغناطیسی ، در
حداکثر مقدار خود میرسد کـه طـول سـیملوله حـداقل باشـد. از طـرف دیگـر، در
حلقههاي آن بههم بچسبند. بنـابراین، بـا صورتی طول سیملوله حداقل میباشد که
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 میباشـد،  ND توجه به شکل زیر و با توجه به اینکه طول سیملوله برابـر بـا 
میتوان نوشت:

Nحلقه

D

 
 0NI 0NI 0IND

B B B
ND D

      


 

T.m

A B T
I A,D mm m





       
    

7
0

3
12 10 712 10 5 430 10

2 10 35 2 2 10
 

 T G
B G G

     
41 10 4 430 10 10 30 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 81 و 82)
----------------------------------------------

شيخممو) 87- گزينة «3»   (مريم
آهن (خالص) جزء مواد فرومغناطیسی نرم است و خاصیت مغناطیسی در آن موقتی
میباشــد، امـّــا، فــولاد جــزء مـــواد فرومغناطیســی ســـخت اســت و خاصــیت و قـــوي

مغناطیسی در آن دائمی است.
 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 83 و 84)

----------------------------------------------
88- گزينة «3»   (اميرحسين برادران)
ّره ثابت است و در مسـیر مسـتقیم حرکـت میکنـد، بنـابراین براینـد چون تندي ذ
q نیروهاي وارد بر آن برابر با صفر است. از طرفـی نیـروي مغناطیسـی وارد بـر بـار

FE عمود بر بردار سرعت بار است. اگر بـردار براینـد نیروهـاي 


mg  و 
Ft  را 


 در
نظر بگیریم داریم:

 
FE mg Ft  FE mg FB Ft FB

 
     

      0 

 337 3 437 4

E | q |FE E|q|FEtan
mg mgtan 

    

N  E
C

  
  



3 44 10 104 50066 10
 

 d mm m
V Ed V / V

N
E

C

     


325 25 10 12 5
500

 

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 تا 73)
----------------------------------------------

89- گزينة «2»   (اميرحسين برادران)
حلقـهها را با استفاده از قاعدة دست راسـت جهـت میـدان مغناطیسـی سـیملوله و
میکنیم. مطابق شکل زیر نیروي وارد بر حلقۀ (1) و (2) از طرف سیملوله به تعیین

میآید. ترتیب دافعه و جاذبه بهدست

 
صفحههاي 79 تا 82(  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2،

----------------------------------------------

90- گزينة «2»   (اميرحسين برادران)
چون نقاط M و N در فاصلۀ یکسانی از سیم (2) قرار دارند، بنابراین بزرگی میدان
سیم (2) در این دو نقطه یکسان است. از طرفی جهت میدان مغناطیسـی ناشـی از

سیم (2) در این دو نقطه عکس یکدیگر است.

 21 2 1 2 2 1 2 21 2
N MB B B BBM B B B B

BN B B

  
  

  
 

 B G
B B B B G

B G


      

1
1

1200 450600 2503 2 2 1 1 2450 3 

با توجه به اینکه در فاصلۀ N جهت میدان مغناطیسی دو سیم یکسان اسـت، پـس
درونسو است. N جهت میدان مغناطیسی ناشی از سیم (2) در نقطۀ

 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 76 تا 79)
----------------------------------------------

 فيزيك 1
 

91- گزينة «3»   (سياوش فارسي)
2 و  61 ــه  ــه اینک ــه ب ــا توج T و ب    273 ــۀ  ــتفاده از رابط ــا اس ب

مییابیم: 1 را T2 است، بهصورت زیر   3T1
 273

2 273 3 1 2732 3 1
T

T T ( )
      

 
  

 2         
6 1 6 1 273 3 1 3 273 3 1 2 273

(1)  

 1  182 C  
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 84 و 85)

----------------------------------------------

92- گزينة «3»   (محمدرضا شريفي)
در دماي صفر درجۀ سلسیوس داریم:

L1¸ÀA  L1u¶ 1 L1u¶  L1¸ÀA 1 

100 C  داریم:در دماي 
 2 2  0 / 5 L2  L2L 0 / 5 L (2)¸ÀA ¸ÀAu¶ u¶

 

میتوان نوشت: از طرف دیگر، با استفاده از رابطۀ انبساط طولی

 C
L L L

/ K



 
   

   5 12
100

1 1¸ÀA ¸ÀA¸ÀA ¸ÀA 1 2 10¸ÀA 

 2
51 / 2 10 100L1 L1L     ¸ÀA ¸ÀA¸ÀA

 

 4L2 L1 12 10 L1   ¸ÀA ¸ÀA ¸ÀA 

براي تغییرات طول میله مسی داریم:
/ K

C
L L L

   


   
5 11 8 10

2 1001 1
u¶

u¶ u¶u¶ u¶ 

/ L  L L     2 1 151 8 10 100u¶ u¶ u¶ 

NS
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 L  L L    42 1 118 10u¶ u¶ u¶ 

4L2 L2 L1 18 10 L1 L10 / 5(2)       u¶ u¶ u¶¸ÀA ¸ÀA 

 ( )
L /    1412 10 0 51¸ÀA

 41 41 18 10 (L1 1) L1 12 10 L1L         ¸ÀA ¸ÀA ¸ÀA ¸ÀA 

/  / L L       4   4 40 5 18 10 1¸ÀA 18 10 12 10 1 51¸ÀA

L /       4 46 10 1 5 18 101¸ÀA

L / /     46 10 1 5 0 00181¸ÀA

m  L / L mm /     46 10 1 5018 2503 2 5031¸ÀA 1¸ÀA
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 88 و 89)

----------------------------------------------

93- گزينة «1»   (احسان مطلبي)
با افزایش دما، نواري که ضریب انبساط طولی آن بزرگتر باشد، قوس بیرونـی و نـوار
میدهـد. دیگر که ضریب انبساط طولی آن کمتـر اسـت، قـوس داخلـی را تشـکیل

بنابراین، با توجه به شکل زیر داریم:

(1)

(2)

 
1  2 (1)
از طرف دیگر، با کاهش دما، نواري که ضریب انبساط طولی آن بزرگتر است، قـوس
داخلی و نوار دیگر که ضریب انبساط طولی آن کمتر است، قوس بیرونی را تشـکیل

خواهد داد. بنابراین، با توجه به شکل زیر داریم:

(3)

(1)

 
3  1 (2)  

از رابطههاي (1) و (2) نتیجه میگیریم:

 ( )و( )
    1 2

3 1 2
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي  88 و 89)

----------------------------------------------

94- گزينة «2»   (محمدرضا شريفي)
ابتدا با استفاده از رابطۀ تغییر مساحت، ضریب انبساط طولی فلز را مییـابیم. دقـت

122 F  به درجۀ سلسیوس تبدیل شود.کنید، باید دماي 
9  9 2 122

2 32 122 2 322 5 5
F F

F


      

 990 2 5025 C     

1

1 2

0 05
0 05 11002 2 50 01 11000 50

/
A A / A

A A A ( )C, C

 
       

   
 

 6 15 10
C

   


194 F میکنیم و سپس درصد تغییـراکنون دماي   را به درجۀ سلسیوس تبدیل
میکنیم: چگالی صفحه را پیدا

 9 919432 194 325 5
F F

F
      

 9162 905 C    

 31100 10011
       

 
 درصد تغییر چگالی

 
6

90 0 903 100 15 10
C

C






  
   

 
 درصد تغییر چگالی

 63 5 10 90 100 0 /135%درصد تغییر چگالی        
مییابد. 0 درصد کاهش /135 بنابراین، چگالی صفحۀ فلزي 

 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 92 تا 94)
----------------------------------------------

(محمدامين سلماني) 95- گزينة «2»  
نمیشود که بعـد از افـزایش دمـاي ظـرف و مـایع، صورتی مایع از ظرف سرریز در
ِلیـۀ V1 فرض کنـیم، حجـم او حجم آنها با هم برابر شود. اگر حجم اولیۀ ظرف را 

3مایع
V خواهد بود. بنابراین داریم:14

2 1  2
1

2
V V ( T)

V V
 

 ýoËÍÄI¶
 

V ( T) V ( T)
V V

  
       

1 1

3
1 11 1 3

4

ýoË ýoË
ÍÄI¶ ýoË

ÍÄI¶ ýoË
ÍÄI¶ ýoË

(   T)  V T)  V(  
3 1 1 31 14 ýoË ýoËÍÄI¶ ýoË

 
K

K
C

  

 


     


 

2 2 1

2 1

1 12 10 106 12
110

ýoË ýoË

ÍÄI¶ IÄ
 

( T) ( T)

T T

       

       

12 23 1 10 4 1 3 1012
2 23 3 10 4 10

 22 10 T 1 T 50 C       
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 92 تا 94)

----------------------------------------------

96- گزينة «4»   (اميراحمد ميرسعيد)
مییابیم: ابتدا با استفاده از رابطۀ بازده، توان خروجی (مفید) آبگرمکن را

 
/

RaP P/
Ra

P kWP


  


52 5

52 5
100

Áj»n» 20 100 20
Â]»oi Â]»oi
Áj»n»

 

 PÂ]»oi  10 / 5kW  10500W  
Q Pاکنون با اسـتفاده از رابطـههاي
t

m  V Q و   mc  ، Â]»oi 

V بهصورت زیر نسبت
t

مییابیم:  (حجم به زمان) را

 Q mc Vcm V
P P

t t t

     JA JA
Â]»oi Â]»oi
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PV C
kg Jt c ,c
m kg. C





     
   JA

Â]»oi
JA

 

 
3 3310500 1 1055 101000 4200 50 11 60

V m m L

t s s min

   
  

 

 
31055 10 31

60

V L L

t minmin

   

 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحة 98)
----------------------------------------------

97- گزينة «3»   (زهره آقامحمدي)
ابتدا با استفاده از داده:هاي روي نمودار، گرماي ویژة دو جسم را پیدا میکنیم:

 

2000

2

2000 2 1000

1800

2

1800 2 900

A

A

B

B

J
C

CCA mAcA m kg

J
cA cA

kg. C
C mc

J
C

CCB mBcB m kg

J
cB cB

kg. C





 
  



    

  
 

 

 

   



 

 

مییابیم: اکنون با استفاده از گرماي داده شده به جسم، نسبت تغییر دماي آنها را

 Q mc
QA QB mAcA A mBcB B

     

 400 500
1000 900

A B

A B

m g,m g
J J

c ,c
kg. C kg. C 

 



 

500 900 9400 1000 500 900 400 1000 8
A

A B
B

 
         

 
 

 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 97 و 98)
----------------------------------------------

98- گزينة «2»   (زهره آقامحمدي)

40 C m1 و جـرم آب بـادر مرحلۀ اول، جرم آب با دماي   200m  برابر با 

60 C دماي 

2 60  

m2 است. بنابراین، ابتدا با اسـتفاده از رابطـۀ تعـادل  m  برابر با 
مییابیم: گرمایی، m را

40 1 45Q Q
C C C  JA  JA  JA

2 0  2 01 1 1 2
Q mc

Q Q m c( ) m c( )
           

1 2
1 2

200
40 60 45
m m,m m
C, C, C 
  


    

 

(200m) c (45  40)  mc (45  60)  0  
 (1000 5m) c  15mc  1000 20m  m  50g  

45 C 200g آب با دماي   وجـود دارد کـه بـا برداشـتندر مرحلۀ دوم در ظرف 

80 C m آب با دمـاي   50g m از آب و اضافه کردن   50gجـرم آب بـا ،

45 C 80دماي  C m2 و جرم آب بـا دمـاي   200 50  150g  برابر با 

میتوان نوشت: میشود. بنابراین m2  50g برابر با 

3 445 80Q Q
C C C   JA  JA  JA

Q3  Q4  0 m3c(  3 )  m4c(  4 )  0  

C, C
m g,m g

    


 
3 4
3 4
45 80
150 50 

53 / 75 C  

150c (  45)  50c(  80)  0  
 150c (  45)  50c(  80)  
 3  3 45    80  

4 215      
 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 98 تا 100)

----------------------------------------------

99- گزينة «3»   (مصطفي واثقي)
مییابیم. ابتدا با استفاده از دادههاي روي نمودار نسبت ظرفیت گرمایی دو مایع را
Q برابر با C است. بنابراین   ، شیب نمودار  Q  C با توجه به رابطۀ 

میتوان نوشت:
 
 
 
 

 

 

 5 3A
2 6

B

A B

Q ,QCA QA B
,CB QB A

  
  

   
 

 5 6 53 2
CA CA
CB CB

   

30

60

A

B

Q
C،A C،A

Q
C،B C،B

  

  

ÍÄI¶ ÍÄI¶

ÍÄI¶ ÍÄI¶
 

QA  QB  0 mAcAA  mBcBB  0  
CA  (  30)  CB(  60)  0  
 5CB(  30)  CB(  60) 5 150   60  

6 210 35 C       

35 C  میشود، یعنی دماي مایعبنابراین، پس از تعادل گرمایی، دماي مایع A برابر با 

35 30 5 C  افزایش یافته است که این تغییرات برحسبA به میزان   

درجۀ فارنهایت برابر است با:

 C
F F F

      
9 5 9 5 95 5 

 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 99 تا 100)
----------------------------------------------

100- گزينة «1»   (علي برزگر)
ابتدا نسبت حجم دو مکعب را از نسبت اضلاع دو مکعب بهدست آورده و سپس

میآوریم: نسبت جرم دو مکعب را بهدست

 BVB ( ) ( )
AVA

  
13 1 3

3 27
K÷§¶ Í±ò
K÷§¶ Í±ò 

Q(J)
A

B

��( C)
0
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 m V mB B VB
mA A VA

     


1 1 2
1 27 27
2

 

میکنیم و خواهیم داشت: از رابطۀ تغییر حجم مایع بهصورت نسبی استفاده

 V V VB VB B B
VA VA A A

    
   

  
13 

 
A

B

A A
B B

V
V

B
V AV ،


  

      

1 1 15
5 27 2

27 2

 

 54
5

B

A


 


 

میآوریم: با استفاده از رابطۀ گرما، نسبت گرماي ویژه دو جسم را بهدست

 Q mc QB mB cB B
QA mA cA A

    


 
B A B A

B A

Q Q ، cB
cAm m

   
   



2 54
54
5 12 27 5

27
 

 cB
cA

 
5
4 

 (دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 93 تا 98)
----------------------------------------------

 شيمي 3- پيشروي نرمال
 

 (شيمي

101- گزينة «4»   (مژگان ياري)
22Ti 28Ni و  هم مانند دو فلز اصلی سازندة نیتینول یعنی  (26Fe) فلز آهن

دورهاي قرار دارد. نیتینول آلیاژي از فلزهاي نیکل و تیتانیم در دورة چهارم جدول
است که به آلیاژ هوشمند معروف است و میتواند شکل اولیۀ خود را بازیابی کند و
فراوردههاي صنعتی و پزشکی از جمله سیمهاي ارتودنسی و استنت براي در ساخت

رگها و قاب عینک کاربرد دارد.
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 88)

----------------------------------------------
102- گزينة «3»   (آرمين لنگري)

جامد B ،A و C و D به ترتیب جامدات فلزي، یونی، مولکولی و کووالانسی هستند.
بررسی موارد:

مورد اول: در جامدات فلزي، در دریاي الکترون، کاتیونها بدون آنیون در کنار یکدیگر
گرفتهاند. (درست) قرار

مورد دوم: براي نمایش جامدات یونی همانند سایر جامدات، میتوان از مدل گلوله میله
استفاده کرد. (نادرست)

مورد سوم: شبکه بلور آرایش سهبعدي و منظم اتمها، مولکولها و یونها در حالت
میرسند و جامد است. در گروهی از جامدهاي مولکولی، مولکولها به چینش سهبعدي

میشوند و واژه  شبکۀ بلور براي آنها درست است. (درست) منظم
مورد چهارم: در برخی انواع جامدات کووالانسی مانند گرافیت، هر اتم کربن تنها با 3

اتم کربن دیگر پیوند کووالانسی دارد. (درست)
 (شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 90)

----------------------------------------------
103- گزينة «4»   (سراسري تجربي 98)

22 است.عنصر X همان Ti

2 222Ti :  18Ar3d 4s 
بررسی سایر گزینهها:

گزینه 1: در لایۀ ظرفیت اتم آن، 4 الکترون وجود دارد.
گزینه 2: طبق جدول کتاب درسی صفحۀ 69 ، این جمله نادرست است.

گزینه 3: به عنوان مثال آهن چگالی بیش تري نسبتبه Ti دارد.
صفحههاي 67 و 84 تا 88(  (شيمي جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3،

----------------------------------------------

104- گزينة «2»   (ميرحسن حسيني)
نیتینول آلیاژي از نیکل و تیتانیم است که تیتانیم فلز سبکتري از نیکل است.

زنگ نزن بیشتر است. تیتانیم در 2 ویژگی از 4 ویژگی داده شده نسبت به فولاد
نادرستی مورد اول: تعریف چگالی، مقدار جرم در واحد حجم مشخص است. طبق

جدول کتاب درسی چگالی تیتانیوم کمتر از فولاد است.
C Cدرستی مورد دوم: نقطۀذوب تیتانیم ( 1667) بیشتر از فولاد (

 (شيمي

1535) است.
درستی مورد سوم: برخلاف فولاد، تیتانیم مقاومت عالی در برابر خوردگی از خود نشان

میدهد.
نادرستی مورد چهارم: واکنش تیتانیم با ذرههاي موجود در آب دریا، برخلاف فولاد

ناچیز است.
جلوهاي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي 3، صفحة 87)

----------------------------------------------
105- گزينة «2» 
(احمد عيسوند)

بررسی گزینهها:
گزینۀ «1»: هواي
خشک و پاك
مخلوطی از
گازهاي گوناگون
است که بهطور

یکنواخت در هواکره پخش
شدهاند.

گزینۀ «2»: هواي آلوده
حاوي آلایندههایی است
که اغلب بیرنگ هستند
و نمیتوان

به آسانی وجود آنها را
تشخیص داد. همچنین نوع
آلایندهها و مقدار هریک از
آنها در

شهرهاي گوناگون متفاوت
است.

گزینۀ «3»:
فناوري تصفیه آب،

مانع گسترش
بیماريهایی از جمله

وبا در جهان شده
است و فناوري

شناسایی و تولید مواد
بیحسکننده و

آنتیبیوتیک، راه را
براي

جراحیهاي گوناگون هموار
کرده است.

گزینۀ «4»: هواي آلوده
افزون بر گازهاي گوناگون،
حاوي ذرههاي معلق و مواد
ارر آلی فّ

اس .ت
به
لیدل
وجود
این
آینلاده،اه
اهوي
لآوده
بوي
بدي
ادرد.

 (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي
روشنتر)
(شيمي 3،
صفحههاي
92 تا 94(

----------------------------------------------

106- گزينة «3»  
(آرمين لنگري)

بتااد
مرج
ره
ماکد
زا
اهزياگ
یلدشهتود
ار
سدهتب

:یممروآی

 gCO
km gCO

km
 
730 2101 

 / g NO
km g NO

km
 
1 530 451 

molO / LO

سپس واکنش هر کدام با گاز اکسیژن را مینویسیم.
N2  O2  2NO  

 
molNO

gNO / LO
gNO mol NO molO

   
1 22 41 2 245 16 8 230 2 1 2

 

2C 1O2  2CO  

 
molO / LOmolCO

gCO LO
gCO molCO molO

  
1 22 41 2 2210 84 228 2 1 2

 

84 16 / 8  100 / 8LO2  
روشنتر) (شيمي 3، صفحة 94)  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

107- گزينة «2»   (مژگان ياري)
گزینۀ «1»: درست، NO آلایندهاي در هواکره است که میتواند با گاز اکسیژن واکنش

HNO3 نقش ایفا میکند. NO2 تولید کند که این گاز در تولید  داده و گاز 
N2 و گزینۀ «2»: نادرست، NO آلایندهاي بیرنگ است که از واکنش میان گازهاي 

O2 درون موتور خودروها یا رعد و برق تشکیل میشود.
مونوکسید (عدد اکسایش N 2+) در اثر واکنش با گاز گزینۀ «3»: درست، گاز نیتروژن

دياکسید (عدد نیتروژن اکسیژن و طی یک واکنش اکسایش – کاهش به گاز
اکسایش N 4+) که آلایندة دیگري است تبدیل میشود.

دياکسید به دلیل وجود الکترون منفرد بر گزینۀ «4»: درست، همانند گاز نیتروژن
روي اتم نیتروژن یک رادیکال آزاد بهشمار میرود.
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:N O: :O N O:..  

 (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 93 و 94)
----------------------------------------------

(احمد عيسوند) 108- گزينة «4»  
بررسی گزینههاي نادرست:

گزینۀ «1»: از طیفسنجی فروسرخ براي شناسایی آلایندهها و برخی مواد دیگر نیز
میشود. استفاده

گزینۀ «2»: ام. آر. آي، نمونهاي از کاربرد طیفسنجی (از انواع طیفسنج) در علم
پزشکی است.(در ام. آر. آي از پرتوي غیر فروسرخ استفاده میشود.)

طیفسنجی فروسرخ میتوان از برهمکنش پرتوهاي فرابنفش، گزینۀ «3»: افزون بر
نورمرئی، امواج رادیویی و ... نیز براي شناسایی مواد گوناگون استفاده کرد.

 (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 95 و 96)
----------------------------------------------

109- گزينة «2»   (محمد صالحي)
عبارتهاي اول و چهارم درست هستند. مولکولهاي (1)، (2) و (3) به ترتیب از راست

O3 هستند. , NO2 , NO به چپ گازهاي 
بررسی عبارتها:

مورد اول: بخش عمده گاز اوزون در طول روز تولید میشود که تولید آن در اثر واکنش
داده شده است.

مورد دوم: گاز (1) نیتروژن مونوکسید بوده که رادیکال گازي است و داراي تکالکترون
جفت نشده است، این گاز در اثر واکنش با گاز اکسیژن سبب تولید گاز نیتروژن

دياکسید خواهد شد.
مورد سوم: رنگ قهوهاي هواي آلوده به دلیل وجود گاز (2) است.

مورد چهارم: با توجه به اعداد روي نمودار این عبارت صحیح است.
 (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3، صفحة 94(

----------------------------------------------

110- گزينة «4»   (هادي عبادي)
CxHy است. فرمول مولکولی آلایندههاي هیدروکربنی 

* ابتداي گرماي مصرف شده براي تغییر دماي آب را بهدست میآوریم:
C  

 5J  
  100 25  75
Q  mc Q   5  /  15 10 4 2 75 4725 10 
 472500kJ  

* میانگین مسافت طیشده:

 kJ kmgCxHy
/ km

kJ / gCxHy
   
1472500 1 6 1 6900 50 1 7 

 (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3، صفحة 94)
----------------------------------------------

 شيمي 3- پيشروي سريع
 

111- گزينة «4»   (عبدالرضا دادخواه)
تنها عاملی که با تغییر آن، غلظت مولی همه مواد شرکتکننده در تعادل گازي افزایش

مییابند، کاهش حجم ظرف یا افزایش فشار بر مخلوط گازي است؛ زیرا با کم کردن
حجم، غلظت مولی یعنی مولاریته، افزایش مییابد، اما پس از اعمال تغییر، تعادل در
N2O4 اضافه شده جهت رفت و کاهش حجم پیش میرود، پس بر شمار مولهاي 
کاسته میشود،  با این حال باز هم غلظت نهاییNO2 از NO2 و از شمار مولهاي

غلظت اولیۀ آن بیشتر خواهد بود.
روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 105، 106 و 107(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

112- گزينة «1»   (عامر برزيگر)
میتوان جدولی مطابق جدول زیر تشکیل داد:

A(g) B(g)

x x

x x

 


2 3
1 0
2 3

1 2 3



 

مجموع مولهاي گازي در حالت تعادل برابر 1/25 مول میباشد. پس:
(1 2x)  3x  1 / 25 x  0 / 25mol  

مییابیم: در ادامه K (ثابت تعادل) را با استفاده از مقادیر تعادلی

 
[B] ( / )

K K / mol.L
[A] ( / )

   
3 30 75 11 68752 20 5

 

واکنشدهنده بروید (مادة A) و براي محاسبۀ بازده درصدي کافی است به سراغ مادة
تغییراتش را بر مقدار اولیهاش تقسیم و عدد حاصل را در 100 ضرب کنید. یعنی:

 A /
%

A
    

0 5100 100 501
RHoÃÃûU

¾Ã²»H nHk£¶بازده درصدي 

 (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 103 تا 105)
----------------------------------------------

113- گزينة «2»   (عبدالرضا دادخواه)
N2 در ظرفی به حجم یک لیتر، تعداد  O2 2NO لحظۀ برقراري تعادل

مولها با غلظت مولی گاز برابر و یکسان میباشد.

2 2 2
2 2 0

2
2 2 2

N O NO

x x x
x x x

  
 

 

 [NO] ( x)
K /

[N ][O ] ( x)

   


2 22 31 6 1022 2 2
 

1 0 از طرفین تساوي جذر میگیریم و میدانیم که x 2mol.L  

 x x
x / mol.L

x x
     

 
2 22 14 10 0 042 2 100  

میباشد پس تغییر غلظت آن 2x از آنجاییکه غلظت مولی تعادلی گاز NO برابر با 
0 مول بر لیتر میشود. /08 برابر 

 [NO] / mol.L
/ mol.L .minR(NO) t min

    


10 08 1 10 024 

صفحههاي 104 و 105(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3،
----------------------------------------------

114- گزينة «1»   (عامر برزيگر)
فقط مورد (ب) نادرست است. بررسی موارد:

آ) مجموع مول گازي در دو سمت واکنش برابر است. پس با افزایش فشار، تعادل به
جابهجا نمیشود. توجه داشته باشید که افزایش فشار، هیچ سمتی (نه چپ و نه راست)

باعث افزایش غلظت تمامی مواد شرکتکننده در این واکنش خواهد شد.
T1 باید ب) در واکنشهاي گرماده با افزایش دما، ثابت تعادل کاهش مییابد. پس 

T2 باشد. کوچکتر از 
پ) با کاهش حجم، تعادل به سمت مول گازي کمتر (در این واکنش، به سمت چپ)

به پیش میرود.

F ، تعادل در جهت مصرف یون فلوئورید یعنی به سمت چپ جابهجات) با افزودن

[H ]  کم میشود و در نتیجه pH افزایش خواهد یافت.میشود، لذا 
صفحههاي 104 تا 110(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3،

----------------------------------------------

مقدار اولیه
تغییرات

مقدار تعادلی

مقدار اولیه
تغییرات

مقدار تعادلی
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115- گزينة «4»   (علي رمضاني)
(H  0) N2(g) گرماده است.   3H2(g) 2NH3(g) واکنش 
عبارت اول: رخ نمیدهد. در واکنشهاي گرماده با افزایش دما واکنش در جهت

برگشت جابهجا میشود و ثابت تعادل کاهش مییابد.
نمیدهد. وجود مولهاي گازي بیشتر در سمت واکنشدهندهها باعث عبارت دوم: رخ

میشود با انجام واکنش در جهت برگشت فشار سامانه افزایش یابد.
عبارت سوم: رخ نمیدهد. با افزایش دما سرعت واکنش رفت و برگشت افزایش مییابد.

عبارت چهارم: رخ نمیدهد. انجام واکنش در جهت برگشت باعث افزایش آنتالپی
(محتواي انرژي سامانه) میشود.

صفحههاي 103 تا 110(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3،
----------------------------------------------

116- گزينة «2»   (حسن رحمتيكوكنده)
بررسی موارد:

C ).الف) در شرایط بهینه، دما  450K 450 میباشد. (نه
ب) با افزایش فشار (کاهش حجم) در فرایند تعادلی مثل هابر، غلظت همه مواد در

شرایط تعادل افزایش مییابد اما ثابت تعادل تغییر نمیکند چون فقط تابع دما است.
پ) با افزایش دما در فرایند هابر که یک واکنش تعادلی گرماده است، تعادل درجهت

میرود و ثابت تعادل کاهش مییابد. برگشت پیش
بیشتر ت) هابر دریافت که افزایش دما (نه افزایش فشار) نمیتواند براي تولید آمونیاك

پایینتر با ثمربخش باشد اما با استفاده از کاتالیزگر توانست واکنش را در دماهاي
سرعت مناسب انجام دهد.

روشنتر) (شيمي 3، صفحههاي 103 تا 110(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي
----------------------------------------------

117-گزينة «3»   (علي رمضاني)

 
[SO ] ( )

K L.mol
[SO ] [O ] ( / ) ( / )

  


2 22 13 10002 20 2 0 12 2
 :ثابت

تعادل واکنش

، تعادل در جهت برگشت جابهجا SO3 * طبق اصل لوشاتلیه با افزایش مقدار 
میشود.

* تغییر غلظت تغییري در مقدار ثابت تعادل ایجاد نمیکند.

 

SO O SO

/ / y

x x x

/ x / x y x


  
   

2 2 3
0 2 0 1 2
2 2

0 2 2 0 1 2 2

¾Ã²»H SÊ±ü
SÊ±ü RHoÃÃûU

kÄk] Â²jI÷U SÊ±ü

 

 :مجموع مول واکنشدهندهها (0 / 2  2x)  (0 /1 x)  1 / 2

 3x  0 / 9 x  0 / 3  

( y x) ( y / )
K L.mol

( / x) ( / x) ( / ) ( / )

      
  

2 22 2 2 0 6 110002 20 2 2 0 1 0 8 0 4
 

 (2  y  / )2   0 6 256
 1 / 4  y  16 y  14 / 6mol  

*در ظرف یک لیتري غلظت مواد مایع و گازي، برابر شمار مول آنهاست.
صفحههاي 103 تا 110) روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

118- گزينة «4»   (حسن رحمتيكوكنده)

بررسی گزینهها:

Q  2AB3(g) 2AB2(g)  B2(g)  
oÃ¬ I¶o¬
½jI¶o¬

گزینه«1»: با افزایش دما تعادل در جهت مصرف گرما (در جهت رفت) پیش میرود و

3  2  1 مقدار K افزایش مییابد. بنابراین با توجه به مقدار K در جدول، 

است.

گزینه«2»: با افزایش دما تعادل در جهت مصرف گرما یعنی در جهت رفت پیش
میرود.

فراوردهها میباشند. گزینه«3»: در واکنشهاي گرماگیر، واکنشدهندهها  پایدارتر از
واکنشدهندهها در سطح انرژي پایینتري بوده و گزینه«4»: در واکنشهاي گرماگیر،

مجموع آنتالپی پیوندهاي واکنشدهندهها بیشتر از فرآوردهها میباشد.
صفحههاي 105، 106 و 107) روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------

(عبدالرضا دادخواه) 119- گزينة «1»  
فقط مورد اول درست است.

بررسی همۀ موارد:
برقراري تعادل سرعت واکنش رفت برابر با سرعت واکنش برگشت مورد اول: در هنگام

است، پس CO2برابر با ضریب CO میباشد. اما در این مثال، از آنجاییکه ضریب
سرعت تغییرات آنها نیز یکسان است.

مورد دوم:  با افزایش غلظت گاز CO، واکنش در جهت رفت جابهجا میشود اما در

CO هنوز از مقدار اولیه بیشتر خواهد بود. تعادل جدید غلظت گاز 
مورد سوم:  با اینکه مجموع شمار مولهاي گازها در دو سمت معادله یکسان است اما
با کاهش حجم ظرف و افزایش فشار، سرعت واکنشهاي رفت و برگشت و غلظت مولی

میشود. هریک از گازها بیشتر
شرکتکننده برابر میباشند پس تغییر تعداد مورد چهارم: چونکه ضرایب همۀ گازهاي
مولهاي هریک از آنها برابر بوده و برابر با x مول خواهد بود. اما چونکه غلظت مولی

گازها یکسان نیست و نباید مقدار Kتعادل تغییر کند پس در تعادل جدید غلظت
گازها برابر نخواهد بود.

صفحههاي 104 و 105(  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي روشنتر) (شيمي 3،
----------------------------------------------

120- گزينة «2»   (بهنود كريمي)
گزینۀ «2» مطابق متن کتاب درسی درست است.

نادرستی سایر گزینهها:
میتوان بهکار بردن دانش براي حل کردن یک مسأله در صنعت گزینۀ «1»: فناوري را

یا زندگی روزانه براي رسیدن به هدفی خاص دانست.
گزینۀ «3»: بنزین، مادة خام نیست.

نمیتوانند نیتروژن را بهطور مستقیم از هوا جذب کنند. گزینۀ «4»: گیاهان
صفحههاي 103، 112 و 113) روشنتر) (شيمي 3،  (شيمي، راهي بهسوي آيندهاي

----------------------------------------------
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 شيمي 2
 

آرزومند) 121- گزينة «3»   (صمد
آ) درست.

ب) درست. محلول بنفشرنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دماي اتاق به
کندي واکنش میدهد، اما با گرم شدن محلول به سرعت بیرنگ میشود.

پ) نادرست.

C H O g.mol C H g.mol g.mol تفاوت    11 17 6 2 122 78 446 6
CO2 ت) درست. زیرا ضریب استوکیومتري HCl دو برابر ضریب استوکیومتري 

میباشد.

CaCO3(s)  2HCl(aq)  CaCl2(aq)  CO2(g)  H2O(l)  
ث) نادرست. الیاف آهنی داغ و سرخ شده در هوا نمیسوزد، در حالیکه همان مقدار

میسوزد. الیاف آهن داغ و سرخ شده در یک ارلن پر از اکسیژن (نه هوا)
 (درپي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 77، 81، 82 و 85)

----------------------------------------------

122- گزينة «2»   (اميرمحمد سعيدي)
میدهند، اما فلز K به دلیل فعالیت هر دو فلز سدیم و پتاسیم با آب سرد واکنش

شیمیایی بیشتر در مقایسه با سدیم، با آب سرد با سرعت بیشتري واکنش میدهد.
بررسی سایر گزینهها:

(N2  3H2 2NH3 ) گزینۀ «1»: چون واکنشدهندههاي فرآیند هابر 
حالت گازي دارند، با افزایش غلظت این مواد میتوان سرعت واکنش را افزایش داد.
گزینۀ «3»: در واکنشهاي شیمیایی به مرور زمان با کاهش مقدار  واکنش دهنده،

سرعت واکنش هم کاهش مییابد.
نمیتوانند بهخوبی گزینۀ «4»: بیماران تنفسی در شرایط اضطراري در هواي عادي
نفس بکشند، اما با اتصال کپسول اکسیژن به آنها، غلظت اکسیژن در هواي دمی

بیشتر شده و هموگلوبین راحتتر با اکسیژن ترکیب میشود.
صفحههاي 80 تا 82(  (درپي غذاي سالم) (شيمي 2،

----------------------------------------------

123- گزينة «2»   (كيارش معدني)
 موارد سوم و چهارم درست هستند. بررسی موارد نادرست:

مناسبتر است. مورد اول: محیط سرد، خشک و تاریک براي نگهداري
مورد دوم: قاووت زودتر از مغزهاي سازندة آن فاسد میشود.

 (درپي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 75 تا 78)
----------------------------------------------

124- گزينة «3»   (نيما اكبري)
معادلۀ موازنه شدة واکنش داده شده بهصورت زیر است:

 2KMnO4(s)  K2MnO4(s)  MnO2(s)  O2(g)

ابتدا باید حجم گاز اکسیژن تولید شده را محاسبه کنیم:

 
gKMnO ( )

gKMnO ( )


75 4
100 4

}²Ii
}²IiIº?LO2  126 / 4gKMnO4  (ناخالص)

 molKMnO molO / LO
/ LO

gKMnO molKMnO molO
   
1 1 22 44 2 2 6 72 2158 2 14 4 2

4 دقیقه برابر است با: سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن در مدت 

 
V(O ) ( / )L

R(O ) L.s
t ( )s

      
 

6 72 0 3 12 28 102 4 60 

 (درپي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 83 تا 86)
----------------------------------------------

125- گزينة «3»   (علي اميني)
میباشد. بنزوئیکاسید ترکیب مورد نظر سؤال،

 بررسی همۀ عبارات به ترتیب:

O

OH

 

 %

مورد اول) نادرست. اتانوئیکاسید (استیکاسید) آشناترین عضو خانواده کربوکسیلیک
اسیدهاست.

(بنزن) و مورد دوم) درست.  
                            (نفتالن)،

بنزوئیکاسید، از جمله ترکیبات  همانند
انکد. آروماتی

مورد سوم) درست:

C H O  %C 

 84 84100 100 707 6 2 122 120 
به دلیل تقریب، حاصل با خطاي مثبت همراه بوده و از مقدار واقعی بیشتر است؛ لذا

میباشد. %70 درصد جرمی کربن کمتر از 
مولکولهاي آب و هم با O هم با  H مورد چهارم) درست.به دلیل پیوند 

مولکولهاي خودش جاذبه بین مولکولی از نوع هیدروژنی تشکیل میدهد.
مورد پنجم: نادرست.

( ) ( ) ( )
C H O

     

 





4 1 27 6 2 192 2 27 6 2
2 2 4

 

 /   19 4 75 54 
 (درپي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحة 82)

----------------------------------------------

شيخالاسلاميخياوي) 126- گزينة «2»   (ميلاد
بررسی همۀ گزینهها:

رادیکالهاي آزاد در بدن فقط به دلیل وجود آلایندههایی گزینۀ «1»: نادرست. حضور
واکنشهاي پیچیده در هوا نیست، زیرا در بدن انسان در اثر انجام NO و NO2 مانند

و متنوع، رادیکالهایی ایجاد میشوند.
13 پیوند دوگانۀ کربن – کربن وجود دارد. به گزینۀ «2»: درست. در ساختار لیکوپن 

H نیاز داریم تا به ترکیبی 26 مول  H2 یا  13 مول  ازاي هر مول لیکوپن به 
سیرشده تبدیل شود.

گزینۀ «3»: نادرست. عبارت دادهشده بهشرطی که فرمول مالتوز درست نوشته میشد،
C12H22O11 است. صحیح بود! فرمول مولکولی صحیح مالتوز، 

بنزوئیکاسید بهصورت زیر است: گزینۀ «4»: نادرست. واکنش سوختن کامل
2C7H6O2 15O2 14CO2  6H2O

از آنجاییکه ضریب هیچ دو مادهاي برابر نیست، پس سرعت مصرف یا تولید هیچ دو
مادهاي مساوي نخواهد بود.

صفحههاي 82، 89 و 91(  (درپي غذاي سالم) (شيمي 2،
----------------------------------------------

رضاييسراب) 127- گزينة «3»   (عليرضا
ضریب استوکیومتري A و D برابر است اما در یک طرف معادله نمیباشند. ضریب

استوکیومتري C، 2 برابر D است و هر دو در یک طرف معادله هستند. ضریب
استوکیومتري B، 3 برابر ضریب A میباشد و هر دو در یک طرف معادله هستند

بنابراین گزینۀ «3» درست میباشد.
 (درپي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 90 و 91)

----------------------------------------------

:جفت الکترونهاي پیوندي

:جفت الکترونهاي ناپیوندي
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128- گزينة «3»   (سپهر كاظمي)
ابتدا باید واکنش را بر طبق نمودار بنویسیم. تغییرات ماده A و مادة C برابر و تغییرات
مادة B نصف تغییرات آنهاست. بنابراین ضریب مادة A و C در واکنش باید برابر و دو

برابر ضریب مادة B در واکنش باشد یعنی:
2A(s)  B(s)  2C(g)  

حال با استفاده از جدول زیر (برحسب مول) سؤال را حل میکنیم.
A(s) B(s) C(g)

x x x

x x x

 

  


2 2
5 0 0
2 2

5 2 2

 

با توجه به اینکه ظرف درباز است مادة C از ظرف خارج شده و در لحظۀ مورد نظر
سؤال تنها مادة A و مادة B در ظرف موجود است.

بنابراین داریم:
(5  2x)  x  3 / 5 5  x  3 / 5 x  1 / 5  

2x است.  3mol با توجه به جدول تغییرات مادة C در بازة زمانی داده شده برابر 
بنابراین:

 molnC mol.minRC mint s
s

   
 

3 19120 60
 

 (درپي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 83 تا 91)
----------------------------------------------

129- گزينة «2»   (محمدرضا جمشيدي)
موارد الف و پ میتوانند مربوط به این واکنش باشند.

بررسی موارد:
الف) درست، در بازههاي زمانی یکسان، با گذشت زمان، باید تغییرات مول کم شود. در
1 بوده و رعایت / 410 / 70 / 50 / 4 این گزینه تغییرات به صورت 

شده است.
ب) نادرست، در بازههاي زمانی یکسان، با گذشت زمان، باید تغییرات مول کم شود. در
1 بوده و این مورد رعایت / 411 /10 / 6 این گزینه تغییرات بهصورت 

نشده است.
پ) درست، چون سرعت واکنش با گذشت زمان کمتر میشود، به ازاي تغییرات مول
یکسان، رفتهرفته باید زمان تغییر بیشتر شود، که این مورد در این گزینه رعایت شده

است.
ت) نادرست، چون سرعت واکنش با گذشت زمان کمتر میشود، به ازاي تغییرات مول
یکسان، رفتهرفته باید زمان تغییر بیشتر شود، که این مورد در این گزینه رعایت نشده

است.
 (درپي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 85 و 86)

----------------------------------------------

130- گزينة «4»   (اميرحسين طيبي)
معادلۀ موازنه شده:

2Al(s)  6HNO3 (aq)  2Al(NO3 )3 (aq)  3H2(g)

همانطور که میدانیم در این واکنش یونهاي نیترات تغییر غلظت پیدا نمیکنند زیرا
قبل از واکنش به حالت محلول بودند و بعد از واکنش نیز به همان شکل باقی میمانند.

(ضریب نیترات در دو سمت معادله برابر است.)

Al (aq) در طی این واکنش تولید میشوند. در نتیجه تغییرات رخ داده3یون هاي

Al میباشد.3در نمودار داده شده، تنها نشانگر تولید یونهاي

Al 0 مولار یون / 7  ، t2 تا t1 تولید شده است، از آنجاییکه حجم3از لحظۀ 

Al 0مول /14 0 است، در نتیجه / 2L تولید شده است که در اثر3محلول برابر 
میباشد. Al 0مول فلز /14 مصرف شدن

 
mol mol mol

] / /[Al L L L
   3 2 1 3 0 7

 

 
mol

n / L / / mol
Al L

     3 0 2 0 7 0 14
 

 

n / mol mol
/RAl mint min( )s

s


   

  

0 14 0 24140 5 60 

 
/ molRAlR (t t ) /

min
   

0 24 0 121 2 2 2y¹¨H»

t0 است زیرا نمودار ثابت شده است و دیگر  85s لحظۀ اتمام واکنش لحظۀ 

mol فراوردهاي تولید نمیشود. از ابتداي واکنش تا انتهاي واکنش
/

L
1 یون 2

Al3.تولید شده است 

 
mol mol mol

[Al ] / /
L L L

   3 2 2 1 1 2

 
mol

n / / L / mol
Al L

     3 1 2 0 2 0 24
 

 
mol H / LH mL

?LH : / molAl
mol H Lmol Al

   


33 22 4 2 103 22 0 24 3 1 122
 

 8064mLH2  
صفحههاي 86 تا 88، 90 و 91(  (درپي غذاي سالم) (شيمي 2،

----------------------------------------------
 شيمي 1

 

131- گزينة «2»   (مهران رنجبر)
بررسی همۀ عبارتها:

روغنهاي گیاهی (نه دانههاي روغنی!) نمونههایی از اتانول و عبارت اول: نادرست.
سوخت سبز هستند.

عبارت دوم: نادرست. سوخت سبز، از پسماندهاي گیاهی مانند شاخ و برگ گیاه سویا و
دانههاي روغنی (نه روغنهاي گیاهی) بهدست میآید. نیشکر و

در دو عبارت بالا، کافی است جاي عبارت «دانههاي روغنی» با عبارت «روغنهاي
گیاهی» عوض شود تا هر دو عبارت صحیح شوند!

استوکیومتري همۀ مواد در واکنش عبارت سوم: درست. در این دو واکنش، ضرایب
میباشد، بنابراین در صورت مصرف 176 گرم (4 مول) گاز کربن موازنه شده، یک

دياکسید، 4 مول از مجموع این دو نوع اکسید نیز مصرف خواهد شد:

 

CO CaO CaCO

CO MgO MgCO

molCO
gCO molCO

gCO

 

 

 

2 3
2 3

1 2176 42 244 2
عبارت چهارم: نادرست. توسعۀ پایدار یعنی اینکه در تولید هر فراورده، همۀ هزینههاي

اقتصادي، اجتماعی و زیستمحیطی آن در نظر گرفته شود.(عبارت کنکور 99)
صفحههاي 70 و 73(  (رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

132- گزينة «2»   (ميثم كياني)
بررسی گزینههاي نادرست:

دياکسید و آب گزینۀ «1»: سوختهاي سبز مانند اتانول در اثر سوختن، گاز کربن
تولید میکنند که کربن دياکسید مهمترین گاز گلخانهاي میباشد.

( K) C )گزینۀ «3»: با افزایش دماي یک نمونه گاز از K) C به 283 10 293 20

/ 293حجم گاز  1  برابر خواهد شد اگر بخواهیم حجم گاز دو برابر شود، دما را03283

برحسب کلوین باید دو برابر کنیم.

مقدار اوّلیه
تغییرات

مقدار تعادلی
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گزینۀ «4»: مولکولهاي اوزون مانع از ورود بخش عمدهاي از پرتوهاي فرابنفش
خورشید به سطح زمین میشوند.

(رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 70، 73 و 78)
----------------------------------------------

133-گزينة «2»   (سروش عبادي)
فرایند تولید اوزون تروپوسفري، شامل سه واکنش با معادلات زیر است:

 
I)N (g) O (g) NO(g)

II) NO(g) O (g) NO (g)

III)NO (g) O (g) O (g) NO(g)

 

 

  

22 2
2 22 2

2 2 3
 

O3 NO2 و  NO و   ، N2 پس مواد Z ،Y ،X و W به ترتیب گازهاي 
هستند.

O
N..

....

.

O
..

..
:N N: 

بررسی عبارتها:
، اکسید NO NO2 میباشد که برخلاف  مورد اول) درست. مادة Z، گاز 

، 3 جفت N2 NO2 و  قهوهايرنگ نیتروژن میباشد. در ساختار لوویس گازهاي 
الکترونپیوندي وجود دارد.

مورد دوم) نادرست.مجموع ضرایب استوکیومتري مواد فراورده در معادله موازنه شدة
سه واکنش فوق، برابر 6 میباشد. در معادلۀ واکنش داده شده پس از موازنه، تفاضل

ضرایب استوکیومتري مواد فراورده و واکنشدهنده، برابر 7 است:
KBH  NH Cl  KCl  B N H  H  4 4 3 3 6 9 23 3 3
مورد سوم) درست.با جمع کردن معادلۀ 3 واکنش فوق، معادلۀ کلی واکنش انجام شده

N2  4O2  2NO  2O3 بهصورت روبه رو است:  
O2 مصرف میشود: ، چند گرم گاز  O3 54g گاز  حال باید محاسبه کرد با تولید 

 molO molO gO
gO gO

gO molO molO
   
1 4 323 2 254 723 248 2 3 13 2

 

NO2 هستند. هر دو این گازها در اثر مورد چهارم) درست.Yو Z، به ترتیب NO و 
سوزاندن سوختهاي فسیلی از اگزوز خودروها خارج میشوند.

آلوتروپهاي اکسیژن (O3 ) و اوزون (O2) مورد پنجم)درست. گازهاي اکسیژن
است و در مخلوط مایع آنها، گاز O2 بیشتر ا ز O3 هستند که نقطۀ جوش گاز

O3 دیرتر به حالت گاز تبدیل میشود.
صفحههاي 54، 55، 72 تا 76(  (رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

134-گزينة «1»   (محمدرضا جمشيدي)
معادلۀ واکنش سوختن گاز بوتان در حضور گاز اکسیژن بهصورت زیر است:

2C4H10 13O2  8CO2 10H2O

با توجه به معادله، به ازاي سوختن 2 مول بوتان (معادل 116 گرم بوتان)، 13 مول گاز
اکسیژن (معادل 416 گرم گاز اکسیژن) مصرف شده که تفاوت شمار مولهاي بوتان و
اکسیژن مصرف شده برابر 11 مول میشود. پس میتوان گفت براي مصرف 532 گرم

واکنشدهنده، تفاوت شمار مولهاي بوتان و اکسیژن مصرف شده برابر با 11 مول
است.

mol

g

11

532
IÀ ½k¹Àjy¹¨H» −¼¶ nIμ{ R»IÿU

½k¹Àjy¹¨H»تفاوت حجم  212 / 8g  واکنشدهنده

?L

 
/ L

/ L
mol

 
22 4 98 561

´\e R»IÿU
−¼¶ nIμ{ R»IÿU 

صفحههاي 77 تا 80(  (رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1،
----------------------------------------------

1 2 2 3 3 3 4

كوثريلنگري) 135-گزينة «3»   (ميثم
گزینۀ «1»: پس از استفاده از گاز نیتروژن در تنظیم باد لاستیک خودروها، حدود 5

درصد گاز اکسیژن در آن وجود خواهد داشت. مقدار بخار آب به صفر میرسد.
034 گزینۀ «2»: هابر در جداسازي آمونیاك مخلوط واکنش را تا دماي پایینتر از

سرد نموده تا آمونیاك بهصورت مایع درآمده و جدا شود.(هواي مایع بیربط است.)
گزینۀ «3»: فلز آهن، کاتالیزگر این واکنش است که در لایۀ سوم 14 الکترون دارد.

Fe : s2 s2 p6 s2 p6 d6 s226
گزینۀ «4»: بزرگترین چالش هابر، یافتن شرایط بهینه براي انجام این واکنش بود.

صفحههاي 81 و 82(  (رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1،
----------------------------------------------

136-گزينة «3»   (مجتبي عبادي)
یونهاي حل شده در آب دریا دارد. یون کلرید بیشترین غلظت را در بین

بررسی سایر گزینهها:
برهمکنشهاي فیزیکی و شیمیایی بخشهاي گوناگون گزینۀ «1»: پویایی زمین شامل

آن است.
آبکره محسوب میشوند. گزینۀ «2»: کوههاي یخ، بزرگترین منبع غیراقیانوسی

(OH )  چنداتمی است.گزینۀ «4»: یون هیدروکسید 
 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 86، 87، 88 و 91(

----------------------------------------------

137-گزينة «3»   )ميثم كياني)
Na  و فراوانترینعبارت داده شده نادرست است: فراوانترین کاتیون تکاتمی 

SO چنداتمی موجود در دریا یون سولفات است که ترکیب حاصل از این2آنیون 4

است و نسبت کاتیون به آنیون در آن Na2SO4 2دو،
 است.1
عبارتهاي دوم، سوم و چهارم نادرستاند. بررسی موارد:

2 4 )عبارت اول : براي تشخیص یون باریم در آب از محلول سدیم سولفات( Na (SO )

واکنش داده و رسوب سفید رنگ تولید میکند درحالی که براي شناسایی یون نقره از
NaCl واکنش میدهد.(درست) محلول سدیم کلر

(Zn ) دارد و جزء آن دسته از2عبارت دوم: Zn فلزي است که تنها یک کاتیون
فلزات نیست که کاتیونهایی با بارهاي متفاوت داشته باشد، پس براي نامگذاري آن از

اعداد رومی استفاده نمیشود و نام صحیح ترکیب دادهشده روي نیترات است.
(نادرست)

عبارت سوم: آمونیوم سولفات یک کود شیمیایی است که دو عنصر نیتروژن و گوگرد را
در اختیار گیاه قرار میدهد. (نادرست)

عبارت چهارم: محلول، مخلوط همگن از دو یا چند ماده است. (نادرست(
صفحههاي 87، 91، 92 و 93)  (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------

138-گزينة «4»   (مجيد معينالسادات)
اینصورت در این نمونه آب 2 100 گرم در نظر میگیریم. در جرم نمونۀ آب دریا را 

گرم منیزیمسولفات موجود است.

 molMgSO molSO
?gSO gMgSO

gMgSO molMgSO


   

21 12 4 424 4 120 14 4
 

 gSO
/ gSO

molSO


 



296 24 1 6 421 4
 

 / g
ppm(SO ) / ppm

g
    

1 62 6 410 1 6 104 100 

 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 93، 94 و 95)
----------------------------------------------
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كوثريلنگري) 139- گزينة «4»   (ميثم
همۀ موارد درست هستند. بررسی همۀ موارد:

مورد اول: در زیستکره، درشتمولکولها نقش اساسی دارند و ترکیبات کربندار را
وارد بخشهاي مختلف کرة زمین میکنند.

20 اتم دارد. ، که ترکیب یونی چندتایی است و  (NH4 )3PO4 مورد دوم: 
3 / 5 3 و در اقیانوس آرام  / 9 مورد سوم: درصد جرمی نمک در دریاي مدیترانه 

درصد است.
مورد چهارم: یون نقره در حضور یون کلرید، رسوب سفیدرنگ نقرهکلرید، تولید

میکند.
AgNO3(aq)  NaCl(aq)  AgCl(s)  NaNO3(aq)  
 (آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 80، 86، 92 و 94(

----------------------------------------------
140- گزينة «2»   (محسن زمرپور)

میلیلیتر محلول نیتریکاسید فرض میکنیم 5 میلیلیتر محلول کلسیم نیترات و 2
داریم.

جرم محلول کلسیم نیترات:
g

mLCa(NO ) gCa(NO )
mL

 
25 103 2 3 21

 ppm
g

  6  441 10 1010
RHoTÃº ´Ãv±¨ ³o]

 

جرم کلسیم نیترات gCa(NO )  141 10 3 2  
gCa(NO )    41 جرم نیترات حاصل از کلسیم نیترات1 10 3 2

 
g NO

g(NO )
gCa(NO )


   

124 13 31 10 3164 3 2
 

جرم محلول نیتریکاسید:
/ g

mLHNO / g HNO
mL

 
1 22 2 43 31 

g    2HNO 72 جرم 10%
/ g

  2 30 10 32 4
kÃwH ¦ÄoTÃº ³o]

 

g NO
?g NO gHNO

g HNO


   

622 372 103 3 63 3
 

/ g(NO )     270 9 10 3
( ) ( / )

%
/

   
 




1 231 10 70 9 10 100 3010 2  درصد جرمی نیترات در محلول نهایی4
(آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 93 تا 98)

----------------------------------------------
 رياضي 3 -پيشروي نرمال

 

141- گزينة «3»   (رحمان پوررحيم)
در نمودار تابع f داريم:

 
x  x1  نقطۀ min نسبی و نقطۀ بحرانی
x  x2   نقطۀ min نسبی و نقطۀ بحرانی
x  x3   نقطۀ بحرانی
x  x4   نقطۀ min نسبی و نقطۀ بحرانی
x  x5   نقطۀ min نسبی و نقطۀ بحرانی
x  x6   نقطۀ بحرانی

x  x7   نقطۀ بحرانی
x  x8  نقطۀ بحرانی

بنابراین 8 نقطۀ بحرانی و 4 نقطۀ min نسبی داریم و تعداد نقاط بحرانی دو برابر
تعداد نقاط min نسبی میباشد.

صفحههاي  104 تا 109 و 112(  (كاربرد مشتق) (رياضي 3،
----------------------------------------------

142- گزينة «4»   (وحيد ونآبادي)
[0,3] پیدا میکنیم: ابتدا طول نقاط بحرانی تابع f را در بازة 

 
x ,

f (x) x x x
        

0 32 23 3 0 1 1
f (0)  k  6 , f (1)  k  8 , f (3)  12  k
ymin k

k kymin ymaxymax k

 
        

 
8 0 2 4 0 212 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 109 تا 112)
----------------------------------------------

143-گزينة «1»   )نريمان فتحاللهي)
مشتقناپذیر، به شرط آنکه در دامنۀ تابع باشند، طول نقاط ریشههاي مشتق و نقاط

 بحرانی هستند.
f (x)  3 x(x2  ) Df  R7 

f (x) x x (x )( )
x

    
1232 7 3 23

 

x x x

x x

  
 

2 2 26 7 7 7
3 2 3 23 3

 

f (x)  0 x2    x2   x  ,x  7 7 0 1 1 1
ریشههاي مشتق در دامنۀ تابع هستند، بنابراین نقاط بحرانی میباشند. از طرفی در

1,0,1 x مشتق وجود ندارد، بنابراین مجموعه نقاط بحرانی تابع f بهصورت   0
میباشد که مجموع آنها برابر صفر است.

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 106 تا 109 و 112)
----------------------------------------------

144-گزينة «4»   )هادي پولادي)
k(k ) k k

f (x)
( x k ) ( x k )

       
     

25 6 5 60 02 25 5
 

از آنجاییکه مخرج کسر همواره مثبت میباشد، بنابراین کافیست صورت کسر
کوچکتر از صفر گردد.

k2  5k      k 6 0 6 1
بیفتد: 1,4 ضمناً مخرج کسر نباید صفر شود، بنابراین ریشه مخرج نباید در بازه 

 
k k

x k x k
k k

      
          

     
5 1 65 0 5 5 4 1 

k عبارتند از: در نهایت مقادیر قابل قبول 
1 k  1  

1 و صفر را دارد. این بازه، دو عدد صحیح 
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 102 تا 104)

----------------------------------------------
145- گزينة «1»   )سينا همتي)

(x   ) f 3با توجه به دامنه 
 از آن مشتق میگیریم و ریشه یا ریشههاي آن را2

میکنیم. پیدا

 f (x) x x f (x)
x

         

65 9 6 5 0

2 9 6 

( )  x x x


        
3 9 9 249 6 9 6 6 9 95 25 25 25 

 
x /

( )
x / f (x)

f (x)


      


 

1 44
9 24 1 44 025 6 

x است.  1 / 44 پس اکسترمم نسبی از نوع ماکزیمم است و طول آن 
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 104 تا 109 و 112)

----------------------------------------------
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146- گزينة «3»   (عباس اشرفي)
، زمانی روي محور طولها است که معادلۀ تقاطع f نقطه اکسترمم نسبی تابع 

f ریشۀ مضاعف داشته باشد. (x)  0

 x ax
x ax

x x

 
    

 

2 9 20 9 02 3

    a2    a    0 36 0 6
اکنون از تابع مشتق میگیریم:

 ( x a)(x x ) ( x )(x ax )
f (x)

(x x )

       
 

2 22 3 2 1 9
2 23

 

 ( a)x x ( a )

(x x )

   


 

21 12 3 9
2 23

 

a داریم:  6 به ازاي 

 

x

x x ff (x)
(x x )

min



       
 

33 525 12 9
2 23   

 

a داریم:  6 به ازاي 

 x x
f (x)

(x x )

min



     
 

9 3727 12 27
2 23   

 

هر دو جواب براي a قابل قبول هستند.
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 104 تا 109 و 112)

----------------------------------------------

147-گزينة «3»   (سروش موئيني)

 
a , x

f
x c , x


 

  


2
2 2 

x مشتقپذیر بوده و ریشۀ مشتق در ضابطۀ پایین، بیرون دامنه آن  2 باید تابع در 
باشد.

 c
f x c cmax  0   2  4  32 

پس:
ax b , x

f (x)
x x ,x

 

  

 


2
2 3 1 2

x  2  که شرط پیوستگی در 

x  2 میآید و از تساوي مشتقهاي راست و چپ در  2a در  b  1  بهصورت 
داریم:

2(2)  3  a  
b و بنابراین:  3 a و   1 پس 

a  b  4  
f نتیجه میشود (2)  f (2) c باشد، در این صورت از شرط   4 توجه: اگر  
f یک خط افقی میشود و بیشمار ؛ که در آن صورت ضابطه بالایی تابع  a  0 که 

نقطۀ بحرانی دارد!
صفحههاي 106 تا 109 و 112(  (كاربرد مشتق) (رياضي 3،

----------------------------------------------

سلاميحسيني) 148-گزينة «2»   (محمدحسن

 
x , x x ;x

y y
x ;xx , x

           
    

23 12 0 0 202 0 13 3 0
 

 

x

y ن

y

max b min


    

   

1 0 2
0 0
3 6 10

ÂLvº ÂLvº
 

x باید هیچ نوع اکسترممی نباشد پس:  0 پس 
مبداء ضابطه پایینی برابر با 1 است؛ در عرض از مبداء ضابطۀ بالایی برابر 6 و عرض از

(1,6) میباشند: نتیجه مقادیر صحیح b، در بازه 

 b  , , ,

    
2 3 4 5
2 3 4 5 14 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 104 تا 109 و 112)
----------------------------------------------

149- گزينة «2»   (محمدعلي جلالي)
f را مشخص میکنیم: (x) ابتدا دامنۀ تابع 

Df  (0 1, ]  
f را ساده میکنیم تا مشتق گرفتن راحتتر شود: (x) سپس تابع 

 x ( x)
f (x) x x x( x) x x

x x

 
      

1 12 21 

 x
f (x) x

x( x)

    


1 2 10 22 1
SLX¶ ½nH¼μÀ

 

f

f

  
 

10 12
· R · R 

پس تابع f ابتدا صعودي سپس نزولی است.
 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 102 تا 104)

----------------------------------------------

150- گزينة «4»   (سهيل حسنخانپور)

 f (x) f (x)
x x f (x) ( x )f (x)

f (x) f (x)

 
 2 1  2  2 1  2 1

f وجود نداشته (x) f یا  (x)  0 f در نقاطی رخ میدهد که  (x) نقاط بحرانی 
باشد.

f (x) f (x) ( x ) f (x)

( x )f (x)

        
 

2 2 1
2 1

¢Tz¶  

 f (x)(  ( x  )2)  f (x)   f (x)(  ( x  )2 )   2 2 1 0 2 2 1 0

 f (x)
( x ) x x

      0 2 22 1 2 4 4 1 0

S  x  x      4 11 2 4 

 (كاربرد مشتق) (رياضي 3، صفحههاي 106 تا 109 و 112)
----------------------------------------------

00  

00  
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 رياضي 3 -پيشروي سريع
 

بهرامنيا) 151- گزينة «3»   (عارف

BrA

R

O

Sدا�رهاي

L

R  20  
S  r2   r2   r   100 100 10

r2  L2  R2  ( 2 )  L2  ( )2  10  :فیثاغورس20

  L2     L 400 100 300 300 10 3
 (هندسه) (رياضي 3، صفحة 125)

----------------------------------------------

152- گزينة «2»   (علي غريبي)

 SBF A (a c)b
a c a c

(a c)bSA F B

      
  

7 7 7 

 c
a c

a
    

6 36 8 8 4 

e   3
4  :خروج از مرکز

 (هندسه) (رياضي 3، صفحههاي 128 تا 132)
----------------------------------------------

153-گزينة «3»   (اميرحسين نيكان)
x برابر شعاع است.  y  1 (2,1) از خط مماس  فاصلۀ دایره به مرکز 

 | |
r ,O( , )

( ) ( )

 
  

 

2 1 1 2 2 2 1
2 2 21 1

 

حال که مرکز و شعاع دایره را داریم معادلۀ دایرة را مینویسیم و سپس y را مساوي
ها را پیدا کنیم: x میگذاریم تا محل برخورد با محور  صفر

 (x  )2  (y  )2  ( )2  2 1 2

 y
(x ) ( ) (x ) | x |

          0 2 2 22 0 1 2 2 1 2 1

 
x x

x
x x

   
   

    
2 1 32 1 2 1 1 

 (هندسه) (رياضي 3، صفحههاي 134 تا 142)
----------------------------------------------

154- گزينة «3»   (دانيال ابراهيمي)
. DC  2 قائمالزاویه است، بنابراین  BDC با توجه به اینکه مثلث 

  EFD (قاعده مخروط) برابر با  3همچنین ارتفاع مثلث  2  است.32

 

براي بهدست آوردن حجم حاصل، ابتدا حجم استوانه کامل که از دوران مربع
ABDE (با شعاع قاعده 2 و ارتفاع 2) و حجم مخروط که از دوران مثلث DBC (با

شعاع قاعده 2 و ارتفاع 2) به وجود میآید را حساب میکنیم، و سپس فضاي خالی

(1 3 و ارتفاع  حاصل از دوران مثلث EFD را که از 2 مخروط (با شعاع قاعدة 
بهدست آمده را کم میکنیم:

 2    2 :حجم استوانه  2 8
      

1 822 23 3DBC مخروط حاصل از

 )      (  
1 22 3 1 23

DEF مخروط حاصل از
بنابراین حجم حاصل برابر است با:

  
    

8 268 23 3 
 (هندسه) (رياضي 3، صفحههاي 122 تا 125 و 132)

----------------------------------------------

155- گزينة «4»   (سعيد پناهي)
میآوریم: ابتدا مرکز دو دایره را بهدست

 a b
x y x O ( , ) ( , )

 2  2      2 3 0 1 02 2 

 a b
x y y O ( , ) ( , )

 2  2      2 0 0 12 2 

F(0,1) هستند. داریم: F(1,0) و  لذا کانونهاي بیضی نقاط 

 c   c   FF  c   
22 22 1 1 2 2 2 2 

e  8خروج از مرکز بیضی 
8e   2 یا  2 2

8 میباشد؛ داریم:4

 c c
e a a

a e
      

2
2 2 2
2
4

 

a2  b2  c2 میباشد؛ لذا داریم:از طرفی در بیضی:

   (b  a  c  )     b 
2 7 7 142 2 2 2 2 22 42 4 2 22 

14 خواهد بود. 2b یعنی  4 و طول قطر کوچک  2a یعنی  لذا طول قطر بزرگ 

| ( )2  2 | عبارت موردنظر  14 4 2
 (هندسه) (رياضي 3، صفحههاي 128 تا 132)

----------------------------------------------

توزندهجاني) 156- گزينة «2»   (محمدابراهيم
(MN) برابر دو دایره نسبت بههم متخارجاند و با توجه به شکل زیر، بیشترین فاصله 

d است.  r  r

O1

N r
d }

O2

r'
M

(x  )2  (y  )2   O ( , ),r   4 9 1 1 4 9 1

(x  )2  (y  )2   O ( , ),r   1 3 4 2 1 3 2

     d  O O  (  )2  (  )2   1 4 3 9 25 144 169 131 2
 max(MN)  d  r  r  16  
 (هندسه) (رياضي 3، صفحة 134 تا 142)

----------------------------------------------
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157- گزينة «1»   (علي سرآباداني)

 
O( , a)

(x ) (y a) (I)
r


     

 
12 21 16 4 

x2  y2  x  y  a2   6 8 25

 a2      x2  x   y2  y 6 9 8 16 25 16 9

 
O ( , )

(x ) (y ) a (II)
r a

  
      

  
3 42 2 23 4

دو دایره مماس درون هستند:

 (I),(II)
 (  )2  (  a)2 |  a |OO | r  r |  1 3 4 4 

 a2  a    a  a2  16 8 16 16 8
16a  16 a  1  

 
(a )

OO ( a)
 

     
12 24 4 16 9 5

 (هندسه) (رياضي 3، صفحههاي 134 تا 142)
----------------------------------------------

158- گزينة «3»   )مهرداد استقلاليان)
(2,2) (18,2) و  ، کانونهاي بیضی نقاط  O(10,2) مطابق شکل و براساس مرکز 

(2,0) از کانونهاي بیضی برابر همان قطر بزرگ یا میباشند. مجموع فاصله نقطه 
2a است.

(2 0, ) , F(18,2) , F  (2,2)  

(  )2  (  )2  (  )2  (  )2  a  18 2 2 0 2 2 2 0 2
 2 65  2  2a  a  65 1  

18 است؛ پس:  2  16 فاصلۀ کانونی بیضی برابر 
2c  16 c  8  

 c
e

a


  


8 65 1

865  :خروج از مرکز1

 (هندسه) (رياضي 3، صفحههاي 131 و 132)
----------------------------------------------

159- گزينة «1»   (عباس اشرفي)
در مثلث AOH طول OH برابر 4 است.

3x به فاصلۀ 4 واحد  4y  1 بنابراین مرکزهاي دایرهها روي خطهایی موازي خط 
3x فرض میکنیم.  4y  c  0 هستند. این خطها را 

 
c| c c | | c ( ) |

| c |
ca b

    
       

   

1914 4 20 1 212 2 2 23 4
 

3x هستند.  4y  21 0 3x و   4y 19  0 معادلۀ خط ها 
صفحههاي 138 و 139(  (هندسه) (رياضي 3،

----------------------------------------------

160- گزينة «2»   (سعيد پناهي)
ابتدا سه نقطه را در صفحه مشخص میکنیم. پس از آن مرکز و شعاع دایره گذرنده از

سه نقطه A و B و C را تعیین میکنیم.
نوع مثلث را بررسی میکنیم:

 mAB ,mAC
   

      
   
1 3 2 1 3 21 11 1 2 3 1 2 

mAB این مثلث در رأس A قائمه است.   
mAC

 
1 

از طرفی میدانیم که در دایره محیطی مثلث قائمالزاویه، طول قطر برابر با طول وتر
مثلث قائمالزاویه بوده و مرکز دایره همان وسط وتر است.

از طرفی میدانیم کوتاهترین وتر گذرنده از M وتري است که در نقطۀ M بر قطر
دایره عمود باشد.

 B C ( )
W ( , ) ( , )

   
  

3 1 1 1 1 12 2 2 

M(2,2) WM  2

    1 16 0 22R  1 قطر
2 

MB  WB2  WM2     4 2 2 
A B  2MB  2 2  
صفحههاي 134 تا 142(  (هندسه) (رياضي 3،

----------------------------------------------

 رياضي
پايه  

161- گزينة «3»   (ياسين سپهر)
ابتدا تعداد اعضاي مجموعه A یعنی n را مییابیم.

C(3n,2)  8C(n,n  2)  42  

 ( n)! n!

( n )! ! (n n )!(n )!
  

   
3 8 423 2 2 2 2 

 ( n)( n )( n )! n(n )(n )!

( n )! (n )!

   
  

   
3 3 1 3 2 8 1 2 423 2 2 2 2 

 n2  n  n2  n   9 3 8 8 84

 n2  n    n  5 (ق ق( 84 0 7
پس مجموعه A داراي 7 عضو است که تعداد زیرمجموعههاي چهار عضوي A که فاقد

میباشد برابر است با: یک عضو معین و مشخص

 !
( ) ( )

! !
   


67 1 6 154 4 4 2 

 (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1، صفحههاي 133 تا 140)
----------------------------------------------

احمدميربلوچ) 162- گزينة «2»   (جليل

4 حروف کلمه «جهان» را در یک بسته قرار میدهیم و این حروف داخل بسته به!
حالت باهم جایگشت دارند.

·I¿] © nj Á  5!  
پس داریم:

4! 5!

 (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1، صفحة 127 تا 132(
----------------------------------------------

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

 پاسخنامه آزمون 4 اسفندماه     اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 30
 

 
 

163-گزينة «3»   (مهدي براتي)
ابتدا از بین ارقام 1، 2، 3، 5، 6، 7 و 8، چهار رقم را انتخاب میکنیم سپس جایگشت

این ارقام و رقم 9 را محاسبه میکنیم:

 
7 7 7 6 55 5 120 42004 3 4 6

!
! !

! !

   
       
 

 

 

 

240

)شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1، صفحههاي 127 تا 140(
----------------------------------------------

164- گزينة «4»   (رضا علينواز)
ابتدا از بین 6 جفت یک جفت انتخاب میکنیم، تا تنها جفت کتاب سوال به همراه

پاسخ خودش باشد سپس از 5 جفت باقیمانده دو جفت انتخاب کرده و از هر کدام از
آنها یک کتاب انتخاب میکنیم:

(16 )(25 )(12)(12)   
 (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1، صفحة 133 تا 140)

----------------------------------------------

165- گزينة «2»   (شيوا اميني)
 حالت مطلوب  حالات کل  حالات نامطلوب

حضور یا عدم حضور هریک از 7 عضو مجموعه 2 حالت دارد:

 7  2 کل  128
در کل 2 فرد و 5 زوج داریم:

 

)

( )( )

 



      





22 12
2 52 5 1 2 5 82 1
21 1

joÎ » Z»p_ÃÀ : (
Íμ]

J¼±õ¶Iº R¯Ie joÎ » Z»p ¦Ä :
joÎ » Z»p_ÃÀ : ( ) = 2

 

  حالت مطلوب  128  8  120  
 (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1، صفحههاي 133 تا 140)

----------------------------------------------

166- گزينة «2»   )دانيال ابراهيمي)
میتوان سه نقطه انتخاب کرد. تعداد حالات 113) حالت )  165 از بین 11 نقطه به

نامطلوب براي تشکیل مثلث به صورت زیر هستند:
 
 
 
 
 

AB باشد: الف) سه نقطه روي ضلع 
 
  
 

6 203 

BC باشد: ب) سه نقطه روي ضلع 
 
  
 

5 103 

AC باشد: ج) سه نقطه روي ضلع 
 
  
 

3 13 

میشود با: در نتیجه تعداد مثلثهاي ساخته شده با انتخاب سه نقطه، برابر
165  (20101)  134  
صفحههاي 133 تا 140(  (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1،

----------------------------------------------

167- گزينة «3»   (مصطفي كرمي)
25 عدد میتوان نوشت  32 اگر از 2 و 3 هر کدام حداقل 5 تا داشتیم به تعداد 

ولی حالتهاي زیر را نداریم:

 
, , , ,

, , , ,

, , , ,






 

2 2 2 2 2
2 2 2 2 3 5
3 3 3 3 3

Â§Ä
IU

Â§Ä
 

32 عدد  7  25 7 تا را نمیتوانیم بنویسیم و بنابراین  32 حالت،  یعنی از این 
5 رقمی میتوان نوشت.

صفحههاي 119 تا 132(  (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1،
----------------------------------------------

سلاميحسيني) 168- گزينة «1»   (محمدحسن
ابتدا باید حالتبندي کنیم:

 
D A

MR N D

A

A

 

3 60(53 ) !  حالت اول) بدون حرف تکراري:
حالت دوم) با دو حرف تکراري ((الف): دو تا A و یکی غیر از A، (ب): دو تا D و یکی

!غیر از D) پس:
(( ) ( ))

!
  

32 4 242 2 1 2 
حالت سوم) 3 حرف تکراري (فقط با AAA) که یک حالت است.

60 خواهد بود. 24 1 85  پس جمع کل حالتها برابر 
صفحههاي 127 تا 140(  (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1،

----------------------------------------------

169- گزينة «2»   (يوسف عراز)
AD یک قطر آن باشد بایستی 2 براي اینکه بخواهیم 5 ضلعیهایی رسم کنیم که 

{C؛B} و 2 نقطه از {E؛F؛G؛H} یا 1 نقطه از  {C؛B} و 1 نقطه از  نقطه از 

. براي (12)(24 )  (22)(14 )  12  4  16 }E؛F؛G؛H{ انتخاب کنیم یعنی

اینکه بخواهیم 5 ضلعیهایی رسم کنیم که AD یک ضلع آن باشد فقط میتوانیم   3

)4 )  {E؛F؛G؛H} انتخاب کنیم یعنی: .4نقطه از  3

 16جواب آخر:  44 
 (شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1، صفحههاي 133 تا 140)

----------------------------------------------

170- گزينة «1»   (يوسف عراز)
3,9 :یک رقمی

       
3 2 2 1 2 1 3 1 138IÄ5IÄ2 7IÄ1 9IÄ 6 3 6IÄ3 9 7IÄ4IÄ1 5ô£Îدورقمی: 

 

:





  



   



  



  


3 11 2
3 11 10

2 11

3 11 2

Âμ¤n¾w

8IÄ 5IÄ 3ô£Î

9IÄ 6IÄ3 5ô£Î

4ô£Î 7ô£Î

8IÄ 5IÄ 9ô£Î

 

2  13  10  25 مجموع حالات: 
(شمارش، بدون شمردن) (رياضي 1، صفحههاي 119 تا 126)

----------------------------------------------

انتخاب 4 رقم
 غیر از 0و9و4

جایگشت
ارقام انتخاب شده

و عدد 9
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 زمينشناسي
 

171- گزينة «1»   (سراسري تجربي 98)
با توجه به شکل نقشۀ گسلهاي اصلی ایران، امتداد گسلهاي کازرون، نایبند و

سبزواران شمالی ـ جنوبی و گسل درونه تقریباً شرقی ـ غربی است.
 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحة 114)

----------------------------------------------

172- گزينة «4»   (سراسري تجربي 1401)
سنگهاي اصلی تشکیلدهندة پهنههاي (ارومیه-دختر) و شرق و جنوب شرق ایران از

نوع سنگهاي آذرین هستند.
 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحة 107(

----------------------------------------------

173-گزينة «4»   (حامد جعفريان)
کپهداغ است. ذخایر عظیم گاز، از منابع اقتصادي پهنۀ

 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحة 107)
----------------------------------------------

174-گزينة «3»   (روزبه اسحاقيان)
قارهاي رخ داده است و در اثر فرورانش زیر در هر دو پهنه، فرورانش صفحۀ اقیانوسی به

درازگودال عمیق اقیانوسی تشکیل میشود.
 (تركيبي) (زمينشناسي ، صفحههاي 19، 20 و 107(

----------------------------------------------

175- گزينة «2»   (مهدي جباري)
 درة ستارگان ژئوپارك جزیرة قشم 

چشمۀ باداب   سورت ساري 
 گنبد نمکی جاشک 

 کوههاي مریخی – گلفشان چابهار 
 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحههاي 104 و 116)

----------------------------------------------

176- گزينة «4»   (مهدي جباري)
جاذبههاي طبیعت جاندار را در مرکز توجه قرار برخلاف اکوتوریسم (طبیعتگردي) که

داده است، ژئوتوریسم با جاذبههاي طبیعت بیجان سروکار دارد.
 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحة 117)

----------------------------------------------

177-گزينة «2»   (مهدي جباري)
 ردة چهارم ذخایر نفت 

 ردة دوم ذخایر گاز 
 ردة سوم بزرگترین میدان نفتی 

 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحة 112)
----------------------------------------------

178-گزينة «4»   (بهزاد سلطاني)
در اوایل پرمین (حدود 290 میلیون سال پیش)، اقیانوس تتیس به بیشترین وسعت

خود رسید. در آن زمان، ایران مرکزي و البرز، بخشی از خشکی گندوانا بودند.
 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحة 105(

----------------------------------------------

179- گزينة «1»   (آرين فلاح اسدي)
با توجه به نقشه پهنه بندي زمین شناسی ایران در صفحه 109 کتاب درسی، راستاي
پهنه هاي سنندج-سیرجان و زاگرس شمال غربی-جنوب شرقی است. راستاي البرز

تقریبا شرقی-غربی است. راستاي کپه داغ هم تقریباً شرقی - غربی است.
صفحههاي 107 و 109(  (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ،

----------------------------------------------
180- گزينة «2»   (بهزاد سلطاني)

گسل انار، نوعی گسل راستالغز با امتداد شمالی- جنوبی است.
 
 
 
 
 
 
 
 

 (زمينشناسي ايران) (زمينشناسي ، صفحة 114(
---------------------------------------------- 
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